
  
 

 

 امهامهــپاسخنپاسخن
 انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم

 

 14014022 ماهماه شهريورشهريور 1010

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) قلمبنياد علمي آموزشي-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي« 

@konkurbanks



  آزمونآورندگانپديد

  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  فرشيد كريميسعيد عزيزخاني،احمدرضا ذاكرزاده،محمد حميدي،آروين حسيني،گلناز بينقي،جاني،محمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي،سامان اسپهرم،  رياضي و آمار

  محمدحسين يگانه،هومن نمازيشيوا نظري،ياسين مهديان،مجتبي فرهادي،سيد عليرضا علويان،فام،محمدامين داداشسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  اميرحسين كاروينفاطمه صفري،،حسينيكوثر شاهآزيتا بيدقي،ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،  شناسيجامعه

  مهسا عفتيمحمد حبيبي،حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،  شناسي نروا

  عربي زبان قرآن
سيدمحمدعلياالله گلشن،روحعربي،احسان كلاتهشيرودي،مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،اسماعيل عليپور،بين،محمد جهاناميرحسين پورخنجر،محمود بادبرين،

پيروز وجانزاده،آيدين مصطفيمرتضوي،

  عليرضا نصيريفيروز نژادنجف،احمد منصوري،نژاد،فرهاد قاسميموسي سپاهي،بقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،سبا جعفرزاده صابري،حسين آخوندي راهنماچي،  و منطقفلسفه

  مهدي كارداننسرين جعفري، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،  اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار مسئول درس گزينشگردرسنام

  الهه شهبازي ، آروين حسينيفروشان، مهدي ملارمضانيايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  ياسين مهديان نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي حسينيكوثر شاه ،فاطمه صفري مائده مؤمني مائده مؤمني  ناسيشجامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  نژادفرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه

  زهره قموشي  فاطمه صفري  يسارا شريف  مهدي ضيائي  اقتصاد

  زهره قموشي  محمد صمدي زاداسفنكره  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  

  گروه فني و توليد

  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  والحسنيمهشيد اب  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  4: ةصفح    انسانيدوازدهم    1402شهريور10آزموننامةپاسخ

 
   )2رياضي و آمار (

  
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة -1

هاي اول مشترك دو تـابع را آوريم. مؤلفهدست ميرا بهgتابعاعضايابتدا
yپيدا مي   دهيم:ها انجام ميهاي آنكنيم و سپس اعمال را بر روي

  g {( x,x ) | x ,x } x { , , }= ∈ ≤  ∈2 3 1 2 3  
  g {( , ),( , ),( , )}= 1 1 2 4 3 9  

  D D D { x | f ( x ) } { , , }g g f
f

 = − = =0 1 2 3  

  g
( )( )

f
= 11 2  

  g
( )( )

f
= = −

−
42 41  

  g
( )( ) /

f
= =93 4 52  

  { , , / }= −
1 4 4 52

g برد تابع
f

  

  )54تا45هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(   »3«گزينة -2

دقيقـاً روي مقدارهايشـان انجـام  ،شـودهر عملي كـه روي تـابع انجـام مـي
  دهيم.مي

  f ( x ) x f ( ) , f ( )= −  = =21 0 1 1 0  

  g ( x ) x g ( ) , g ( )= −  = =4 3 0 2 1 1 

  كنيم.حالا مقدار خواسته شده را پيدا مي

  ( g f )( ) ( f g )( )+ + +2 30 1  

  ( g ( )) f ( ) f ( ) ( g ( ))= + + +2 30 0 1 1  

  ( )= + + + = + + + =2 32 1 0 1 4 1 0 1 6  
  )54تا45هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(   »4«گزينة -3

  f ( x ) x x= − +4 23 7 5  

  g ( x ) ( x x )( x x ) g ( x ) x x= − +  = −2 2 4 22 2 4  

g f g ( x ) f ( x ) ( x x ) ( x x )−  − = − − − +4 2 4 23 3 3 4 3 7 5  

  x x x x x ( x )= − − + − = − − = − +4 2 4 2 2 23 12 3 7 5 5 5 5 1  
  )54تا45هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 )آروين حسيني(   »4«گزينة -4

=  نكته:  ×100
·HnI§ÃM jHk÷U
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  + =تعداد شاغلين   جمعيت فعالتعداد بيكاران

  با توجه به نكات فوق داريم:

  = + =2000 1200   جمعيت فعال3200

x −      اگر براي اين جامعـه  x 1200شـغل ايجـاد شـود جمعيـت بيكـار آن

  خواهد شد.

 درصد شود، داريم:13حال براي آنكه نرخ بيكاري

  
x x− −

= × =  =
1200 1200100 13 133200   نرخ بيكاري32

  x x − =  = − =1200 416 1200 416 784  
  درصد برسد.13شغل بايد ايجاد شود تا نرخ بيكاري به784پس

  )61و60هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »2«گزينة -5

 آوريم:ها را بدست ميابتدا ميانگين داده

  / /× = × =2 3 2 2 6 xخط فقر4 x=    خط فقر2=

  حال داريم:

  / / / / / a // + + + + + + + + +
=

8 8 2 8 6 3 4 9 5 7 9 3 7 4 8 56 4 10  

  a a a⎯⎯⎯→ = +  =  =64 56 4 4 8 2¸ÃÎoö
¸Ãõw»  

  آوريم:پس ميانه را بدست ميسكنيم،ها را از كوچك به بزرگ مرتب ميحال داده

  / , , / , / , , , , / , / , /2 8 3 4 9 5 7 6 7 8 8 5 8 8 9 3  

/   + +
= = =

6 7 6 52 2
´\¹Q à½jHj ´z{ ½àjHjميانه  

  خط فقر برابر است با:

/ميليون تومان   /= = =6 5 3 252 2
¾ºIÃ¶خط فقر  

3/افرادي كه ماهانه كمتر از گيرند، زيـر خـط حقوق ميميليون تومان25

  شود، در نتيجه:ند كه دو نفر را شامل ميفقر هست

= × = × =
2100 100 2010 %o£Î ôi oÄp jHoÎH jHk÷U

jHoÎH ®¨درصد افراد زير خط فقر  

  )61و57 ،56هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح    انسانيدوازدهم    1402شهريور10آزموننامةپاسخ

 
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة - 6

−
= ×100

oÊº jn¼¶ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{ ¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{
¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{

  درصد تورم

  x x x−
=  = −  =

45 100 45 100 145100 100  

  )61تا58هايفحه، صآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(   »1«گزينة -7

)درداده x ) )هاي اوليه ميانگين M دست آورده تا خط فقـر را به(و ميانه

  را به هر دو روش محاسبه كنيم:

  / / / / / / /x + + + + + + +
= = =

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10 64 88 8  

  = =
8   خط فقر42

  هاي چهارم و پنجم، ميانه است.داده داريم، بنابراين ميانگين داده8

  / /M /+
= =

7 8 7 9 7 852  

  
/ /= =

7 85 3   خط فقر9252

ش يابـد، پـس براي برابر شدن خط فقر به هر دو روش بايد مقدار ميانه افزاي

هاي شمارة چهـار و پـنج اضـافه كنـيم. بـا توجـه بـه بايد مقداري را به داده

هاي چهارم و پنجم اضافه شـود ها مقدار بايد به صورت مساوي به دادهگزينه

x را به هر دو داده اضافه كرده و خط فقر را به هـر دو روش بنابراين مقدار

  دهيم:برابر قرار ميمحاسبه كرده و

  / , / , / , / x, / x, / , / ,+ +6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10  

  / / / / x / x / /x + + + + + + + + +
=

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10
8  

  
x

x
+

+
= =

64 2
328

2 +خط فقر8 x
= 

64 2
8  

  / x / x / xM + + + +
= =

7 8 7 9 15 7 2
2 2  

  
/ x

/ x
+

+
= =

15 7 2
15 7 22

2   خط فقر4

  / x x / x x+ +
 =  + = +

15 7 2 32 31 4 4 324 8  

=هزار تومان   xميليون تومان200 / x / =  =3 0 6 0 2  

  )61و56،57هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(   »4«گزينة -8

  ( ) ( )
( ) ( )

× + ×
= ×

× + ×
100

1¯I¨  nHk£¶ 1kÄk] SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2kÄk] SμÃ¤
1¯I¨  nHk£¶ 1 ¾Ã²»H SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2 ¾Ã²»H SμÃ¤

  شاخص بهاي دو كالا

  a
a

× + ×
× =

× + ×
50000 20 160000 100 20020000 20 100000

  
( a )
( a )

+
 × =

+
10000 5 320 100 20010000 2 200

  
a a
a

+
 =  =

+
5 320 2 802 200  

  )61تا58هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(   »3«گزينة -9

  x + + + + + + +
= = =

2 3 3 5 6 11 12 18 60
8 8

Ì¼μ\¶
jHk÷U :ميانگين  

xميليون تومان   / = 7 5  

xميليون تومان   /N / = = =
7 5 3 752 2  

  , , , , , , ,

Q /+= =2

2 3 3 5 6 11 12 18
5 6 5 52

  : يافتن ميانه

M/(ميليون تومان)    /= = =5 5 2 752 2
¾ºIÃ¶  

N Mپس مقدار ).استبزرگتر از مقدار N M )>  

  )61و56،57هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »3«گزينة -10

f ( x )   نويسيم:اي ميرا به صورت چند ضابطهابتدا تابع

  
, x

f ( x ) , x
, x

− − ≤ <
= ≤ <
 =

1 1 0
0 0 1
1 1

  

g   ضابطة آن به صورت زير است:با توجه به نمودار تابع

  
x , x

g ( x ) x , x
, x

− ≤ <
= − ≤ <
 − =

1 0
0 1

1 1
  

  
x , x

( f g )( x ) , x
, x

− − ≤ <
 × = ≤ <
 − =

1 0
0 0 1
1 1

  

  )54تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    انسانيدوازدهم    1402شهريور10آزموننامةپاسخ

 
)2علوم و فنون ادبي (

  
  
  
  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -11
كـاربردن انگيـز و بـه هـاي خيـال سـبب سـرودن غـزل را بـه» بيدل دهلوي«

  شناسيم.هاي بديع و گاه دور از ذهن ميمضمون
ــ» كلــيم كاشــاني« هــاي رنگــين مشــهور اســت وداع معــاني و خيــالدر اب

  است.ها و الفاظ محاوره سخن وي را برجسته ساختهالمثلضرب
اندشاهكارهايي از ذوق و انديشه» صائب تبريزي«هاي غزلبيتبرخي از تك

  اند.المثل رواج يافتهصورت ضربها بهو بسياري از آن
  )61، صفحةشناسي بكو س)، تاريخ ادبيات2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »3«گزينة -12

  ها: تشريح ساير گزينه
در قـرن دهـم وجـود داشـت نـه در قـرن يدو جريان شعراين :»1«گزينة
  .يازدهم
سزا هشاهان صفوي در ترويج و نفوذ زبان تركي در ايران نقشي ب»: 2«گزينة

  اند.كم و بيش به زبان فارسي كتاب نوشته يا شعر گفتهداشتند و
  شعرا پس از كسب شهرت و ثروت به ايران بازگشتند.برخي از آن»: 4«گزينة

  )59و58هاي هشناسي، صفحسبكتاريخ ادبيات و)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )علويانعليرضاسيد(  »3«گزينة -13
  شود. ديده نمي يتشخيصهيچت،در اين بي

  ها:تشريح ساير گزينه
  زار گريستن ابر»: 1«گزينة
  روي در نقاب كردن ماه و مهر (خورشيد)سر و»:2« ةگزين

  باشد.گرفتن چرخ فلك (روزگار) تشخيص ميقرارمورد خطاب»: 4«گزينة
  )74، صفحةبيان)،2نون ادبي ((علوم و ف  

----------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »2«گزينة -14

باشد: پـاي دل ـ پـاي ديـن ـ دسـت حسـن ـ استعاره مي 5اين بيت داراي
 (خورشيد)گوش مه ـ گوش خور

  ها: تشريح ساير گزينه
خـوردن ـ انـدوه  (شـرمنده) هاي سـرفكندهاستعاره دارد: گل 3» : 1«گزينة
  ره از موها ـ سنبل استعاگل

 »اشـك نـدامت «داراي تشخيص و اسـتعاره اسـت و » گرية ابر«»: 3«گزينة
  اقتراني است. ةاضاف

و »تپاي همـ«( »روي روزگار«ـ  »فرق آفتاب«استعاره دارد:  2»: 4«گزينة
  اقتراني هستند.) ةاضاف »چشم نعمت«

  )74تا71هاي ه، صفحبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام)(محمدامين داداش  »1«گزينة -15
  باشد.مي »معشوق«مصرحه از ةاستعار ،در اين گزينه» گل«
  باشد.مي »عاشقان«مصرحه از ةاستعار» بلبلان«

مصـرحه (از انســان)  ةاي كــه خـود اسـتعار خطـاب قـرار دادن كلمـهنكتـه: 
  شود.باشد، تشخيص محسوب نميمي

  ها:ساير گزينهتشريح
 ـ ة: در مصراع اول، تشخيص و استعار»2« ةگزين  .كـار رفتـه اسـت  همكنيـه ب

  ).دهدجام عقيقي را مي ،(ارغوان به سمن
  اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »چشم نرگس«در مصراع دوم نيز،

عـارض «. انگاري باد صبا اتفاق افتاده اسـتانسان: در اين گزينه،»3« ةگزين
  هر دو اضافة تشبيهي هستند. »چشم نرگس«و »ننسري

  در مصراع اول، اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »رنگ آشنايي«: »4«ةگزين
، صـفت جانشـين اسـم هسـتند و »سـيما ماه«و »چشمسيه«،»قدانسهي«

  شوند.استعاره محسوب نمي
  اي دارد. هواژ، تشبيه درون»سيما ماه«نكته:

  )74و73هايصفحه،بيان)،2ادبي ((علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -16
دادنبتسـن -2 ،استعاري و تشخيص ةاضاف»:هاي خيالقدم« -1سه استعاره (

  مصرحه از اشك) ةاستعار »لالا ؤلؤل« -3دل به چشم تشخيص و استعاره
    :هاي ديگرتشريح گزينه

 -2 »دهان«استعارة مصرحه از »حقة ياقوت« -1چهار استعاره (»: 1«گزينة
ــؤل« ــدان«مصــرحه از ةاســتعار »ؤل ــوهر« -3 ،»دن مصــرحه از ةاســتعار »گ
  )»اشك«مصرحه از ةاستعار »در« -4 ،»سخن«

 -2 ،»زلـف«مصـرحه از  ةاسـتعار »رشـته« -1چهـار اسـتعاره ( »: 2«گزينة
مصـرحه از  ةاسـتعار »نقطـه« -3 ،»چهـرة يـار «مصـرحه از  ةاستعار »قمر«
  )»لب«صرحه ازم ةاستعار »شكر« -4 ،»خال«

 -2 »لــب«اســتعارة مصــرحه از »عقيــق« -1چهــار اســتعاره (»: 4«گزينــة
سـيم « -3» ارزشـمندسـخنان «يـا  »دنـدان«مصـرحه از  ةاسـتعار »گوهر«

مصرحه ةاستعار »زر« -4 ،»اشك«مصرحه از ةاستعارشده)(نقرة آب» مذاب
  از چهرة زرد)

  )74تا71هايصفحه،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة -17
است كـه  »مفتعلن مفتعلن فاعلن«برابر با ،هجايي صورت سؤالهايعلامت

  نيز با آن يكسان است.» 2«وزن گزينة
  ها:نهساير گزيوزن

  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن»: 1«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 3«گزينة
  فعولن فعولن فعولن فعولن»: 4«گزينة

  )66تا63هاي، صفحهموسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -18
  است. »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« ،وزن اين گزينه

  )تركيبي،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة -19
وفـا مفهوم بيت صورت سؤال به اين ترتيب است: روزگار مانند همسـري بـي

ر است بـه آن دل نبسـت؛ پس بهت،كنداست كه به شوهر خود نيز رحم نمي
اي اسـت بلكه مقايسـه ؛وفايي نيستدر مورد بي ،»3«گزينةاما موضوع بيت

  وفايي دنيا.ميان نيش و كناية افراد پست و بي
  )تركيبي،فهومم)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (هومن نمازي)  »4«گزينة -20

مندخواري نيست گلهجو و غمشاعران از اينكه دل» 3 و 1،2«هاي هدر گزين
  ).است »جوييدل«به معني »تفقد«هستند (

خوار هست و او (معشـوق، منظـور شـاعر) گويد غمشاعر مي ،»4«گزينةدر
  كنند.گران ادعاي پوچ مييخوار است و دتنها غم

  )تركيبي،فهوم)، م2(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة -21
  .هستندهاي نثر اين دورهاز ويژگي ،هر دو مورد اين گزينه

  ها:تشريح ساير گزينه
پـنجم  ةويژگي زباني شعر سد ،ويژگي نثر و مورد دوم ،مورد اول»: 1«گزينة

  و ششم است.
  .هستندشمهاي فكري شعر سدة پنجم و شاز ويژگي ،هر دو مورد»: 2«گزينة
ويژگـي نثـر دورة  ،ويژگي نثر دورة سـاماني و دومـي  ،مورد اول»: 4«گزينة

  غزنوي و سلجوقي است.
  )85 ة، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -22

 ،اعث شد كه در قرن هفتمب ،تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند
  شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند. 

  )82و81هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة -23
رن ششمرسد. در قنثر فارسي به دورة بلوغ خود مي ،در نيمة دوم قرن پنجم

نثر ،بينيم. در اين دورهآن را در حال پختگي و كمال مي ،و اوايل قرن هفتم
  شود. رسد و نثر مصنوع هم رايج ميساده به كمال مي

  )84تا82هايشناسي، صفحه)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -24
  داراي اشتقاق هستند.» شراب«و» شربت«گانواژ

  )99صفحة،لفظي عيدب)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -25
  است و بيت فاقد جناس همسان است.» توشة سفر«معني به ،»زاد«هر دو

  هاي ديگر:تشريح گزينه
بســيار خنــدان،در مصــراع اول: »ضــحاك«همســان: جنــاس»: 1«گزينــة

  ايرانايافسانهدر مصراع دوم: نام پادشاه »ضحاك«
(ضـمير : چـه كسـي؟ دومدر مصراعاول »كه«جناس همسان: »: 2«گزينة

  در مصراع دوم: حرف ربطدوم »كه«پرسشي)،
در مصراع اول: چوب سوختني خوشـبو،  »عود«جناس همسان: »: 4«گزينة

  در مصراع دوم: نوعي ابزار موسيقي »عود«
  )97 ة، صفحبديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -26

  »گلُ«و »گل«/ جناس ناقص حركتي: فام (ادات تشبيه: فام)تشبيه: شراب لعل
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  است.ناقص حركتيفاقد تشبيه و جناس ،تبي»:1«گزينة
» تنـگ« ةاست. (كلمـناقص حركتيفاقد تشبيه و جناس ،بيت»: 2«گزينة

  بار)(دوم):/ تنگفضاكم :(اول)جناس همسان دارد: تنگ

فاقـد جنـاس نـاقص  ،زدن عـالم چـون ذره / بيـت تشبيه: برهم»: 4«گزينة
  ) .دآرايي دارنواژه »عالم« ة(دو كلمحركتي است.

  )تركيبيبديع،بيان و)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »4«گزينة -27
 ة دوگانه هستند:فاقد قافي ،»الف و ج«ابيات

  رديف است. »برداشت«قافيه هستند و »انگشت«و »پشت« )الف
  باشد.رديف مي »است«قافيه هستند و »پوشرنگ«و »فروشافسون« )ج
 »است«(فعل اسنادي) و »است« :دوم ة/ قافي »راز«و »دراز«اول:  ةقافي )ب

  (وجود دارد)
 »آشـنا«(شـناكننده) و  »آشنا«دوم:  ة/ قافي »چون«و »خون«اول: ةقافي )د

  (مقابل بيگانه)
  )92 و91هاي، صفحهقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -28

الحـاقي  »دــَ «واژگان قافيه هستند و »نسنجد«و »نگنجد« ،در اين گزينه
و چـون تنهـا در يـك ندهسـت »نـجـَ«و »نجـ ُُ«است و حروف اصلي قافيه

شان درست استقافيه ،دارندنيزالحاقيحروفاختلاف دارند وكوتاهتمصو
  .است »ج«رف رويو ح

  .است »د«حرف روي ،هادر ساير گزينه
  )91ة، صفحقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -29
  ذوقافيتين است. ،بيت

در »نيسـت«كـار رفتـه و  هدر مصراع اول در معناي فعل اسنادي ب »نيست«
ديگر كلمات »اكراه«و »آگاه«باشد؛مي» وجود ندارد«معناي به ،دوممصراع

  روند.شمار ميقافيه به
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  رود.شمار ميرديف بيت به »آ«باشند؛كلمات قافيه مي »در«و» بر«: »1«ةگزين
  باشد.رديف بيت مي »را«: »3« ةگزين
  باشند.) مي »قراردادن«معنايدو به(هر »نهاد«و »نهاد«: رديف = »4«ةگزين

  )92تا89هاي، صفحهقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام)(محمدامين داداش  »3«گزينة -30
باشي در جهان است و هـر دعوت به شادي و خوش» الف و ج«مفهوم ابيات

حـل هـر زشي زندگي دنيا اشاره دارند و راهاردو بيت با ارجاع به مرگ به بي
  نوشي است. دو شاعر (خيام و حافظ) شادي و مي

  تشريح ابيات ديگر:
  مفهوم بيت ب: عاشق در هر صورت خواهان معشوق است.

  . دوري و هجران عاشق از يار و اشتياق او به وصالمفهوم بيت د: 
  )101)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -31
 امري عارضي و تحميلي← .از نظر كنت جنگ در جامعة جديد غربي ريشه ندارد -
  تداوم جنگ سرد← .كردبازار بخش وسيعي از اقتصاد كشورهاي صنعتي را گرم مي -
هـاي كشـورهاي هـاي غربـي را در قبـال مقاومـتعمليات نظـامي قـدرت -

  هاي هانتينگتونجنگ تمدن ةنظري← .كردغيرغربي توجيه مي
  )86تا84هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة -32

و كشـورهاي فقيـر در  يشـمالكـرةنيمشمال و جنوب: تمركز كشورهاي ثروتمند در
  دنيا يجنوبكرة مني

  استعمارگر و استعمارزده: توجه به بعد فرهنگي و خودباختگي برخي جوامع
وداري بلـوك غـرب؛ مراد از جهان اول، كشورهاي سرمايهجهان اول و دوم: 

  هستند.كانون بلوك شرقواقع شده درجهان دوم، كشورهاي
مانده هستند وقبرها عيافته و ساير كشويافتگي: كشورهاي صنعتي توسعهتوسعه

  اند دنبال كنند.ها رفتهبايد با الگوگيري از جوامع صنعتي همان راهي را كه آن
  )89و88هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  )فاطمه صفري(  » 3«گزينة -33

رق، طرف ديگري را براي جنگپردازان غربي، پس از فروپاشي بلوك شنظريه
كنند و جنگ را از كشورهاي غربي (جنگ ميان بلوك شرق وجو ميوجست

اند كه در دوران استعمار، تحتهايي منتقل كردهها و تمدنغرب) به فرهنگ
  سلطة جهان غرب قرار گرفته بودند.

وداي بـون آن را مطرح كرد، نظريهتكه ساموئل هانتينگ» هاجنگ تمدن«نظرية
هاي كشورهاي غيرغربيهاي غربي در مقابله با مقاومتكه عمليات نظامي قدرت

ها در جهـان معاصـر، بـا كرد. هانتينگتون از آخرين مرحلة درگيريرا توجيه مي
هـا ملـت -كند. از نظر او در اين مرحله، ديگر دولتها ياد ميعنوان جنگ تمدن
هـا، بـين گيـريهـا و درند و رقابـتالمللي نيستروابط بين ةبازيگران اصلي صحن

) به وقوع خواهد پيوست وهاملت –نه بين دولتبزرگ (هايها و تمدنفرهنگ
  ترين تهديد براي غرب است.ميان، فرهنگ اسلامي بزرگ ندر اي

  )86، صفحةهاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »4«گزينة -34
  عبارت نادرست:تشريح

كشـي از كشـورهاي هاي دروني خـود را از طريـق بهـرهجوامع غربي، چالش
دست آمـده از كشـورهاي پيرامـوني كنند يعني با ثروت بهغيرغربي حل مي

  كنند.رفاه كارگران و اقشار ضعيف جوامع خود را تأمين مي
  )89و88هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(  »2«گزينة -35

  تشريح موارد نادرست:
كلتعادلبيروني، ودرونيبرخي تغييراتكهشودميايجادهنگاميبحران
 بزند.همبررانظام

ازولـي ،دارنـداقتصـاديهويـتدو،هـرغنا وفقرچالش واقتصاديبحران
ولـي ،استهميشگيچالشيغنا وفقرچالش .اندمتفاوتيكديگرباجهاتي
  است.مقطعي وايدورهاغلباقتصاديبحران

جامعهضعيف وفقيرقشرهايمتوجههموارهغنا وفقربهمربوطهايآسيبهمچنين
البته. گيردميبردرراجامعهتمامياقتصاديبحرانبهمربوطهايآسيباست، ولي

فشارهايدارند،كهابزارهاييازاستفادهبابينند،ميكههاييآسيبوجودداران بارمايهس
بهدهند؛ميانتقالخردتوليدكنندگان وضعيفاقشاربهرااقتصاديهايبحرانازناشي
آندامنةبر وخوردميپيوندغنا وفقرچالشبااغلببحران اقتصاديدليل،همين
  )94تا91هايصفحه،هاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  .شودميافزوده

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -36

  تشريح گزينه نادرست:
هـاي تجربـي صـورت تصرف در طبيعت تنها با فنون و روش ،در نگاه دنيوي

  )95ةصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  پذيرد.مي
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »2«گزينة -37
  نادرست:عبارتتشريح

محيطـي، هاي زيسـتهاي ناشي از بحرانانديشي براي آسيببه منظور چاره
انـد از كـه البتـه نتوانسـتهالمللي متعددي برگزار شده استهاي بينهمايش

شتاب بحران بكاهند.
  )96و95هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 حسيني)(كوثر شاه  »4«گزينة -38

  :هاي ديگرگزينهتشريح
ولي بحـران اقتصـادي  ،چالشي هميشگي است ،چالش فقر و غنا»: 1«گزينة

  اي و مقطعي است.اغلب دوره
ط به فقر و غنا همواره متوجه قشـرهاي فقيـر و هاي مربوآسيب»:2«گزينة

تمـامي  ،هـاي مربـوط بـه بحـران اقتصـادي ضعيف جامعه است، ولي آسيب
  گيرد.جامعه را در بر مي

توانـد بـه صـورتي كـه كنتـرل نشـود، مـيبحران اقتصـادي در»:3«گزينة
  ها منجر شود.فروپاشي حكومت

  )93و92هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )حسينيكوثر شاه(  »1«گزينة -39
  ت نادرست:اتشريح عبار

اما همـه از پيامـدهاي  ،ها، سهم يكساني ندارندكشورها در ايجاد بحرانالف)
  شوند.نامطلوب آنها متأثر مي

بيروني، تعـادل شود كه برخي تغييرات دروني وبحران هنگامي ايجاد ميب)
  )91صفحةهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  كل نظام را بر هم بزند.

---------------------------------------------- 
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -40

  ها:تشريح گزينه
نادرست (در نيمة دوم قرن بيستم، با روشن شدن اين -درست»: 1«گزينة

  ي مباني غيرتجربي است، علم مدرن زير سؤال رفت.)كه علم تجربي دارا
  درست -درست»: 2«گزينة
شناسان قرن نوزدهم، روش تجربي خود را تنهـا نادرست (جامعه»: 3«گزينة

  درست -دانستند.) راه درست براي شناخت جهان هستي مي
نادرست (در فرهنگ قرون وسطي، شناخت از راه عقل و تجربـه »: 4«گزينة
  درست –شد.) گرفته ميناديده

  )100و99هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )حميدرضا توكلي(     »4«گزينة -41
هـا هاي ما محدود است و در واقع، محدودبودن تواناييمسئله تواناييحلدر

  آورد. به وجود ميراو امكانات است كه براي ما مسئله
  )116 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،وان(ر  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(     »1«گزينة -42
  ها:تشريح ساير گزينه

  .حل استسوم، بازبيني و اصلاح راه ةبعد از مرحل ة: مرحل»2«ةگزين
هحل مناسـب بـراي حـل مسـئل قبلي آن به كارگيري راه ة: مرحل»3«ةگزين
  .است
  .اول است ةحل درست و منطقي مربوط به مرحل: راه»4«ةگزين

  )120و119هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)     »3«گزينة -43
آگاهانه) كه دبيرشكاملاً ةحل مسئل(فلسفي ةنيلوفر در پاسخ به يك مسئل

توانسـت به مشكل برخورد كرد. مشكل او اين بـود كـه نمـي ،ح كرده بودطر
(پـس ايـن مسـئله خـوب تعريـف براي اين مسئله هدف دقيقي تعريف كند

نشده است). او حل اين مسئله را به پس از گردش عصرگاهي خـود موكـول 
اثـر نهفتگـي اسـت).  ،(ناديده گرفتن حل مسئله براي مدت زمان خاصكرد

براي حل مسئله اقدام كرد، يك پاسخ اوليه بـه ذهـنش خطـور وقتي مجدداً
سوم حل ة(مرحلدانست كه بايد به دقت پاسخش را ارزيابي كندكرد. او مي

اي پس از تعريف چند معيـار مرحله. در نهايت او در يك فرايند چهارمسئله)
ه(اشاره به بارش مغـزي ك ـبه معلم ارائه دادراخوددست آمدةهاي بهپاسخ

  يك روش اكتشافي است).
  )تركيبي) حل مسئله،1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »1«گزينة -44
   .كارگيري راه حل مناسبال اشاره دارد به مرحلة دوم حل مسئله: بهؤاين س
  ها:ساير گزينهتشريح
  .ه دارداشاراول ةبه مرحل :»2«ةگزين
  .اشاره داردبه مرحلة سوم :»3«ةگزين
  .اشاره داردمرحلة چهارم هب :»4« ةگزين

  )120و119هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)     »2«گزينة -45
) شود. ) فشار رواني مي2) ناكامي و (1ناتواني در حل مسئله موجب دو پيامد

هـاي ناكامي حالت ناخوشايند عاطفي است كـه منجـر بـه اسـتفاده از روش
هـاي حـل مسـئله عكس آگـاهي از روشرشود. بـتهاجمي و پرخاشگرانه مي

شـود. در هـاي تهـاجمي و پرخاشـگرانه مـيموجب كاهش اسـتفاده از روش
احسـاس  ،باشندبرخوردارصورتي كه افراد از مهارت بيشتري در حل مسئله

  عاطفي بهتري نيز خواهند داشت. 
  )130 ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ((روان  

 )مهسا عفتي(     »3«گزينة -46
  ـ انتخاب بهترين بازيگر يك تصميم گروهي است.

  رود.شمار ميـ انتخاب همسر آينده از تصميمات مهم و پيچيده زندگي به
ست و بنابراين يك تصميم معموليهاي زيادي اـ انتخاب فيلم داراي اولويت

  پيچيده است.
  )140تا138هاي ه، صفحگيري) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »3«گزينة -47
  اجتناب است. ـتعارض كه از نوع گرايش

گيـري مستلزم تصميمزا نباشد كهتر يعني خطرآفرين و آسيباقدام مطمئن
  منطقي است. 

  )154تا150هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »3«گزينة -48
پـس  ،حامد بر اساس احساس شادي زودگذر تصميم به خريد گرفته استـ

  سبك او، احساسي است.
پـس سـبك او، اجتنـابي  ،ري را پشت گوش انداخته استگينسيم تصميمـ

  است.
  شود. اش ميگيريمژده به توانايي خود اطمينان ندارد و اين مانع تصميمـ

  )150و149و147تا142هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )بيمحمد حبي(     »4«گزينة -49
گيـري شود سبك تصميمگرفتن نظر ديگران باعث نمي: صرفاً»الف«قسمت

كنـد و گيري وابسته فرد خـودش تفكـر نمـيوابسته باشد. در سبك تصميم
  كند.كوركورانه از ديگران تقليد مي

گيري بهتر بـا وقـت تلـف كـردن و : وقت گذاشتن براي تصميم»ب«قسمت
زهــرا وقــتش را تلــف »ب«تدســت دســت كــردن تفــاوت دارد. در موقعيـــ

  گيرد.كند، بلكه وقت بيشتري براي شناخت علايقش در نظر مينمي
  )147تا143هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(     »4«گزينة -50
رد بـر اسـاس عـدم ) زمـاني كـه ف ـ1اند: (گيري سه دستههاي تصميمملاك

» خطـر«گيـري او مبناي تصميم ،گيري كنداطمينان كافي و ريسك تصميم
ارز نكـرده اسـت.  ةاست؛ مانند سارا كه به خاطر احتمال ريزش اقدام به تهي

گيـري كنـد ميمساس سودمندي احتمالي اقدام به تص) زماني كه فرد بر ا2(
سـود خـوبِ احتمـالي بـه كهاست؛ به مانند سميه» مزيت«ملاك مبناي او

پيشين اقدام ة) و در نهايت زماني كه فردي به خاطر هزين3(است.انديشيده
خواهد بود؛ بـراي مثـال زمـاني كـه » هزينه«ملاك او ،گيري كندبه تصميم

درس رياضـي در طـي سـال گذاشـته  ةفردي به خاطر زماني كه براي مطالع
يا زماني كه سعيد به سببتواند از سوالات درس رياضي كنكور بگذرد ونمي

گيـرد كـه اقـدام بـه مـياي كه براي ارزهاي تهيه شده كرده تصـميمهزينه
  فروش ارزها نكند. 

  )142و141هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

 شناسيروان
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  )محمود بادبرين(  »1«گزينة -51
الرجـل «ديـدم / »: رأيت) / «4 ةرد گزيندر يكي از روزها (»: في أحد الأيام«

كـرد (رد شنا مـي(فعل ماضي استمراري) »: كان يسبح«مردي كه / »: الذّي
نزديـك بـود »: قُكـاد يغـر ) / «3 ةدرياچه (رد گزينـ»: ةالبحير) / «2 ةگزين

»: أخذََ ينادي) / «3 ةمرد (رد گزين»: الرجل«غرق شود / (چيزي نمانده بود)
»: أصـحابه)  / «4 ة(رد گزينـ، شروع كرد صـدا بزنـد زدن كردشروع به صدا
»: لإنقاذه«ند / ب نكردنشتافتند، شتا»: لم يسرعوا«ولي / »: لكنَّ«دوستانش / 
 براي نجاتش

  نكات مهم درسي:
+ شروع به + مصـدر«به صورت ،آيدمي» أدأخذََ، ب«ازفعل مضارعي كه بعد

  شود.ترجمه مي» /  شروع كرد + مضارع التزاميكرد
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 بين ـ قائنات)(محمد جهان  »3«گزينة -52
: »سـلمينيـد المبِ« / )1گزينةرداسير شد ( )فعل ماضي مجهول(»: اُسرت«

: »خصالاً« / )4گزينةرد(: ديد»شاهدت« / )1گزينةردبه دست مسلمانان (
»: تُعجبها«/  )1گزينةرد(: از پيامبر»من النبي« / )1گزينة درهايي (ويژگي

 1هـاي گزينهرد( )وصفيه ةجمل(آمدآورد، او خوشش مياو را در شگفت مي
  )2گزينةرد: اسلام آورد (»أسلمت« / )4و

  نكات مهم درسي:
) (شاهدت) + فعل مضـارعفعل ماضي صـورت فعـل مضـارع بـه←(تُعجـِب

  شود.ترجمه مي» راريماضي استم«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  )احسان كلاته عربي(  »2«گزينة -53
: »كاد يغرق«(مقايسه كنيد با: شدشد، داشت غرق مي: غرق مي»كان يغرق«

: »نادي رجلاً يسـتريحيبدأ/ «) 4و 3هاي(رد گزينه )نزديك بود غرق بشود
: در دريـا »في البحـر/ «كرددا زدن مردي كه استراحت ميشروع كرد به ص

  )1ساحل (رد گزينة»: الشاطئ/ « )4و 1هاي ه(رد گزين
، فعـل مضـارع (در »مضـارعفعلفعل ماضي + اسم نكره +«در الگوينكته:
  .شودميبه صورت ماضي استمراري ترجمهمعمولاًيستريح) :اينجا

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »3«گزينة -54
و تبديل بـه تغيير كرده» يسخرُ«جا كه حركت حرف آخر فعل مضارعاز آن

» لا نهـي«جـادر ايـن» لا«شويم كه حرفمتوجه ميجزم (ـــْ) شده است،
  باشد.مي» نبايد مسخره كند«صحيح آن ةپس ترجماست،

  نكات مهم درسي:
  كنيم.استفاده مي» نبايد«افعال نهي غايب و متكلّم از كلمةدر ترجمة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين پورخنجر)  »2«گزينة -55
) / 4و 3هاي: اُحتقُرَ (رد گزينه»خوار شد«) / 1: افتقََرَ (رد گزينة»فقير شد«
  ها)گزينهسايرلجهال (رد: اضَاعه ا»تباهش كردندهانادان«

  نكات مهم درسي:
  شود.چون لازم است، مجهول نمي» افتقََرَ«فعل -1
  »اَضاع: تباه كرد» / «ضاع: تباه شد«دقتّ كنيد:  -2

  (ترجمه)  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -56
(راضي كردن مردم هدفي اسـت كـه بـه دسـت  :سؤالصورتمعناي عبارت

به دنبال راضـي كـردن مـردم نبايـد «اين است كهبارتعمفهوم؛آيد.)نمي
» 1«و ايـن مفهـوم بـه مفهـوم گزينـة  »اسـت. غيرممكنزيرا امريباشيم،

  نزديك است. 
  ها:تشريح ساير گزينه

عيـب و نقصـش از او  ،راضـيخـوددربارة اين اسـت كـه آدم از »: 2«گزينة
  بيند. پنهان است، يعني عيب و نقص خود را نمي

دربارة رسيدن به مقام تسليم و رضا از خداوند اسـت كـه درجـة »: 3«گزينة
  عالي عرفان است و ربطي به مفهوم عبارت داده شده ندارد. 

ه چه مردم دربارة ما مـي(بايد به آنترجمة عبارت:»: 4«گزينة گوينـد، توجـ
  سؤال ندارد.صورتربطي به عبارتمفهوم اين عبارت ؛كنيم)

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -57
»و صلح متضادند.» الحرب«مترادف هستند و با كلمة» سلام  

  ها: تشريح ساير گزينه
  شود:ها فقط مترادف داريم و متضادي يافت نميدر ساير گزينه

  د.مترادفن» خانواده«به معناي» ةالأهل و أُسر»: «1«گزينة
  مترادفند.» هاسختي«به معناي» شدائد و صعوبات»: «2«گزينة
  مترادفند.» كندياري مي«به معناي» تساعد و تنصرُ»: «4«گزينة

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 (محمود بادبرين)  »3«گزينة -58
كرده باشـد. وصيفتكه اسم نكره راخواستهراايجمله فعليهصورت سؤال،

ة ةجملـ ،»3«ةدر گزينـ ؛وصفيه) ة(جمل ةاسـم نكـر  ،»...قـد حـذف «فعليـ
  را توصيف كرده است.» تلميذانِ«

  ها:تشريح ساير گزينه
دهـد و را توضـيح مـي» الثَّعلـب« ةاسـم معرف ـ» تظـاهري«: فعل»1«ةگزين
 وصفيه باشد. ةتواند جملنمي
، پـسآمـده اسـت » فـــ«رفحـ» يسـحب«: چون قبل از فعـل »2«ةگزين
 را توصيف كند.» إعصار«ةتواند اسم نكرنمي
وجود ندارد كـه » حاولوا«اي قبل از فعل: در اين گزينه اسم نكره»4«ةگزين

 توصيف شود. 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  
  (اسماعيل عليپور)  »1«گزينة -59

» ، براي اينكهتا«قبل از فعل آمده است و به معني »1« ةدر گزين» ـِل«حرف
پس حرف جرّ و به ،اسم آمده استيكها قبل ازاما در ساير گزينه ،باشدمي

  است.» براي«معني
باشند و مصـدرها اسـم مصدر مي» همشاهد«و» تفاخُر«دقت كنيد كهنكته:

  نه فعل. ،هستند
  )قواعد فعل(  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )يسيد محمدعلي مرتضو(  »2«گزينة -60

ه در ترجمـه، زمـانش تغييـر ترجمة صورت سؤال: فعلي را مشـخصّ كـن ك ـ
مـا از ترجمـة عبـارت:  .ايـن چنـين اسـت » 2«در گزينة» ننتفع«كند؛نمي

  !آميز اهتمام بورزيمبريم پس بايد به همزيستي مسالمتدشمني سود نمي
  ها:تشريح ساير گزينه

ها را بهتوان آند، ميوقتي فعل شرط و جواب شرط ماضي باشن»: 1«گزينة
هركس گذشته را فراموش كند، يك بـارصورت مضارع ترجمه نمود؛ ترجمه: 

  !نمايدديگر آن را زندگي مي
قبل از فعل مضارع، معناي آن را بـه ماضـي منفـي تغييـر » لَم«»: 3«گزينة
  .، كوچك نشمرديمايمكوچك نشمرده: نستصغردهد؛ لَممي

ل مضارع، معناي آن را بـه آينـدة منفـي تغييـر قبل از فع» لنَ«»: 4«گزينة
  خارج نخواهيم شد.: نخرجدهد؛ لنَمي

  )فعل(قواعد  
----------------------------------------------  

  
  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -61
 / )1رد گزينـةمعـادل عربـي نـدارد (  »از چيزهايي«،»1«در ترجمة گزينة

ديدند (رد )فعل ماضي(»:رأي« / )3ها (رد گزينةها، دستهگروه»: الأحزاب«
  )2گزينة

  نكات مهم درسي:
  .دهاي ترجمه، به نوع و صيغة فعل بسيار دقتّ كنيدر تست -1
  .دبسيار دقتّ كنيهااسمهاي ترجمه، به مفرد و جمع بودنِدر تست -2

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

(احسان كلاته عربي)  »4«گزينة -62
/ )3و 2هـايشدند (رد گزينهمي )كنده(حفر(فعل مجهول) :»كانت تحُفَر«

، به صورت ماضيابتداي جملهدر »كانت«ثير فعلأتحت تنيز» تُصدر«فعل
ناعيةالالبلـدان/ «)2و 1هـاي(رد گزينـه. دشـواستمراري ترجمه مـي »: صـ

  ) 1(موصوف و صفت) كشورهاي صنعتي (رد گزينة
  درسي:نكات مهم

، فعل مضـارع بيايـد، آن فعـل مضـارع بـه صـورت »كان«اگر بعد از فعل) 1
  .شودميماضي استمراري ترجمه

در آن ؛، بيش از يـك فعـل مضـارع بيايـد »كان«ممكن است بعد از فعل) 2
همگـيباشـند،» كـان«ثيرأتحت تـصورت، اگر اين افعال مضارع معطوف و

اگر جمله با نقطـه بـه اتمـام برسـد، ، البتهشوندماضي استمراري ترجمه مي
  كنيم.ديگر فعل مضارع را ماضي استمراري ترجمه نمي

آمـوز بـه : دانـشمع أصدقائه ميتكلَّوالمدرسةإلييذهبالبمثال: كان الطّ
   .كردصحبت ميو با دوستانشرفتميمدرسه

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »4«گزينة -63
  اين كلمه دقت كنيد: به تفاوت مفرد و جمعِ

  »هاالأنابيب: لوله«،»نبوب: لولهالاُ«
 (ترجمه)  

(مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -64
رجمع(و السياحسالم)جمع مذكر(: السائحونَ»گردشگران« هـر دو  )مكسـ

 ،اند. توجه داشته باشيد كه اين دو كلمه اگر فاعل و يـا مبتـدا باشـند صحيح
/  ).اسـت» ي«منصوب بـه» السائحين«زيرا ؛3ة(رد گزيننديايبايد مرفوع ب

ناعية، البلادالصناعية: البلدان»كشورهاي صنعتي« زيـرا؛4ة(رد گزينـالصـ
(ردو الثقّافـَة ةدونَ الحضـار»: ن و فرهنگبدون تمد«/  ).مفرد است »البلد«

  )4 و 1هايگزينه
 )فرهنگـي(به معناي» الثقّافية«و )فرهنگ(به معناي »الثقّافة« ةكلمنكته:
  است.

 (ترجمه) 
----------------------------------------------  

  

  :درك مطلبترجمة متن
ن را روشن كنـد، معلـّم سوزد تا زندگي ديگرامعلّم آن شمعي است كه مي

ماند در راهي كه ديگري سود ببـرد، آن انساني است كه شبش را بيدار مي
  شاعر شوقي گفت: نزديك بود كه معلّم پيامبري باشد!

شد، و اگر اوشد و مفاهيمش فهميده نمياگر معلّم نبود، قرآن خوانده نمي
(نبودنـد) كـهنبود، پزشكاني وجود نداشتند كه معالجه كنند و مهندساني

هـا و ها را بسازند. معلّم همان اساسي است كه امتها و بيمارستانكارخانه
شوند. و اسلام جايگاه معلّمين را بالا برده استپيشرفتشان روي آن بنا مي

كننـد. و در حـديثي از جا كه احاديث زيادي بر مقام معلـّم تأكيـد مـيآن
و فرشتگانش حتيّ مورچـه درهمانا خدا«پيامبر خدا آمده است كه گفت: 

ــردم، درود  ــه م ــر ب ــدة خي ــر آموزن ــا ب ــي نهنــگ در دري ســوراخش و حتّ
بر ما واجب است كه اين موجود را مقـدس بشـماريم و او را » فرستند.مي

ترين معاني احترام و تقدير را به او پيشكش كنيم.گرامي بداريم و عالي
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -65

توانـد از علـم هركس شبش را بيدار بمانـد، مـي«آمده است: » 3«در گزينة
  كه مطابق متن نامناسب است.» معلّم بهره ببرد!

  هاي ديگر:ترجمة گزينه
  همانا اسلام معلّمين را بزرگ داشته است!»: 1«گزينة
  هاي معلّمين است!پيشرفت ملتّ نتيجة تلاش»: 2«گزينة
كه معلّمين خود را در زندگي گراميبر هر يك از ما واجب است»: 4«گزينة
  بدارد!

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -66
صحيح است: اگر معلّم نبود، دنيا پيشرفت علمي را محققّ» 3«عبارت گزينة

  كرد!نمي
  هاي ديگر:ترجمة گزينه

كننــد، ارزش معلّــم راران را معالجــه مــيپزشــكاني كــه بيمــا»: 1«گزينــة
  شناسند! (نادرست)نمي

هايي براي كشـور بسـازند! بر معلّمين واجب است كه بيمارستان»: 2«گزينة
  (نادرست)

  وظيفة ما، فقط مقدس شمردن معلّمين است! (نادرست)»: 4«گزينة
  )درك مطلب(  

 )1عربي زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -67

  يامبري باشد، زيرا ...نزديك بود كه معلّم پ
  پردازد! در زندگي خود به شغل پيامبران مي»: 2«گزينة
  :گريديهانهيگزةترجم
  )نامناسب! (كوشددر تعليم، بيش از پيامبر مي»: 1« ةنيگز
  )نامناسب! (تواند سخن خداوند عزيز و بلندمرتبه را بشنودمي»: 3« ةنيگز
 )اسبنامن(خواهد پيامبري شود! مي»: 4« ةنيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

  (احسان كلاته عربي)  »4«گزينة -68
  است.» تحُذِّر«و» محطاّت« ،شكل صحيح كلمات اين گزينه

نيـز فعـل مضـارع از بـاب » تحُـذِّر«اسم مكان است،» محطاّت«دقت كنيد
  تفعيل است. 

 )ضبط حركات(  
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »2«گزينة -69
خبـر و » من« ةمبتدا و معرب است و كلم» المؤمنونَ« ةكلم ،»2«در گزينة
  باشد.مبني مي

  درسي:نكتة مهم
از اسـامي موصـول و » من، ما، الذّي، التّي، الذّينَ، اللّاتي«دقت كنيد كلمات

  مبني هستند. 
  ها:تشريح ساير گزينه

 خبر و هر دو معرب هستند.» غير«مبتدا،» بيع«: »1«ةگزين

 خبر و هر دو معرب هستند.» أحد«مبتدا،» طاق«: »3«ةگزين

  خبر و معرب است.» رجل«مبتدا و مبني، اما» هذا« :»4«ةگزين
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

  اده)ز(آيدين مصطفي  »4«گزينة -70
از ما عبارتي را خواسته است كه فاعل نداشته باشـد. در زبـان  ،الؤسصورت
، فعل»4«هاي مجهول به جاي فاعل، نائب فاعل دارند. در گزينةفعل ،عربي

و، نائـب فاعـل آن »التّمـرين«مجهول است و» قد كتب: نوشته شده است«
 است.مرفوع

بـر روي تختـه نوشـته شـده لدر ابتداي جلسه، تمـرين او«ترجمة عبارت: 
  »!است

  ها:ساير گزينهتشريح
بعد از ظهور اسلام، واژگان عربي در زبان فارسي افـزايش يافتـه »: 1«گزينة
  فاعل)»: المفردات«فعل معلوم / »: إزدادت(«است. 
كننـد و انـواع مختلفـي ها در درياها و رودها زنـدگي مـيماهي»: 2«گزينة
  : فاعل)»الأسماك«م / فعل معلو»: تَعيش«(دارند.
در رسيدن به موفقيت ياريراكند تا شمام بسيار تلاش ميمعلّ»: 3«گزينة

  فعل معلوم)»: ، يساعديحاوِل! («ندك
  )انواع جملات(  

  
  
 

  )ايپيمانهكتاب آبي(  »1«گزينة -71
ت بـه قـدري دهد، اما اين شـناخگرچه گاهي در شناخت حسي خطا رخ مي

كنيم و از اشياي طبيعـي بهـره براي ما معتبر است كه بر پاية آن زندگي مي
هـاي ارزش و اعتبـار سازيم. يكي از نشانهبريم و نيازهايمان را برطرف ميمي

 ها و تمايزهاست.شناخت حسي، توانايي حس در شناخت تفاوت
  )52و51هاي ه، صفحشناختهايابزار(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
  )نژادفرهاد قاسمي(  »2«گزينة -72

دهد كه به كمـك اين امكان را به انسان مياشياءيهاو تفاوتشناخت تمايزها
هاي مختلف بكند؛ مـثلاً اگـر در مقابـل مـا عقل خود از اشياي متفاوت استفاده

داريـم نگي ليوان آب را برمييك ليوان آب و يك ظرف غذا باشد، براي رفع تش
فهماند كه مـا در رويم. اين عمل به ما ميو براي رفع گرسنگي به سراغ غذا مي

ايم، پـس اسـتفاده از اشـياء صـرفاً تشخيص ليوان آب و ظرف غذا اشتباه نكرده
جـايي چنـين از آنگيرد. همواسطة حواس نيست و با كمك عقل صورت ميبه

ايبريم همين مورد نشانهميودن شناخت حسي پيبكه با حواس خود به خطا
  براي اعتبار حواس است.

  )52و51هاي هشناخت، صفحهاي(فلسفة يازدهم، ابزار  
----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(  »1«گزينة -73
دعـا باشند. بنابراين اين فرد ادريچة ارتباطي ما با جهان، حواس پنجگانه مي

معتبر نيست و فقط شناخت حسي اعتبـار دارد؛ياست كه شناخت عقلكرده
هاي شناخت تجربي نيز حاصل همكـاري دانيم حتي استدلالكه ميدر حالي

اگر خوب دقت كنيم در خواهيم يافت كه همين جملـه  حس و عقل است و
توانـد چنـين شـناختي را بـراي از راه عقل به دست آمده و حس اساساً نمي

دست بياورد. از آنجايي كه اين جملة فرد، اساساً از حكم عقل ناشيانسان به
تكيـه » عقـل«است، پس او در اين جمله برشده و به واسطة آن بيان گشته

  ، عقل را نفي كند!كنددارد هرچند كه سعي مي
  )54تا52هاي هشناخت، صفحهاي(فلسفة يازدهم، ابزار  

----------------------------------------------  
  )ايپيمانهكتاب آبي(  »3«گزينة -74

و نيازمنـد شـودرسيدن به معرفت شهودي به تدريج و گام به گام حاصـل مـي
 سير و سلوك و تهذيب نفس است و ناگهاني و دفعي نيست.

  )54شناخت، صفحةهاي(فلسفة يازدهم، ابزار  
----------------------------------------------  

  )احمد منصوري(  »3«گزينة -75
توان گفت نظر انديشمندان نادرست بوده است زيـرا از نظر سوفسطائيان نمي

پس فقط تضاد و تنـاقض  ،دانستندآنان حقيقت و شناخت را امري نسبي مي
توان مطابق نظـرات سوفسـطائيان هاي انديشمندان درست است و نميحرف

  نادرستي سخن آنان اظهارنظر كرد.در مورد
  ها از جمله موارد و تبعات انديشة سوفسطائيان است.ساير گزينه

  )60، صفحةمعرفت ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  )سراوان -موسي سپاهي(  »3«گزينة -76
مهم در اين زمينه برداشـت و توانسـت قواعـد  يمگا ،منطقارسطو با تدوين

نعماندن از خطا و مغالطه را آموزش دهـد و مـا  نهاي مصوتدلال و شيوهاس
  د.رشد سفسطه در جامعه ش

  )60معرفت، صفحة ةتاريخچنگاهي(فلسفة يازدهم،  

 فلسفة يازدهم
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  (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة -77

ــي ــر م ــزرگ معاص ــوف ب ــايي فيلس ــين طباطب ــه سيدمحمدحس ــد: علام گوي
ي خود را روي پيونـد ميـان عقـل و هاي علمي و فلسفصدرالمتألهين پاية بحث

سـينا، اگر چه ريشة اين نظر در كلمات معلم ثـاني، ابـن .كشف و شرع گذاشت
خــورد، ولــي ايــنچشــم مــيشــيخ اشــراق و خواجــه نصــير طوســي نيــز بــه

صدرالمتألهين است كـه توفيـق كامـل انجـام ايـن مقصـد را پيـدا كـرد، پـس 
  نخستين فيلسوف ملاصدرا نيست.

  ها:ينهبررسي ساير گز
نگاهي به شناخت شهودي داشـتند، امـا آن را سينا و فارابي نيمابن»:1«گزينة

هاي خود كه به تبيينسينا در يكي از كتابابنكردند.در فلسفة خود وارد نمي
دهد، اما از ارتبـاط طور دقيق معرفت شهودي را توضيح ميپردازد، بهعرفان مي

  گويد.نميآن با فلسفه و استدلال فلسفي سخن
صـورت الهامـات سهروردي كوشيد آنچه را كه از طريق اشراق و به»:2«گزينة

دست آورده بود تبيين استدلالي كند و در نهايت نظام فلسفي خـود شهودي به
  را بر پاية آن شهودها بنا نمايد.

چندي بعـد ملاصـدراي شـيرازي، فيلسـوف بـزرگ قـرن يـازدهم »:3«گزينة
نحـو مطلـوبي از معرفـت انسـت بـهواق را تكميل كـرد و تهجري، راه شيخ اشر

  شهودي در كنار معرفت عقلي بهره ببرد.
  )63تا61هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي  »2«گزينة -78
ورزيـد و ر اهميت حس و تجربه اصرار ميبيكن از نخستين فيلسوفاني بود كه ب

بـه نظـر بـيكن فيلسـوفان  .)1و 4هـاي اصالت تجربه معتقد بود (رد گزينـه هب
روي از ارسطو، بيشتر بر اسـتدلال عقلـي تكيـه كـرده بودنـد و گذشته با دنباله

هـاي بيجـا همين امر سبب شده بود كـه علـوم تجربـي در خرافـات و تعصـب
  نكند.محصور بماند و پيشرفت

  )64معرفت، صفحة ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة -79
توانست دربارة نياز جهان به مبدأ و خدا و وجود عوالمي غير از عـالم تجربه نمي

زيـرا ابـزار لازم بـراي طبيعت و اساس خوب و بدهاي اخلاقي اظهـارنظر كنـد؛ 
  .چنين مسائلي را در اختيار ندارد

  )66و65هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »2«گزينة -80
گرايـان و سوفسـطائيان ايـن اسـت كـه درك و نقطة اشتراك نظريـة نسـبي

  راي خودش و نسبت به خودش معتبر است.شناخت هر كس ب
دو نظريه در اين اسـت كـه سوفسـطائيان معتقدنـد كـه ايناما نقطة افتراق

توانـد هـا مـيحقيقت امري يكسان نيست و مطابق درك و شناخت ما انسان
آينـد در آن نوبـت تغيير كند (اشيا هر طوري كه در هر نوبت به نظر من مي

گرايان معتقدند كه شناخت حقيقت امـري بي) . اما نس…طور هستندهمان
گونـه اسـت / كنم اين شئ اينيكسان نيست. (من در اين وضعيت فكري مي

 ).گونه باشد آنن شيء در حقيقتاينه اينكه حتماً
  )66و60هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

  
  

 )ايپيمانه ي(كتاب آب  »4«گزينة -81
 بررسي عبارات صورت سؤال:

 الف) صحيح است.
 ب) صحيح است.

هـاي اروپـايي بـا ، دولـتدورة پاياني حكومت صـفويهپ) نادرست است؛ در
تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد نظامي و تجـاري بـا يكـديگر و اسـتعمار 

  كشورهاي ديگر پرداختند.
تـوجهي بـه ردي ماننـد: بـيت) نادرست است؛ در دوران حكومت قاجار، موا

هاي ركـودي و انقباضـي و تأسـيس هاي انساني و اجتماعي، سياستسرمايه
  فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد.هاي توانانگليسي آسيبهاي روسي وبانك

ث) نادرست است؛ ويژگي عمدة حكومت در دوران پهلوي: جدا شدن اقتصاد
  ي، تاريخي و ديني خود بود.ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماع

در دوران حكومت پهلوي، بسياري از كارخانجات بـزرگ و ج) نادرست است؛
هاي صنعتي در اين دوران ساخته شد. بـا ايـن حـال سـاختارهاي زيرساخت

  ريزي بيگانگان قرار گرفت.اساسي اقتصاد كشور زير سلطه و برنامه
 چ) صحيح است.

  )111تا107هايصفحهسازي اقتصاد،(اقتصاد، مقاوم  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -82
 بررسي عبارات صورت سؤال:

تصـادي اسـت پيشـرفته، مردمـي و الف) غلـط اسـت؛ اقتصـاد مقـاومتي، اق 
ناپـذير هاي داخلي و خارجي، آسيببنيان كه در برابر تهديدات و تكانهدانش

هـاي هاي داخلي و اسـتفاده از فرصـتها و ظرفيتاي به قابليتاست و با اتك
هـا و تهديـدات كند و با تحريمبيروني، نيازها و مشكلات اقتصادي را رفع مي

هاي بيگانـه آيد. وابسته نبودن اقتصاد ملي به اقتصاددشمنان، به زانو در نمي
توان با نام استقلال اقتصادي شناخت. با اين حـال اسـتقلال اقتصـادي را مي

معناي قطع ارتباط با كشورهاي ديگر نيست و هر كشوري براي پيشـرفت، به
به تعامل منطقي با كشورهاي ديگر نياز دارد. مهم آن است كه ايـن تعامـل، 

  مقتدرانه و از روي تدبير باشد.
بيني نشده چه واكنشيط سخت پيشب) غلط است؛ اينكه كشورها در شراي

ها بستگي دارد. آيا ساختارهاي اقتصاديدهند به قدرتمند بودن آننشان مي
،توانندي توليدي در شرايط سخت ميهايك كشور پرقدرت است؟ آيا شركت

 نياز كشور را برآورده كنند؟ آيا اقتصاد كشور وابسته است يا مستقل؟
رو شـدن كشـورها بـا ي مشـابه، در روبـههـاها و پرسشپاسخ به اين پرسش

  است. كنندهيط سخت تحريم و تهاجم تعيينشرا
ج) غلط است؛ اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند: ثبـات اقتصـادي، اسـتحكام 

سـازي اقتصـادي تأكيـد آوري اقتصـاد و پايـداري بـر مقـاوماقتصادي، تـاب
 كنند.مي

 د) صحيح است.
 هـ) صحيح است.

  )115و111هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

 اقتصاد
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -83

در حال حاضر وكالاها و خدمات رفاهيجويي در مصرف و توليدالف) صرفه
PPFآينده (يـا انتقـال رشد اقتصادي در←هاگذاري در زيرساختسرمايه

  )و خارجبه راست
صاد و انتقالناكارا شدن اقت←زيستدگي محيطهدررفتن سوخت و آلوب) 

  اي زير منحنيروي منحني به نقطهاز نقطة
B←CنقطةبهCنقطةپ) انتقال از ، عوامـل توليـد در نقطة ناكاراي

از عوامـل بيكـار فقـط در Bنقطةبا انتقال به←ندهستو غيرفعالبيكار
x   شود.استفاده ميتوليد كالاي

C  و غيرفعالاز عوامل بيكار←MنقطةبهCنقطةانتقال از در نقطـة
xنيمي در توليد yدر توليدديگرو نيميكالاي   شود.استفاده ميكالاي

  )119و118هايصفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي،  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور دي ماه(  »2«گزينة -84
هـاي فيزيكـي، بع (جمعيت، سرمايهيك منشأ رشد اقتصادي، افزايش در منا

سرماية انساني) است؛ براي مثال، اگر جمعيـت در طـول زمـان رشـد كنـد، 
  يابد.طور كلي عرضه نيروي كار هم افزايش مي به

ها، ساختمانگذاري در كارخانهتواند با سرمايههاي فيزيكي كشور ميسرمايه
ة انساني با آموزش افـزايش ها افزايش يابد. سرمايآلات و مغازهادارات، ماشين

توانـد كـالا و خـدمات دسترس بيشتر، يـك كشـور مـي يابد. با منابع درمي
  بيشتري توليد كند.

  هاي پيشرفت اقتصادي:مؤلفه
  ـ رشد اقتصادي

هـاي هاي توسعة انسـاني (نظيـر بهداشـت، سـواد (ميـانگين سـال ـ شاخص
  تحصيل و اميد به زندگي)

 ـ شاخص توزيع عادلانة درآمد
  )118حة، صفرشد و پيشرفت اقتصادي(اقتصاد،  

----------------------------------------------  
 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -85

ارزش حاصل از خريد و فروش كالاهاي دست دوم از جمله گوشي موبايل در
شوند. اين قبيل كالاها زماني كـه محاسبات توليد ناخالص داخلي لحاظ نمي

انـد. بنـابراين گوشـي اند، به حساب آمـدهار توليد و فروخته شدهببراي اولين
دوسـتشموبايل آتوسا زماني كه توسط خود او فروخته شد و نيز زماني كـه 

پس از تعمير آن را به فـروش رسـاند، در توليـد ناخـالص داخلـي محاسـبه 
ميليون توماني كه صرف تعميـر نمايشـگر گوشـي موبايـل  2شود. البتهنمي

آنجايي كه در ازاي آن پول رد و بدل شده است، در محاسبات لحاظشده از
ميليـون تومـان  2توان گفت اين تبادلات مـالي در مجمـوع شود. لذا ميمي

  توليد ناخالص داخلي كشور را افزايش داده است.
  )121و120هايه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  

----------------------------------------------  
 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -86
  )الف

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 200 3 000   1400در سالتوليد واقعي100
)تومان   , ) ( , ) ,= + =200 000 300 000 500 000  

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 250 3 000   1402در سالتوليد واقعي200

)تومان   , ) ( , ) ,= + =250 000 600 000 850 000  
  نسبت به سال پايه1402در سالنرخ رشد توليد واقعي  

,درصد ,
,
−

= × =
850 000 500 000 100 70500 000  

1401سالدر، توليد اسمي)تورم(هاافزايش قيمتب) براي محاسبه ميزان
كنـيم تـا ن سال كم مـيرا از توليد واقعي اي نآسپسآوريم ودست ميرا به

افـزايش ناشـي از1401افـزايش توليـد كـل در سـال بفهميم چه مقدار از
  است: )پديده تورم(هاقيمت

  ( ) ( )= × + ×1700 220 5000   1401در سالتوليد اسمي150
,تومان , , ,= + =374 000 750 000 1 124 000  

  ( ) ( )= × + ×1000 220 3000   1401در سالواقعيتوليد150
,تومان , ,= + =220 000 450 000 670 000  

  ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش تورم در يك سال=
−واقعيتوليد   در سال موردنظرتوليد اسميدر همان سال

,تومان   , , ,= − =1 124 000 670 000 454 000  
  )123و122هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »1«گزينة -87

−سهم دهك سوم     سهم دهك چهارم1=
درصد )سهم دهك سوم(   − =6 1 5  

−دومسهم دهك     سومسهم دهك1=
درصد )ومدسهم دهك(   − =5 1 4  

−اولسهم دهك     دومسهم دهك1=
درصداول)سهم دهك(   − =4 1 3  

ذفي، دسـتگاه را حـل كنـيم و از روش ح ـمعادلة دومجهولي درست مييك
  كنيم.مي

  
( )

+ =
 − =

= +

45
13

2 45 13

´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w
´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w

´Àj ¦Àj ´¿w
  

x(درصد) سهم دهك دهم   x=  = =
582 58 292  

−نهم (درصد) سهم دهك   =29 13 16  
  :پايين جامعه) از درآمد مليدرصد10سهم دهك اول (

,ميليارد واحد پولي ,× =
3 50 000 1 500100  

(درصــدبــالا و پردرآمــد)درصــد20ســهم دهــك دهــم و نهــم (مجمــوع
+ =29 16   :از درآمد ملي )45

,ميليارد واحد پولي ,× =
45 50 000 22 500100  

  )125و124هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
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 ي كاردان)(مهد  »1«گزينة -88

  رشد اقتصادي←شدهخريداران كالاها و محصولات توليدالف) افزايش درآمد
  پيشرفت اقتصادي←هاهاي تحصيلي كارمندان شركتافزايش ميانگين سال

هـاي بدو تولد، ميانگين سـالهايي نظير، ميزان اميد به زندگي درب) مؤلفه
دهنـده رابري تشـكيلهاي نـابص ملي و شاخصتحصيلي، سرانه درآمد ناخال

  انساني است. ةشاخص توسع
  )128و126هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »4«گزينة -89

=,ميليون ريال × =500 30 15  ارزش مواد غذايي000

,ميليون ريال ,= × =5 000 50 250   آلاتارزش ماشين000
,ريال , , , ,= × =15 000 500 000 7 500 000   ارزش پوشاك000

=,ميليون ريال 7 500  

=(ارزش پوشاك) ×
2
  شدهارزش خدمات ارائه3

,ميليون ريال ,= × =
2 7 500 5 0003  

, , , ,= + + +15 000 250 000 7 500 5   توليد ناخالص داخلي000
=,الميليون ري 277 500  

=آلات) (ارزش ماشين ×
1

  هزينة استهلاك25

,ميليون ريال ,= × =
1 250 000 10 00025  

  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي -هزينة استهلاك
,ميليون ريال , ,= − =277 500 10 000 267   توليد خالص داخلي500

Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
n¼z¨  SÃ÷μ]= توليد ناخالص داخلي سرانه  

, ريال ,= =
277 500 5 55050  

  )121و120هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »2«گزينة -90

هاي نادرست:تشريح گزينه

82/در نروژ» اميد به زندگي در بدو تولدّ»: «1«گزينة   سال است.3
)رتبة»: «3«گزينة HDI   است.4در آلمان» (
)»: 4«گزينة GNI /(درآمـد ناخـالص ملـي سـرانه  55در ايرلنـد   دلار660

PPP.است  
  )126(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

  
  

 

 )گلناز بينقي(  »3«گزينة -91
را در» r«و» t«كنيم وابتدا به شرطي كه در صورت سوال هست توجه مي

در دو حالت در كنار هم» r«و» t«گيريم. باكس جداگانه در نظر مييك
  جايگشت دارند.2!پس ،ندگيرقرار مي

t,r  : »حرف و يك باكس6جايگشت«در نتيجه compue  
!   ! ×7 2  

  )8تا 2هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )بحيرايي(محمد  »3«گزينة -92
C Dفرض كنيم از شهر xبه شهر طبق اصل ،راه وجود داردتعداد

  جمع و ضرب داريم:

  
A B D

xA C D x

A D

⎯→ ⎯→ 


⎯→ ⎯→  × + + =

⎯→


3 2

2 3 2 2 1 15
1

  

  x x x = −  =  =2 15 7 2 8 4  
  )4تا 2هاي ه، صفح)، آمار و احتمال3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -93

n n!
( n )! !

  =  =  − × 
28 282 2 2  

n ( n )
n ( n )

−
 =  − = = ×

1 28 1 56 8 72  

n = 8  
!

! !
× × 

 = = =  × × × 

8 8 8 7 6 563 5 3 3 2 1  

  )11تا 8هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -94

  !C( , )
! !

×
= = =

× ×
4 4 34 2 62 2 2 1  

  ! !P ( , )
( )! !

× ×= = =
−
6 6 5 46 2 306 2 4  

  ! != =0 1 1 

  +
= =

×
6 30 361 1  عبارت

  )11تا 5هاياحتمال، صفحه)، آمار و3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -95
در هر گزينه اعضاي مربوط به پيشامدي كه تعداد عضو كمتري دارد را

نويسيم. اگر بين اعضاي پيشامد نوشته شده و پيشامد ديگر عضومي
اي درستكنيم يعني گزينهب ميمشتركي پيدا نكرديم آن گزينه را انتخا

Aاست كه در آن B = ∅شد.اب  
B» 1«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد

  B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5  

 )3رياضي و آمار (
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)3علوم و فنون ادبي (

B Aتمام عضوهاي پيشامد   بنابراين: ،نيز وجود دارنددر پيشامد
  A B ≠ φ  

B» 2«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد
  B {( , ),( , ),( , )}= 5 6 6 5 6 6  

B )يعنييكي از عضوهاي پيشامد , )6 6A  ،نيز وجود دارددر پيشامد
Aبنابراين:  B ≠ φ  

A» 3«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد
  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 2 2 1 2 4 4 2 3 6 6 3  

A Bهيچكدام از اعضاي پيشامد   بنابراين:  ،وجود ندارددر پيشامد
  A B = φ  

A» 4«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد
  A {( , ),( , ),( , ),( , )}= 3 3 3 6 6 3 6 6  

A )يعنيدو عضو از پيشامد , )3 )و6 , )6 Bدر3 نيز وجودپيشامد
Aبنابراين:  ،دارند B ≠ φ  

  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة -96
n ( A )

P ( A )
n ( S )

=  

n( S ) != 8  
هاي آبيكنيم كه مهرهحالتي را فرض مي ،كنيماز اصل متمم استفاده مي

  كنار هم باشند.
! != ×3 4   و باكس آبيمهره قرمز5

n ( A ) ! !P ( A )
n ( S ) !

′ ×′ = = =
4 5 1

8 14  

P ( A ) P ( A ) ′= − = − =
1 131 1 14 14  

  )27تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -97

  n( S ) ×   = = = =   
   

12 12 12 11 6610 2 2  

  n( A )      = + = × + × = + =     
     

6 6 6 6 6 6 1 15 36 15 515 5 6 4  

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
= = =

51 17
66 22  

  )21تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة -98
Aفهميم كه پيشامداز روي شكل مي BA هر دو با هم) Bو(يعني

حداكثر يكي از پيشامدهاي(اتفاق نيفتاده است، پس به عبارت ديگر پيشامد
AياBدهد.را نشان مي )فاق بيفتدات  

  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -99

  n ( S ) = × × × =
4 4 3 2 96  

= A   باشد:5000تر ازعدد انتخاب شده زوج و بزرگپيشامد

  × × ×6 0
5 2

4
6

  

هاي مشروطه اشتراك دارند و هيچ كداماز آنجا كه ارقام مجاز خانه
  كنيم:بندي ميزيرمجموعه ديگري نيست، دسته

×  باشد:4يا0،2الف) يكان × × =
2 3 2 3 36  

×  باشد:6ب) يكان × × =
1 3 2 1 6  

  n ( A )
n( A ) P ( A )

n ( S )
= + =  = = =

42 736 6 42 96 16  

  )21تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )پهرمسامان اس(  »1«گزينة -100

  P ( B A ) /P ( B A ) P ( B ) P ( A B ) − =
− = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

0 55
  
  / P ( B ) P ( A B )= −0 55   

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )

/ /

= + −

0 68 0 55
    

  / P ( A ) / P ( A ) /= +  =0 68 0 55 0 13  
  P ( A ) P ( A ) / /′ = − = − =1 1 0 13 0 87  

  )27تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

  
  

  
  
  

 )محمدحسين يگانه(  »1«گزينة -101
ها اغلب در قالب مقاله منتشرنويسندگان اين دوره مطالب خود را در روزنامه

  كردند.مي
  )19و18هاي هادبيات، صفح)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »3«گزينة -102

ت: تشريح موارد نادرس
ب: نشاط اصفهاني و صباي كاشاني هر دو در غزل و قصيده مهارت داشـتند، 

  اما صباي كاشاني بود كه در مثنوي هم دست داشت.
از نشاط اصفهاني تركيبي از آثار منثور و منظوم اوسـت، » گنجينة نشاط«ج: 

  نه صرفاً آثار منظوم او. 
  )14و13هاي، صفحهشناسيو سبكادبيات)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة -103

بنـدي باشد كـه جـزء دسـتهمي »مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«،وزن اين بيت
  باشد. اوزان ناهمسان مي
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  ها:وزن ساير گزينه

  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (همسان)»: 1«گزينة
  مفتعلن مفتعلن فاعلن (همسان)»: 2«نةگزي

  مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن (همسان دوري)»: 4«گزينة
  )26تا22هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -104
» ل فاعلات مسـتفعلعمستف«يا» مفعول مفاعلن مفاعيلن«،»3«وزن گزينة

  است.
  ها:گزينهرتشريح ساي

  مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل)»: 1«گزينة
  مفعول مفاعلن فعولن (مستفعل فاعلات مستف)»: 2«گزينة
  مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن (مستفعل مستفعل مستفعل مستف)»: 4«گزينة

  )26تا22هاي ه، صفحيقي شعرموس)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -105
لعمسـتف« -1توان به دو صورت جدا نمود: هاي هجايي اين بيت را مينشانه

  » مفعول مفاعلن مفاعيلن« -2» فاعلات مستفعل
  ها:ساير گزينهوزن

  لن مفاعلنمفتعلن مفاعلن مفتع»: 1«گزينة
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة

  )26تا22هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة -106
 ارد. معني سبزه و گياهان د »خضر«بيت فاقد تلميح است و

  گر است. تشبيه: زاغ مانند نوحه
  جناس ناقص اختلافي هستند.  »بر«و »در«جناس: 

  ها: تشريح ساير گزينه
اند علت اينكه: تلميح به داستان حضرت عيسي و سوزن كه گفته»1« ةگزين

حضرت عيسي نتوانست از آسمان چهارم بالاتر برود وجود سوزني در لباسش 
  شد.ق به دنيا محسوب مياي از تعلبود كه نشانه

  / فاقد تشبيه  »قانع«و »مانع«جناس: 
علىَ السّماوات والأَْمانةََاحزاب (إنِاَّ عرضَنْاَ ةسور72 ة: تلميح به آي»3«ةگزين

ضِ والأَْرا ولنَْهمحنَ أنَْ ييَالِ فأَبِالجْبا ونْهـأَشفْقَنَْ مْا الإْنِسلَهمكـَانَ انُ إنِـَّح ه
): آن امانتي كه به آسمان و زمين عرضه شد و ملائكـه از قبـول ولاًظَلُوما جه

  آن سر باز زدند و به تعبير عارفان عشق است.
  فاقد تشبيه و جناس

  فاقد تلميح و تشبيه است.  ،: بيت»4«ةگزين
  وم (كشور چين)سجناس تام: چين اول (چين و چروك) و چين

  )تركيبي،بيان و بديع)،3((علوم و فنون ادبي  

 (شيوا نظري)  »1«گزينة -107
هر بيت:ةبررسي آراي

  باشد.مكنيه مي ةتشخيص و استعار »اي غم«الف: 
شـدن و دميده» و نفخت فيه من روحي« ةتلميح دارد به آي» نفخت« ةب: واژ

  روح الهي در آدم.
اوندتضمين دارد و برگرفته از حديث قدسي است كه خد ،مصراع دوم بيتج:

جهــان را ،فرمــوده اســت كــه اگــر تــو نبــودي )ص(خطــاب بــه نبــي اكــرم
  آفريدم.نمي

  »كمان« ،»تير«و »ابرو« ،»مژگان«هايد: تناسب بين واژه
  )تركيبي،بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  
 (ياسين مهديان)  »2«گزينة -108

شـدن داركشيده/ تلميح: اشاره دارد به منصور حلاّج و بهتشبيه: منصورصفت
  جناس ناهمسان افزايشي»: زبر«و» بر«وي / جناس: 

  )تركيبي،بيان و بديع،(علوم و فنون ادبي  
--------------------------------------------- 

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -109
گـل وسـفيصبا ويخايزل :هاتي) / تشبصيگل (تشخرهني) استعاره: پالف

گـل را پـاره راهنيكرده كه پ هيتشبييخايباد صبا را به زلييبايبه زي(سعد
 خايو زلوسفيبه داستان مشهور ميمستقريغ ة: اشارحي.) / تلمكند يم
يهـالبيهماننديمضمر: ادعا هي) / تشبصي) استعاره: لب چشمه (تشخب
كهگفت يمد،يد يتو را ميها: اگر خضر لبتيبي(معنااتيح ةو چشماري
بخـش و جـانيا دهيـپد »لب«مااتياست. در ادباتيح ةلب، لب چشم نيا

ادآوريـح: ي.) / تلمكنند يآن را به آب و چشمه مانند مرو نيمروح است و از ا
 اتيخضر و آب حتيحكا
واژه نيـا ريـاخيهـا(در كنكـورياست. / استعاره: سـاق هيفاقد تشبتي) بج
: اشارهحي) / تلم»يالهضيفواسطة«استعاره از دي. شاشود ياره گرفته متعسا

 »بِربَكُم ...اَلسَت«به
 ةواژنيبـ ةدانسـتن رابط ـ هيتشـب دي: شـاهيفاقد استعاره است. / تشبتي) بد
رابطـة» شـب« و »زلـف« نيواضحاً بـ يول ،باشدرانهيگسخت »نور« و »رخ«

 ـ اينوع مضمرازه،يتشبنيشباهت مشهود است. ا  نيپنهان اسـت و اغلـب ب
 و. مثـل قـد افتـد ياتفاق م يعيطب ةديپدكيمربوط به معشوق و ةديپدكي

 يخداوند و موسـداريدادآوري: حيتلمماه و چهره./ ايچشم و نرگس و ايسرو
 در كوه طور

) / كـده يخانـه: م ـعشـق (خـم ةخانـ: خمهياست. / تشب حيفاقد تلمتي) بـه
 خراب (مست) هستند.وارياره: در و دو استعصيتشخ

  )تركيبي،بيان و بديع،علوم و فنون ادبي(  
---------------------------------------------  

 فام)(محمدامين داداش  »4«گزينة -110
نداشتنتوجهي معشوق و طاقت: اعتراض عاشق به بي»4«گزينةمفهوم بيت

  عاشق
هاي راه رسيدن بـه معشـوق را ايد سختيها: عاشق بمفهوم ابيات ساير گزينه
  چه نخواهد).  ،تحمل كند (چه بخواهد

  )30)، مفهوم، صفحة3(علوم و فنون ادبي (  

آزمون وی آی پی
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 اميرحسين پورخنجر)(  »3«گزينة -111

: »ذينالـّ«) / هـاگزينـهسـاير د (ردنـرا انـدوهگين كن: نبايد تو»يحزنك لا«

(رد ).، مفهـوم جمـع دارد »يسـارعون«بـا توجـه بـه  ،(در اين جاكساني كه

: »في الكفر«) / هاگزينهسايرشتابند (رد: مي»سارعوني«) / 2و 1هايگزينه

  ) .اضافي است »راه« ة(واژ )4و 1هايديني (رد گزينهدر بي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(  »4«گزينة -112

»واؤك3(رد گزينة: دارويت»د( /»رد گزينة: در خودت است»فيك)1( /»و

: از»منـك«/  )3(رد گزينـة : و بيماريت»و داؤكُ«/ بينينمي: و تو»ما تبُصرُ

 )2و 1هاي(رد گزينهكنياحساس نمي: و»و لا تشَْعرُ«خودت/ 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  )گنبد -پيروز وجان(  »1«گزينة -113

/ هـا) گزينـهسـايرردروي كنيـد ( در كارهايتان ميانه»: في أعمالكم اإقصدو«

و 3هايگزينهردجويي كنيد (: در مصرفتان صرفه»اقتصدوا في استهلاككم«

مـن أفضـل «) / 3گزينـة ردها (كار: اين دو عمل، اين»هذان العملان«) / 4

اي انسـان ترين اعمال (كارهاي) ارزشـمند بـر : از به»للانسانالقيمةالأعمال

  )4و 3هايگزينهرد(هستند

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 سيدمحمدعلي مرتضوي)(  »2«گزينة -114

  شود:ميترجمه» گاهي ... ، شايد«صورت به» قدَ + فعل مضارع«

  دهد، شايد ياد بدهدياد ميقد يعلِّم: گاهي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )االله گلشنروح(  »3«گزينة -115

) / 4 ةلكنّ (رد گزين :»اما) / «4 ة(رد گزينحضروا )ماضي(فعل»: حاضر شدند«

) / 4و 2هـاي (رد گزينـه. تعريـب نشـده اسـت » مشـانمعلّ«در» شان«ضميرِ

  )2و 1هايرد گزينهبايد معناي ماضي بدهد؛: لم يحضر (»استحاضر نشده«

  (ترجمه)  

 )اصفهان -حميدرضا قائد اميني(  »4«گزينة -116

، انسـان را چيزي بهتر از بخشش به وقت توانمندي نيست!)(هيچعبارت اول

كند؛ اما عبارت دوم، انسان را از رحـم كـردن بـر به گذشت كردن دعوت مي

  د.دارباز ميانستمگر
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  د.نبار خشم اشاره دارهر دو عبارت به آثار منفي و زيان»: 1«گزينة

  هر دو عبارت دربارة نعمت ارزشمند سلامتي است.»: 2«گزينة

 است.گوييهر دو عبارت در مذمت دروغ»: 3«گزينة

  )مفهوم(

---------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان(  »4«گزينة -117

متقَدل: در←يباب تفع) مَتقَدالفعـل،ماضي و مضارع و امـر، حركـت عـيني

  ).فتحه است

  )ضبط حركات(  

---------------------------------------------  

  )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة -118

 هناميـدجـنسنفـيي»لا« ،شـدبا »نيست ... هيچ«به معناي» لا«هر گاه

  كند. طور كامل نفي ميو آن را بهشدهوارد »اسم«سرشود، كه برمي

آيـد و مـي» تنـوين«و» ال«بـدون ،»لا«پـس از توجه داشته باشيد كه اسمِ

   »خيَرَ«←استحركت آن فتحه

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -119

به كار رفته است.  »هيتشب«كه در آنخواهد يرا ميت سؤال از ما عبارتصور

كه، نيامثل«يكه معنااستبالفعلهةمشباز حروف» كأنَّ« ،»3«نةيدر گز

  .دينما يمجاديا هيتشب ةيآرابرخي مواقعودهد يم »ييمانند، گو

يي ازهـاهاي همة دشمنانمان، قطعـهقلبييگو»: «3«نةيگزعبارتترجمة

  »آهن و مس است!

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  االله گلشن)(روح  »4«گزينة -120

ــمم«صــفت» شــفقالم« ،»إنّ«بالفعــلمشــبهخبــرِ حــرف» صــديق«  ،»علّ

  جار و مجرور است.يكنيز» في مدرستنا«و» مدرسة«صفت» ةالكبير«

  )انواع جملات(  

 )3عربي، زبان قرآن (
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  )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة-121
اند؛وجود و ماهيت دو امر متمايز نيستند و در خارج دو جنبه از يك واقعيت

مانند اينكه يك فرد هم فرزند كسي است و هم خودش مادر شخص ديگري 
مادربودن و فرزندبودن هرچند در مفهوم متفاوت و متمايز هستند، امااست. 
تفاوت اين دو صرفاً در ذهن و از جهت مفهوم است؛صداق واحد دارند. يك م

اما نسبت ميان وجود و ماهيت مانند رابطة جوهر خودكار و خودكار و رابطـة 
نيست و مانند رابطـة يـك شـي بـا برگ درختان و درخت، رابطة جزء و كل

 رنگ آن نيز نيست.
  )4 ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  

----------------------------------------------  

  )سبا جعفرزاده صابري(  »4«گزينة -122
وجـودش را  ورويـم اينكه براي بررسي ماهيت يك شئ به سراغ وجود آن مـي

نشـان از عينيـت وجـود و  ،بتوانيم مـاهيتش را مطالعـه كنـيم تاكنيمرسيرب
  ز يكديگر نيستند.ماهيت در جهان خارج است، يعني در عالم واقع اين دو جدا ا

  )4و 3هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  
----------------------------------------------  

  )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة-123
گذاري كـرد كـه بيشـتر متكـي بـه اي در اروپا پايهتوماس آكوئيناس فلسفه

  رشد بود.سينا و تا حدودي ابنهاي ابنديدگاه
  اند.ها صحيحگزينهساير

  )7و 6هاي(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه  
----------------------------------------------  

  )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة-124
. پس عقـل موضوع ممكن است محمول را بپذيرد يا نپذيرددر رابطة امكاني،

رتي ضـرورتي نسـبت بـه عبـابهاز قبول خود آن و از قبول خلافش ابا ندارد.
  پذيرش يا رد آن ندارد.

  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

  )نصيريعليرضا(  »3«گزينة -125
مثلث«باشد چونيك قضية امتناعي مي» مثلث چهارضلعي موجود است.«قضية

يافتن در دنياي خارج امتنـاع دارد. از هستيخود ـ متناقض است و » چهارضلعي
ست و ناطق به صورت اولـي ذاتـي بـر يك قضية وجوبي» انسان ناطق است.«اما

خواهد كه بيان كنيم، قضـية شود. بنابراين صورت سؤال از ما ميانسان حمل مي
  چه زماني وجوبي خواهد شد.» مثلث چهارضلعي موجود است.«

ماهيت باشد، در آن صورت حمل آن بـر ماهيـت دانيم كه اگر وجود جزءمي
به صورت اولي ذاتي و بنـابراين وجـوبي خواهـد بـود چـون ماهيـت و جـزء 

شـود. بنـابراين اگـر مفهومي ماهيت به حمل اولي ذاتي بر خودش حمل مي
نيـز يـك قضـية » مثلث چهارضلعي موجـود اسـت «وجود جزء ماهيت بود،

  شد.وجوبي مي
  :هابررسي ساير گزينه

هـا توان آنوجود و ماهيت در خارج همواره عينيت دارند و نمي»: 1«گزينة
  را در خارج از هم جدا كرد.

بالذات نيز نبود، همچنـان دليـل ممتنع »مثلث چهارضلعي«اگر»: 2«گزينة
وجـوبي باشـد؛ بلكـه » مثلـث چهارضـلعي موجـود اسـت «نداشت كه قضية

  توانست امكاني باشد.مي

شد اين قضيه، علتي نيز يافت مي»مثلث چهارضلعي«اگر برايحتي»: 4«گزينة
لزم وجـود تآمد چون همچنان حمل وجـود بـر آن مس ـبه صورت امكاني در مي
الوجـود بالـذات اسـت و كه مثلث چهارضلعي اساساً ممتنععلتش بود؛ و حال آن

 .جود آوردو بهتواند آن رااصلاً امكان ندارد كه علتي داشته باشد و هيچ علتي نمي
  )11و5،10هايجهان ممكنات، صفحه ،چيستيتركيبي هستي و(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
  )احمد منصوري(  »3«گزينة -126

  جود شدن آن پديد آيد.موي برايتممكن است در آينده عل
  ها:بررسي ساير گزينه

  ، نه امتناعي.اً امكاني استذاتماهيت چنين چيزي»: 1«گزينة
،الوجود خواهـد مانـد ذاتاً ممكن ،الوجود استماهيتي كه ممكن»: 2«گزينة

  وجود آيد.واسطة علتي بهحتي اگر به
  الوجود بالغير باشد.علتي واجبواسطةممكن است به»: 4«گزينة

  )12و11هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »1«گزينة -127
  ند.شوشوند و علت و معلول در واقعيت درك ميدليل و نتيجه در ذهن دريافت مي

  ها:بررسي ساير گزينه
و »چيسـتي«گري خود ازهر انساني از همان كودكي با پرسش»: 2«گزينة

  را پذيرفته است.دهد كه اين قاعدة ذهنياشياء، نشان مي »چرايي«
اي است كه او را بـه گونهساختار ذهن كودك و ساختار جهان به»: 3«گزينة

  كشاند.گفتن مي» چرا«
  هاست.بازتابي از درك عليت در ذهن انسان» چرا«كلمة»: 4«گزينة

  )14و13هاي، صفحهي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(  »2«گزينة -128
ي، دكارت معتقد بود كه اصل عليـت بـدون دخالـت از ميان فيلسوفان اروپاي

طـور اي اسـت كـه انسـان آن را بـهآيد و جزء اصول اوليهدست ميتجربه به
شـود كند، يعني هر انسان، با دركي از رابطة عليت متولد ميفطري درك مي
بطه نياز به تجربه و يا آموزش ندارد، زيرا پذيرش و قبـول ايـن و درك اين را

هاي علترابطه، مقدمه و پاية هر تجربه و آموزشي است. البته يافتن مصداق
شـده در گزينـة ، پس عبـارت مطـرحو معلول نيازمند تجربه و آموزش است

  .ها مطابق با نظرات دكارت استبرعكس بيان شده، اما ساير گزينه» 2«
  )17و16هاي هي و معلولي، صفحفلسفة دوازدهم، جهان علّ(  

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(  »3«گزينة -129

دقت كنيد كه تداعي عليت چيزي جز يـك حالـت روانـي ناشـي از تـوالي و 
م يكايها نيست. از اين طريق است كه ما پنداشتهپشت سرهم آمدن پديده

ضروري ميان علت و معلول موجود است پس تـداعي عليـت ناشـي از  ةرابط
  .باشدها مطابق با نظر ديويد هيوم ميساير گزينه .توالي است نه خود عليت
  )17و16هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

----------------------------------------------  
  )سراوان -پاهيموسي س(  »1«گزينة -130

ها راگرايان معتقدند كه انسان از طريق حس، توالي يا همزماني پديدهتجربه
يابـد و از ايـن ضروري ميان علت و معلول را درمـي ةكند و رابطمشاهده مي
طورعليت به ةپس درك رابط. نهدكند و بنا ميعليت درك مي ةطريق، رابط

بـرد و سـپس مـيبه تـوالي پـيابتدا با حس ،مستقيم از طريق حس نيست
و صحيحاستها مطابق با نظرات فلاسفهساير گزينه .كندعليت را درك مي

 .باشدمي
  )17و16هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

 فلسفة دوازدهم
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 )زادهاحمدرضا ذاكر(  »4«گزينة -131

ستفاده كرده زيرا ممكـن اسـت توان از روش سرشماري ادر اين بررسي نمي

بنـابراين ،تمام موتورهـاي الكتريكـي در مقابـل ولتاژهـاي مختلـف بسـوزند 

گيري و سـپس مشـاهدة تـوان موتورهـاي الكتريكـي نمونـه را انجـام نمونه

  دهيم. مي

  )84تا72هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -132

  ل افراد، رنگ چشم و گروه خوني، كيفي اسمي است.هوضعيت تأ

  كنندگان در آزمون سراسري از نوع كيفي ترتيبي است.رتبه شركت

گيرد و از طرفي اختلاف و نسبتمدت زمان مطالعه روزانه مقادير عددي مي

  معناست، پس از نوع كمي نسبتي است.ها در اين متغير بابين مقادير داده

  )84تا79هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -133

هاي كتبي است كه سؤالات آن بايد سـاده از پرسشاينامه، مجموعهپرسش

 ن پاسخگو جهت ندهد.و قابل فهم باشد و به ذه

  )76تا72هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (ابوالفضل بهاري)  »4«گزينة -134

  با توجه به صورت سؤال داريم:

  

x x x x

x x x x
x

+ + + +

− + − + + + +
=

1 2 3 42 3 4 10
2 3 3 5 4 7 111 2 3 4

4



 

  x x x x x+ + + = −2 3 4 4 101 2 3 4
  آوريم:دست مير بهياي جديد را به صورت زهميانگين داده

  
x x x x

x
− + + + − +

′ =
4 5 6 9 8 14 21 2 3 4

4  

  

( x x x x )

x x x x ( x )

+ + +

+ + + − − −
= =

1 2 3 42 2 3 4
4 6 8 2 10 2 4 10 101 2 3 4

4 4



  

  
x x x /−

= = − = −
8 30 8 30 2 7 54 4 4  

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -135

xهاياگر ميانگين داده ,x ,..,x1 2 هايفرض كنيم، ميانگين دادهxرا20

x , x ,..., x− − −3 2 3 2 3 21 2 xبرابر20 −3 شود كه طبق صورتمي2
13   است.4سؤال

  x x x− =  =  =
13 21 73 2 34 4 4  

xهايپس ميانگين داده , x , ... , x− − −4 3 4 3 4 31 2   :است بابرابر20

  ( ) − =
74 3 44

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -136

 گيريم:چهار عدد زوج متوالي را به صورت زير در نظر مي

  x,x ,x ,x+ + +2 4 6  

  
( x )x x x x xx x

++ + + + + + += = = = +
4 32 4 6 4 12 34 4 4  

( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x ))− + + + − + + + − + + + − +
σ =

2 2 2 23 2 3 4 3 6 32
4

  

  
( ) ( ) ( ) ( )− + − + +

= = =
2 2 2 23 1 1 3 20 54 4  

  گيريم:پنج عدد فرد متوالي را به صورت زير در نظر مي
  x ,x ,x,x ,x− − + +4 2 2 4  

  x x x x x xx x− + − + + + + +
= = =

4 2 2 4 5
5 5  

( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x )− − + − − + − + + − + + −
σ =

2 2 2 2 24 2 2 42
5

  

  ( ) ( ) ( ) ( )− + − + + +
= = =

2 2 2 2 24 2 0 2 4 40 85 5  

−برابرهااختلاف واريانس =8 5   است.3
  )98تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد حميدي(  »3«گزينة -137

x   باشد.فرض كنيد ميانگين هر دو گروه برابر

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 21 152
1 15  

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
 =

2 21 1512 15  

  ( x x ) ... ( x x ) − + + − = × =2 2 12 15 1801 15  

 )1رياضي و آمار (
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xاگر ده دادة آماري را با ,...,x16   گاه:نشان دهيم آن25

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 216 252
2 10  

  ( x x ) ... ( x x )
/

− + + −
 =

2 216 257 6 10  

  ( x x ) ... ( x x ) / − + + − = × =2 2 7 6 10 7616 25  

  ( x x ) ... ( x x ) ( x x ) ... ( x x )− + + − + − + + −
 σ =

2 2 2 21 15 16 252
25

  

/   +
= = =

180 76 256 10 2425 25  

  / /σ = =10 24 3 2 
  )98تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة -138

 كنيم:ها را پيدا ميگين دادهابتدا ميان

  x + + + + + + + +
= = =

8 15 10 2 25 16 14 12 15 117 139 9  

بايد به اين نكته دقت داشته باشـيم كـه ميـانگين اوليـه در صـورتي تغييـر 
، پسكند كه ميانگين دو داده اضافه شده هم با ميانگين اوليه برابر باشدنمي

ميـانگين14و12هـايدادهبا اضـافه كـردنبنابراينها،با توجه به گزينه
  :كندتغييري نمي

  
+

=
12 14 132  

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -139

96ها پراكنـدگي بـا خـم بهنجـار دارنـد آماري كه دادهدانيم در جامعةمي

)ها در فاصلةدرصد داده x ,x )− σ + σ2  قرار دارند. بنابراين:2

  + σ =  σ =  σ =32 2 38 2 6 3  

   σ = =2 23 9  
  )98تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -140

د را پـارامتر وشـهـا محاسـبه مـياي خاص از جامعه كه براي كل دادهجنبه
  گويند و همواره ثابت است. مي

اي به نمونة ديگر متغيرو از نمونهكندآماره جنبة خاصي از نمونه را بيان مي
  است.

  )80و79هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  

  
  

 )اميرحسين كاروين(   »1«گزينة -141
شوند و به تدريجآشنا مياعضاي جهان اجتماعي ابتدا با هويت انتسابي خود

  آورند.دست ميشان، موقعيت و هويت اكتسابي خود را بهتبا فعالي
  )84ة، صفحتغييرات هويت اجتماعي)،1شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(   »3«گزينة -142

  شود.د كارمندي كه مدير كل مينفرز←صعودي بين نسلي
شناسيشناسي يك مدرسه به دبيري جامعهدبير جامعه←نسليافقي درون

  شود.وب ميصمدرسه ديگري من
فرماندار شهر قزوين به صورت يك كارمنـد عـادي بـه ←نسلي نزوليدرون

  دهد.كار ادامه مي
  فرزندان يك نانوا به كار نانوايي مشغولند. ةهم←نسلي افقيبين

  )83و82هاي)، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة -143
  آوريم.دست مي هاو ب ة، اطلاعاتي دربارفردبا شناخت موقعيت اجتماعي

اي از مردم عادي بودنـد كـه بـه علـت فوايـد در جوامع فئودالي غربي، طبقه
  سوم ةطبق←شدندكاركردهايي كه داشتند تحمل مي

هـا آنهاي اجتماعي براساس مفيد بودن يا نبودنپذيرش معيار ارزيابي گروه
  گرايي شد.منجر به پيدايش فرهنگ فايده

انسداد اجتماعي بيشتر در جوامعي وجـود دارد كـه جايگـاه افـراد براسـاس 
  شود.هاي انتسابي تعيين ميويژگي

  )84 و82هاي)، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 حسيني)(كوثر شاه   »3«گزينة -144
  تشريح عبارات نادرست:

هايي كه ابعاد متعالي و الهي انسـان را ـ در يك جهان ديني و معنوي، هويت
  شوند.نفي كنند، به رسميت شناخته نمي

  ال ندارد.ؤعبارت سوم ارتباطي به جمله مطرح شده در صورت سـ
  )87تا85هاي)، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 حسيني)(كوثر شاه   »2«گزينة -145

رود. اگرتغييرات هويتي افراد، گاه از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتر مي
هايي ازتغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شيوه

در تقابل هستند بـه دنبـال بيـاورد، بـه تعـارض هازندگي را كه با عقايد و ارزش
هاي اجتماعي فراواني به همراه دارد. شود كه اضطراب و نگرانيفرهنگي منجر مي

هـايهـا و فعاليـتتعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني است و به نوآوري
گردد و گاه، ناشـي از علـل بيرونـي اسـت و پيامـد اعضاي جهان اجتماعي بازمي

  هاي اجتماعي ديگر است.رپذيري از جهانتأثي
هـايزنـدگي ناسـازگار بـا ارزش  ةها، شـيوغربي شدن سبك زندگي آسيايي

شود. اين نوع تعـارض در اثـر هاي اجتماعي ميشرقي است و موجب نگراني
  آيد.علل بيروني پديد مي

  )87ة)، تغييرات هويت اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (امعهج
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 )امينيريحانه(     »4«گزينة -146

  نادرست:ةتشريح گزين
هاي صليبي، پس از رويـارويي بـا فرهنـگ اسـلامي و جهان غرب طي جنگ

هاي آن، بدون اينكه به جهـان اسـلام بپيونـدد، تحـولات پذيرش برخي لايه
  هويتي پيدا كرد.

  )98و97هاي ه، صفح(علل بيروني)تحولات هويتي جهان اجتماعي)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)     »2«گزينة -147
  تشريح موارد:

پردازد كه اعضاي آن، به طور فعالجهان اجتماعي هنگامي به داد و ستد و تعامل ميـ
  و خلاق براساس نيازها، مشكلات و مسائل خود با جهان اجتماعي ديگر رويارو شوند.

كند و ارتباطش را بـا روش تقليدي عمل ميجهان اجتماعي خودباخته، بهـ
 ةتواند فرهنـگ گذشـت دهد، بنابراين نه ميفرهنگ و تاريخ خود از دست مي

آناز وكنـدرهـاراآنتوانـدمينه ودهدگسترشياببخشدتداومراخود
ملحقاست،شدهآنمقهور ومبهوتكهديگرياجتماعيجهانبه وبگذرد
  !ماندهآنجا زا وراندهاينجااز. شود

به دليل اهميتي كه اسلام براي عقل و عقلانيت قائل است، جهان اسلام درـ
رهنگ را اخذ كردمواجهه با فرهنگ يونان و روم، تنها عناصر عقلي اين دو ف

هاي مختلف آنهـا دخـل و شناسي توحيدي خود در دانشو به تناسب جهان
.نپذيرفتراها آن ةتصرف كرد و عناصر اساطيري و مشركان

  )98و97هاي ه، صفح(علل بيروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )اميرمهدي افشار(  »3«گزينة -148
مند نيست، انسان بعـد اجتمـاعي و مند و زمانن صرفاً موجودي مكاناـ انس

  معه و فرهنگ را به خوبي بشناسد.فرهنگي دارد و بايد جا
  شد.ميبرگزارـ جشن هنر شيراز به رياست فرح پهلوي

  )101و100هاي ه، صفح(علل بيروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 )اميرمهدي افشار(  »4«گزينة -149
هاي يك جهـان اجتمـاعي مطـابق حـق باشـد، داراي ها و آرماناگر واقعيت

  هويت حقيقي است.
دانـد، قرآن كريم فراموش كردن خداوند را سبب فراموشي انسان از خود مي

م: همچون كسـاني نباشـيد كـه هم انَفسهذين نسوا االله فانَساتكونوا كالّو لا«
  »ان برد.ياد خودشها را از آننيزاند، سپس خداوندخداوند را فراموش كرده

  )101، صفحة(علل بيروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 )ايكتاب آبي پيمانه(   »3«گزينة -150
شود كـه ميـان مـردم، هويت فرهنگي جهان اجتماعي هنگامي محقق مي -

  هاي مشتركي پديد آيد.عقايد و ارزش
هاي مربوط به آن مورد پـذيرش يت فرهنگي تا زماني كه عقايد و ارزشهو -

  آورد.ها مهم باشد، دوام مياعضاي جهان اجتماعي و براي آن
ها، اهميت و اعتبار خود را نزد اعضاي جهان اجتماعيهرگاه عقايد و ارزش -

  شود.هايي مواجه مياز دست بدهند، دوام هويت فرهنگي با چالش
  )90و89هاي ه، صفح(علل دروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1ناسي (ش(جامعه  

  
  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »2«گزينة -151

هـا اتصـال، در قضاياي شرطي دو نسبت و حكم وجـود دارد كـه يـا بـين آن
شـود و ملازمه و پيوستگي وجود دارد كه به اين نوع شرطي متصل گفته مي

ا بين اين دو نسبت عناد، انفصال و ناسازگاري برقرار است كه به آن شرطيي
  شود.منفصل گفته مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  در قضاياي شرطي دو نسبت داريم نه يك نسبت.»: 1«گزينة

در هر دو نوع از قضاياي شرطي حكم مشروط برقرار است و اين»: 3«گزينة
  بندي.نقطه تشابه است نه ملاك تقسيم

 صدق يا كذب قضايا ارتباطي به انواع متصل و منفصل ندارد.»: 4«گزينة

  )87تا85هاي ه، صفحقضيه شرطي و قياس استثنايي،منطق(  

----------------------------------------------  

 )ايپيمانهكتاب آبي(  »4«گزينة -152

در جملـه ظـاهر ، تالي پـيش از مقـدم »4«ها به جز گزينةدر تمامي گزينه
مقدم پيش از تالي آمده است. (اگر) عقل بداند كه» 4«شده است. در گزينة

دل در زندان زلف يار چه حال خوشي دارد (مقـدم) (آنگـاه) عـاقلان از پـي 
  زنجير ما ديوانه گردند (تالي)

  ها: بررسي ساير گزينه

گاه) سـجاده (اگر) پير مغان به تو گويد (فرمان دهد) (مقدم) (آن»: 1«گزينة
  آلود كن (تالي).را مي

(اگر) كوه آهن نام افراسياب را بشنود (مقـدم) (آنگـاه) از تـرس »: 2«گزينة
  شود (تالي)آب مي

مصراع دوم: (اگر) گوش شما چشم شود (مقدم) (آنگاه) حال من»: 3«گزينة
  شود (تالي)ديده مي

  )86(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة -153

يك منفصلة حقيقي خواهد ساخت» شود.علي تجديد مي«اي در كنارگزينه
حتمـاً كـاذب باشـد و نقـيض آن » شود.علي تجديد مي«كه اگر صادق بود،

آنصـادق باشـد و نقـيض » شـود. علي تجديد مي«صادق، و اگر كاذب بود،
چنين است؛ اگر نمرة علي از ده كمتـر نشـود، او تجديـد اين 4ذب. گزينةكا

و نمرة علـي از ده كمتـر شـود، او ») شود.علي تجديد مي«شود (نقيضِنمي
فصلةنشود. بنابراين تركيب اين گزينه و قضية صورت سؤال يك متجديد مي

  حقيقي خواهد بود.

 منطق
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  ها: بررسي ساير گزينه

را دريافـت كنـد و همچنـان 10اسـت خـود نمـرة علي ممكن»: 1«گزينة

  الجمع خواهد بود. ةمانع همنفصلتجديد نشود. بنابراين قضية حاصل

بگيرد حتماً تجديد خواهد شـد در نتيجـه 10علي اگر نمرة زير»: 2«گزينة

قضية حاصل اصلاً منفصله نخواهـد بـود چـون صـدق هـر كـدام از طـرفين 

  مستلزم صدق ديگري خواهد بود.

شود و بنابراينعلي اگر در امتحان شركت نكند حتماً تجديد مي»: 3«زينةگ

صدق طرف ديگر را نيز ،اين قضية نيز اصلاً منفصله نيست و صدق هر طرف

  در پي دارد.

  )88تا86هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -154

توانـد هـم از آنجا كه فردا ممكن است نه شنبه باشد و نه يكشنبه، امـا نمـي

الجمـع مانعـةاي منفصـل و شنبه باشد و هم يكشنبه، پس قضية الف، قضـيه

  است.

+همچنين از آنجا كه گروه خوني يك شخص مي B باشـد و نـه توانـد نـه 

B−اما نمي ،+ B −تواند هم B ايپس قضية ب نيـز قضـيهباشد و هم

  الجمع است.مانعةمنفصل و

  )89و87هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  

 )نژادرهاد قاسميف(  »3«گزينة -155

متناقض هسـتند پـس شـرطي منفصـل » گردد و نگرددمي«در مصرع آخر

  حقيقي است.

دقت كنيد كه هر چند در دو مصراع اول قضية شرطي متصل داريـم امـا دو 

  طرف آن در تضاد نيستند.

  )87و86هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -156

 چون وضع مقدم و معتبر است. 

  ها: بررسي ساير گزينه

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 1«گزينة

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 2«گزينة

  وضع تالي ـ نامعتبر»: 3«گزينة

  )91و90هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

 )آخوندي راهنماچيحسين(  »3«گزينة -157

  در قياس استثنايي اتصالي دو حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند.

رفع تالي رخ داده است و به رفع مقـدم رسـيده اسـت و ايـن  »3« ةدر گزين
 باشد.حالت معتبر مي

  )91و90هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة -158

توان از صدق يك طرف قضيه بـه كـذب طـرف ديگـر در دو نوع از قضايا مي
  دست يافت:

سـؤال صـورتالجمع اما از آنجايي كـه مانعةمنفصل -2منفصل حقيقي -1
گيـريم كـه الجمع را در نظر ميمانعةقيد صرفاً را ذكر كرده است تنها حالت

  اي از اين نوع بيان شده است.قضيه» 2«نةدر گزي
  ها:بررسي ساير گزينه

  الرفعمانعة ةقضي»: 1«گزينة

 منفصل حقيقي ةقضي»: 4«و» 3«هايگزينه

  )95تا92هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  
 )پرگل رحيمي(  »4«گزينة -159

دوم و عين مقدم را در نتيجه بياوريم، ةاول را در مقدم ةعين تالي مقدماگر
ي از نوع متصل صـرفاً دو در قياس استثنايشويم.وضع تالي مي ةدچار مغالط

حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند و ساير حالات مغالطـه محسـوب 
  شوند.مي

  ها:بررسي ساير گزينه

الرفع، عدم قابليـت جمـع مانعةحقيقي ومنفصل ةاشتراك قضي»: 1«گزينة
  در كذب است.

شرطي متصـل  ةاول قضي ةدر قياس استثنايي وضع مقدم، مقدم»: 2«گزينة
  حملي است. ةدوم، قضي ةو مقدم

،الرفع، تبـاين اسـت و مانعةالجمعمانعةرابطة بين قضية منفصل»: 3«گزينة
  چرا كه هيچ حالت مشتركي ندارند.

  )96تا92هايصفحهرطي و قياس استثنايي،(منطق، قضيه ش  

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي(  »2«گزينة -160

(رد .باشـدمطرح شده در صورت سؤال، شرطي منفصـل حقيقـي مـي ةقضي
تـوان قيـاس اسـتثنايي انفصـالي حقيقـي لذا با اين قضيه ميها)ساير گزينه

  چهار حالت با نتيجه معتبر دارد.تشكيل داد كه
  )92(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة  
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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) قلمبنياد علمي آموزشي-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي« 
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  آزمونآورندگانپديد

  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  فرشيد كريميسعيد عزيزخاني،احمدرضا ذاكرزاده،محمد حميدي،آروين حسيني،گلناز بينقي،جاني،محمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي،سامان اسپهرم،  رياضي و آمار

  محمدحسين يگانه،هومن نمازيشيوا نظري،ياسين مهديان،مجتبي فرهادي،سيد عليرضا علويان،فام،محمدامين داداشسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  اميرحسين كاروينفاطمه صفري،،حسينيكوثر شاهآزيتا بيدقي،ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،  شناسيجامعه

  مهسا عفتيمحمد حبيبي،حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،  شناسي نروا

  عربي زبان قرآن
سيدمحمدعلياالله گلشن،روحعربي،احسان كلاتهشيرودي،مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،اسماعيل عليپور،بين،محمد جهاناميرحسين پورخنجر،محمود بادبرين،

پيروز وجانزاده،آيدين مصطفيمرتضوي،

  عليرضا نصيريفيروز نژادنجف،احمد منصوري،نژاد،فرهاد قاسميموسي سپاهي،بقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،سبا جعفرزاده صابري،حسين آخوندي راهنماچي،  و منطقفلسفه

  مهدي كارداننسرين جعفري، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،  اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار مسئول درس گزينشگردرسنام

  الهه شهبازي ، آروين حسينيفروشان، مهدي ملارمضانيايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  ياسين مهديان نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي حسينيكوثر شاه ،فاطمه صفري مائده مؤمني مائده مؤمني  ناسيشجامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  نژادفرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه

  زهره قموشي  فاطمه صفري  يسارا شريف  مهدي ضيائي  اقتصاد

  زهره قموشي  محمد صمدي زاداسفنكره  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  

  گروه فني و توليد

  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  والحسنيمهشيد اب  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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   )2رياضي و آمار (

  
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة -1

هاي اول مشترك دو تـابع را آوريم. مؤلفهدست ميرا بهgتابعاعضايابتدا
yپيدا مي   دهيم:ها انجام ميهاي آنكنيم و سپس اعمال را بر روي

  g {( x,x ) | x ,x } x { , , }= ∈ ≤  ∈2 3 1 2 3  
  g {( , ),( , ),( , )}= 1 1 2 4 3 9  

  D D D { x | f ( x ) } { , , }g g f
f

 = − = =0 1 2 3  

  g
( )( )

f
= 11 2  

  g
( )( )

f
= = −

−
42 41  

  g
( )( ) /

f
= =93 4 52  

  { , , / }= −
1 4 4 52

g برد تابع
f

  

  )54تا45هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(   »3«گزينة -2

دقيقـاً روي مقدارهايشـان انجـام  ،شـودهر عملي كـه روي تـابع انجـام مـي
  دهيم.مي

  f ( x ) x f ( ) , f ( )= −  = =21 0 1 1 0  

  g ( x ) x g ( ) , g ( )= −  = =4 3 0 2 1 1 

  كنيم.حالا مقدار خواسته شده را پيدا مي

  ( g f )( ) ( f g )( )+ + +2 30 1  

  ( g ( )) f ( ) f ( ) ( g ( ))= + + +2 30 0 1 1  

  ( )= + + + = + + + =2 32 1 0 1 4 1 0 1 6  
  )54تا45هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(   »4«گزينة -3

  f ( x ) x x= − +4 23 7 5  

  g ( x ) ( x x )( x x ) g ( x ) x x= − +  = −2 2 4 22 2 4  

g f g ( x ) f ( x ) ( x x ) ( x x )−  − = − − − +4 2 4 23 3 3 4 3 7 5  

  x x x x x ( x )= − − + − = − − = − +4 2 4 2 2 23 12 3 7 5 5 5 5 1  
  )54تا45هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 )آروين حسيني(   »4«گزينة -4

=  نكته:  ×100
·HnI§ÃM jHk÷U
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  + =تعداد شاغلين   جمعيت فعالتعداد بيكاران

  با توجه به نكات فوق داريم:

  = + =2000 1200   جمعيت فعال3200

x −      اگر براي اين جامعـه  x 1200شـغل ايجـاد شـود جمعيـت بيكـار آن

  خواهد شد.

 درصد شود، داريم:13حال براي آنكه نرخ بيكاري

  
x x− −

= × =  =
1200 1200100 13 133200   نرخ بيكاري32

  x x − =  = − =1200 416 1200 416 784  
  درصد برسد.13شغل بايد ايجاد شود تا نرخ بيكاري به784پس

  )61و60هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »2«گزينة -5

 آوريم:ها را بدست ميابتدا ميانگين داده

  / /× = × =2 3 2 2 6 xخط فقر4 x=    خط فقر2=

  حال داريم:

  / / / / / a // + + + + + + + + +
=

8 8 2 8 6 3 4 9 5 7 9 3 7 4 8 56 4 10  

  a a a⎯⎯⎯→ = +  =  =64 56 4 4 8 2¸ÃÎoö
¸Ãõw»  

  آوريم:پس ميانه را بدست ميسكنيم،ها را از كوچك به بزرگ مرتب ميحال داده

  / , , / , / , , , , / , / , /2 8 3 4 9 5 7 6 7 8 8 5 8 8 9 3  

/   + +
= = =

6 7 6 52 2
´\¹Q à½jHj ´z{ ½àjHjميانه  

  خط فقر برابر است با:

/ميليون تومان   /= = =6 5 3 252 2
¾ºIÃ¶خط فقر  

3/افرادي كه ماهانه كمتر از گيرند، زيـر خـط حقوق ميميليون تومان25

  شود، در نتيجه:ند كه دو نفر را شامل ميفقر هست

= × = × =
2100 100 2010 %o£Î ôi oÄp jHoÎH jHk÷U

jHoÎH ®¨درصد افراد زير خط فقر  

  )61و57 ،56هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  
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 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة - 6

−
= ×100

oÊº jn¼¶ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{ ¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{
¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{

  درصد تورم

  x x x−
=  = −  =

45 100 45 100 145100 100  

  )61تا58هايفحه، صآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(   »1«گزينة -7

)درداده x ) )هاي اوليه ميانگين M دست آورده تا خط فقـر را به(و ميانه

  را به هر دو روش محاسبه كنيم:

  / / / / / / /x + + + + + + +
= = =

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10 64 88 8  

  = =
8   خط فقر42

  هاي چهارم و پنجم، ميانه است.داده داريم، بنابراين ميانگين داده8

  / /M /+
= =

7 8 7 9 7 852  

  
/ /= =

7 85 3   خط فقر9252

ش يابـد، پـس براي برابر شدن خط فقر به هر دو روش بايد مقدار ميانه افزاي

هاي شمارة چهـار و پـنج اضـافه كنـيم. بـا توجـه بـه بايد مقداري را به داده

هاي چهارم و پنجم اضافه شـود ها مقدار بايد به صورت مساوي به دادهگزينه

x را به هر دو داده اضافه كرده و خط فقر را به هـر دو روش بنابراين مقدار

  دهيم:برابر قرار ميمحاسبه كرده و

  / , / , / , / x, / x, / , / ,+ +6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10  

  / / / / x / x / /x + + + + + + + + +
=

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10
8  

  
x

x
+

+
= =

64 2
328

2 +خط فقر8 x
= 

64 2
8  

  / x / x / xM + + + +
= =

7 8 7 9 15 7 2
2 2  

  
/ x

/ x
+

+
= =

15 7 2
15 7 22

2   خط فقر4

  / x x / x x+ +
 =  + = +

15 7 2 32 31 4 4 324 8  

=هزار تومان   xميليون تومان200 / x / =  =3 0 6 0 2  

  )61و56،57هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(   »4«گزينة -8

  ( ) ( )
( ) ( )

× + ×
= ×

× + ×
100

1¯I¨  nHk£¶ 1kÄk] SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2kÄk] SμÃ¤
1¯I¨  nHk£¶ 1 ¾Ã²»H SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2 ¾Ã²»H SμÃ¤

  شاخص بهاي دو كالا

  a
a

× + ×
× =

× + ×
50000 20 160000 100 20020000 20 100000

  
( a )
( a )

+
 × =

+
10000 5 320 100 20010000 2 200

  
a a
a

+
 =  =

+
5 320 2 802 200  

  )61تا58هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(   »3«گزينة -9

  x + + + + + + +
= = =

2 3 3 5 6 11 12 18 60
8 8

Ì¼μ\¶
jHk÷U :ميانگين  

xميليون تومان   / = 7 5  

xميليون تومان   /N / = = =
7 5 3 752 2  

  , , , , , , ,

Q /+= =2

2 3 3 5 6 11 12 18
5 6 5 52

  : يافتن ميانه

M/(ميليون تومان)    /= = =5 5 2 752 2
¾ºIÃ¶  

N Mپس مقدار ).استبزرگتر از مقدار N M )>  

  )61و56،57هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »3«گزينة -10

f ( x )   نويسيم:اي ميرا به صورت چند ضابطهابتدا تابع

  
, x

f ( x ) , x
, x

− − ≤ <
= ≤ <
 =

1 1 0
0 0 1
1 1

  

g   ضابطة آن به صورت زير است:با توجه به نمودار تابع

  
x , x

g ( x ) x , x
, x

− ≤ <
= − ≤ <
 − =

1 0
0 1

1 1
  

  
x , x

( f g )( x ) , x
, x

− − ≤ <
 × = ≤ <
 − =

1 0
0 0 1
1 1

  

  )54تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
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)2علوم و فنون ادبي (

  
  
  
  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -11
كـاربردن انگيـز و بـه هـاي خيـال سـبب سـرودن غـزل را بـه» بيدل دهلوي«

  شناسيم.هاي بديع و گاه دور از ذهن ميمضمون
ــ» كلــيم كاشــاني« هــاي رنگــين مشــهور اســت وداع معــاني و خيــالدر اب

  است.ها و الفاظ محاوره سخن وي را برجسته ساختهالمثلضرب
اندشاهكارهايي از ذوق و انديشه» صائب تبريزي«هاي غزلبيتبرخي از تك

  اند.المثل رواج يافتهصورت ضربها بهو بسياري از آن
  )61، صفحةشناسي بكو س)، تاريخ ادبيات2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »3«گزينة -12

  ها: تشريح ساير گزينه
در قـرن دهـم وجـود داشـت نـه در قـرن يدو جريان شعراين :»1«گزينة
  .يازدهم
سزا هشاهان صفوي در ترويج و نفوذ زبان تركي در ايران نقشي ب»: 2«گزينة

  اند.كم و بيش به زبان فارسي كتاب نوشته يا شعر گفتهداشتند و
  شعرا پس از كسب شهرت و ثروت به ايران بازگشتند.برخي از آن»: 4«گزينة

  )59و58هاي هشناسي، صفحسبكتاريخ ادبيات و)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )علويانعليرضاسيد(  »3«گزينة -13
  شود. ديده نمي يتشخيصهيچت،در اين بي

  ها:تشريح ساير گزينه
  زار گريستن ابر»: 1«گزينة
  روي در نقاب كردن ماه و مهر (خورشيد)سر و»:2« ةگزين

  باشد.گرفتن چرخ فلك (روزگار) تشخيص ميقرارمورد خطاب»: 4«گزينة
  )74، صفحةبيان)،2نون ادبي ((علوم و ف  

----------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »2«گزينة -14

باشد: پـاي دل ـ پـاي ديـن ـ دسـت حسـن ـ استعاره مي 5اين بيت داراي
 (خورشيد)گوش مه ـ گوش خور

  ها: تشريح ساير گزينه
خـوردن ـ انـدوه  (شـرمنده) هاي سـرفكندهاستعاره دارد: گل 3» : 1«گزينة
  ره از موها ـ سنبل استعاگل

 »اشـك نـدامت «داراي تشخيص و اسـتعاره اسـت و » گرية ابر«»: 3«گزينة
  اقتراني است. ةاضاف

و »تپاي همـ«( »روي روزگار«ـ  »فرق آفتاب«استعاره دارد:  2»: 4«گزينة
  اقتراني هستند.) ةاضاف »چشم نعمت«

  )74تا71هاي ه، صفحبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام)(محمدامين داداش  »1«گزينة -15
  باشد.مي »معشوق«مصرحه از ةاستعار ،در اين گزينه» گل«
  باشد.مي »عاشقان«مصرحه از ةاستعار» بلبلان«

مصـرحه (از انســان)  ةاي كــه خـود اسـتعار خطـاب قـرار دادن كلمـهنكتـه: 
  شود.باشد، تشخيص محسوب نميمي

  ها:ساير گزينهتشريح
 ـ ة: در مصراع اول، تشخيص و استعار»2« ةگزين  .كـار رفتـه اسـت  همكنيـه ب

  ).دهدجام عقيقي را مي ،(ارغوان به سمن
  اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »چشم نرگس«در مصراع دوم نيز،

عـارض «. انگاري باد صبا اتفاق افتاده اسـتانسان: در اين گزينه،»3« ةگزين
  هر دو اضافة تشبيهي هستند. »چشم نرگس«و »ننسري

  در مصراع اول، اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »رنگ آشنايي«: »4«ةگزين
، صـفت جانشـين اسـم هسـتند و »سـيما ماه«و »چشمسيه«،»قدانسهي«

  شوند.استعاره محسوب نمي
  اي دارد. هواژ، تشبيه درون»سيما ماه«نكته:

  )74و73هايصفحه،بيان)،2ادبي ((علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -16
دادنبتسـن -2 ،استعاري و تشخيص ةاضاف»:هاي خيالقدم« -1سه استعاره (

  مصرحه از اشك) ةاستعار »لالا ؤلؤل« -3دل به چشم تشخيص و استعاره
    :هاي ديگرتشريح گزينه

 -2 »دهان«استعارة مصرحه از »حقة ياقوت« -1چهار استعاره (»: 1«گزينة
ــؤل« ــدان«مصــرحه از ةاســتعار »ؤل ــوهر« -3 ،»دن مصــرحه از ةاســتعار »گ
  )»اشك«مصرحه از ةاستعار »در« -4 ،»سخن«

 -2 ،»زلـف«مصـرحه از  ةاسـتعار »رشـته« -1چهـار اسـتعاره ( »: 2«گزينة
مصـرحه از  ةاسـتعار »نقطـه« -3 ،»چهـرة يـار «مصـرحه از  ةاستعار »قمر«
  )»لب«صرحه ازم ةاستعار »شكر« -4 ،»خال«

 -2 »لــب«اســتعارة مصــرحه از »عقيــق« -1چهــار اســتعاره (»: 4«گزينــة
سـيم « -3» ارزشـمندسـخنان «يـا  »دنـدان«مصـرحه از  ةاسـتعار »گوهر«

مصرحه ةاستعار »زر« -4 ،»اشك«مصرحه از ةاستعارشده)(نقرة آب» مذاب
  از چهرة زرد)

  )74تا71هايصفحه،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة -17
است كـه  »مفتعلن مفتعلن فاعلن«برابر با ،هجايي صورت سؤالهايعلامت

  نيز با آن يكسان است.» 2«وزن گزينة
  ها:نهساير گزيوزن

  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن»: 1«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 3«گزينة
  فعولن فعولن فعولن فعولن»: 4«گزينة

  )66تا63هاي، صفحهموسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -18
  است. »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« ،وزن اين گزينه

  )تركيبي،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة -19
وفـا مفهوم بيت صورت سؤال به اين ترتيب است: روزگار مانند همسـري بـي

ر است بـه آن دل نبسـت؛ پس بهت،كنداست كه به شوهر خود نيز رحم نمي
اي اسـت بلكه مقايسـه ؛وفايي نيستدر مورد بي ،»3«گزينةاما موضوع بيت

  وفايي دنيا.ميان نيش و كناية افراد پست و بي
  )تركيبي،فهومم)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (هومن نمازي)  »4«گزينة -20

مندخواري نيست گلهجو و غمشاعران از اينكه دل» 3 و 1،2«هاي هدر گزين
  ).است »جوييدل«به معني »تفقد«هستند (

خوار هست و او (معشـوق، منظـور شـاعر) گويد غمشاعر مي ،»4«گزينةدر
  كنند.گران ادعاي پوچ مييخوار است و دتنها غم

  )تركيبي،فهوم)، م2(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة -21
  .هستندهاي نثر اين دورهاز ويژگي ،هر دو مورد اين گزينه

  ها:تشريح ساير گزينه
پـنجم  ةويژگي زباني شعر سد ،ويژگي نثر و مورد دوم ،مورد اول»: 1«گزينة

  و ششم است.
  .هستندشمهاي فكري شعر سدة پنجم و شاز ويژگي ،هر دو مورد»: 2«گزينة
ويژگـي نثـر دورة  ،ويژگي نثر دورة سـاماني و دومـي  ،مورد اول»: 4«گزينة

  غزنوي و سلجوقي است.
  )85 ة، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -22

 ،اعث شد كه در قرن هفتمب ،تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند
  شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند. 

  )82و81هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة -23
رن ششمرسد. در قنثر فارسي به دورة بلوغ خود مي ،در نيمة دوم قرن پنجم

نثر ،بينيم. در اين دورهآن را در حال پختگي و كمال مي ،و اوايل قرن هفتم
  شود. رسد و نثر مصنوع هم رايج ميساده به كمال مي

  )84تا82هايشناسي، صفحه)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -24
  داراي اشتقاق هستند.» شراب«و» شربت«گانواژ

  )99صفحة،لفظي عيدب)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -25
  است و بيت فاقد جناس همسان است.» توشة سفر«معني به ،»زاد«هر دو

  هاي ديگر:تشريح گزينه
بســيار خنــدان،در مصــراع اول: »ضــحاك«همســان: جنــاس»: 1«گزينــة

  ايرانايافسانهدر مصراع دوم: نام پادشاه »ضحاك«
(ضـمير : چـه كسـي؟ دومدر مصراعاول »كه«جناس همسان: »: 2«گزينة

  در مصراع دوم: حرف ربطدوم »كه«پرسشي)،
در مصراع اول: چوب سوختني خوشـبو،  »عود«جناس همسان: »: 4«گزينة

  در مصراع دوم: نوعي ابزار موسيقي »عود«
  )97 ة، صفحبديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -26

  »گلُ«و »گل«/ جناس ناقص حركتي: فام (ادات تشبيه: فام)تشبيه: شراب لعل
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  است.ناقص حركتيفاقد تشبيه و جناس ،تبي»:1«گزينة
» تنـگ« ةاست. (كلمـناقص حركتيفاقد تشبيه و جناس ،بيت»: 2«گزينة

  بار)(دوم):/ تنگفضاكم :(اول)جناس همسان دارد: تنگ

فاقـد جنـاس نـاقص  ،زدن عـالم چـون ذره / بيـت تشبيه: برهم»: 4«گزينة
  ) .دآرايي دارنواژه »عالم« ة(دو كلمحركتي است.

  )تركيبيبديع،بيان و)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »4«گزينة -27
 ة دوگانه هستند:فاقد قافي ،»الف و ج«ابيات

  رديف است. »برداشت«قافيه هستند و »انگشت«و »پشت« )الف
  باشد.رديف مي »است«قافيه هستند و »پوشرنگ«و »فروشافسون« )ج
 »است«(فعل اسنادي) و »است« :دوم ة/ قافي »راز«و »دراز«اول:  ةقافي )ب

  (وجود دارد)
 »آشـنا«(شـناكننده) و  »آشنا«دوم:  ة/ قافي »چون«و »خون«اول: ةقافي )د

  (مقابل بيگانه)
  )92 و91هاي، صفحهقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -28

الحـاقي  »دــَ «واژگان قافيه هستند و »نسنجد«و »نگنجد« ،در اين گزينه
و چـون تنهـا در يـك ندهسـت »نـجـَ«و »نجـ ُُ«است و حروف اصلي قافيه

شان درست استقافيه ،دارندنيزالحاقيحروفاختلاف دارند وكوتاهتمصو
  .است »ج«رف رويو ح

  .است »د«حرف روي ،هادر ساير گزينه
  )91ة، صفحقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -29
  ذوقافيتين است. ،بيت

در »نيسـت«كـار رفتـه و  هدر مصراع اول در معناي فعل اسنادي ب »نيست«
ديگر كلمات »اكراه«و »آگاه«باشد؛مي» وجود ندارد«معناي به ،دوممصراع

  روند.شمار ميقافيه به
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  رود.شمار ميرديف بيت به »آ«باشند؛كلمات قافيه مي »در«و» بر«: »1«ةگزين
  باشد.رديف بيت مي »را«: »3« ةگزين
  باشند.) مي »قراردادن«معنايدو به(هر »نهاد«و »نهاد«: رديف = »4«ةگزين

  )92تا89هاي، صفحهقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام)(محمدامين داداش  »3«گزينة -30
باشي در جهان است و هـر دعوت به شادي و خوش» الف و ج«مفهوم ابيات

حـل هـر زشي زندگي دنيا اشاره دارند و راهاردو بيت با ارجاع به مرگ به بي
  نوشي است. دو شاعر (خيام و حافظ) شادي و مي

  تشريح ابيات ديگر:
  مفهوم بيت ب: عاشق در هر صورت خواهان معشوق است.

  . دوري و هجران عاشق از يار و اشتياق او به وصالمفهوم بيت د: 
  )101)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -31
 امري عارضي و تحميلي← .از نظر كنت جنگ در جامعة جديد غربي ريشه ندارد -
  تداوم جنگ سرد← .كردبازار بخش وسيعي از اقتصاد كشورهاي صنعتي را گرم مي -
هـاي كشـورهاي هـاي غربـي را در قبـال مقاومـتعمليات نظـامي قـدرت -

  هاي هانتينگتونجنگ تمدن ةنظري← .كردغيرغربي توجيه مي
  )86تا84هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة -32

و كشـورهاي فقيـر در  يشـمالكـرةنيمشمال و جنوب: تمركز كشورهاي ثروتمند در
  دنيا يجنوبكرة مني

  استعمارگر و استعمارزده: توجه به بعد فرهنگي و خودباختگي برخي جوامع
وداري بلـوك غـرب؛ مراد از جهان اول، كشورهاي سرمايهجهان اول و دوم: 

  هستند.كانون بلوك شرقواقع شده درجهان دوم، كشورهاي
مانده هستند وقبرها عيافته و ساير كشويافتگي: كشورهاي صنعتي توسعهتوسعه

  اند دنبال كنند.ها رفتهبايد با الگوگيري از جوامع صنعتي همان راهي را كه آن
  )89و88هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  )فاطمه صفري(  » 3«گزينة -33

رق، طرف ديگري را براي جنگپردازان غربي، پس از فروپاشي بلوك شنظريه
كنند و جنگ را از كشورهاي غربي (جنگ ميان بلوك شرق وجو ميوجست

اند كه در دوران استعمار، تحتهايي منتقل كردهها و تمدنغرب) به فرهنگ
  سلطة جهان غرب قرار گرفته بودند.

وداي بـون آن را مطرح كرد، نظريهتكه ساموئل هانتينگ» هاجنگ تمدن«نظرية
هاي كشورهاي غيرغربيهاي غربي در مقابله با مقاومتكه عمليات نظامي قدرت

ها در جهـان معاصـر، بـا كرد. هانتينگتون از آخرين مرحلة درگيريرا توجيه مي
هـا ملـت -كند. از نظر او در اين مرحله، ديگر دولتها ياد ميعنوان جنگ تمدن
هـا، بـين گيـريهـا و درند و رقابـتالمللي نيستروابط بين ةبازيگران اصلي صحن

) به وقوع خواهد پيوست وهاملت –نه بين دولتبزرگ (هايها و تمدنفرهنگ
  ترين تهديد براي غرب است.ميان، فرهنگ اسلامي بزرگ ندر اي

  )86، صفحةهاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »4«گزينة -34
  عبارت نادرست:تشريح

كشـي از كشـورهاي هاي دروني خـود را از طريـق بهـرهجوامع غربي، چالش
دست آمـده از كشـورهاي پيرامـوني كنند يعني با ثروت بهغيرغربي حل مي

  كنند.رفاه كارگران و اقشار ضعيف جوامع خود را تأمين مي
  )89و88هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(  »2«گزينة -35

  تشريح موارد نادرست:
كلتعادلبيروني، ودرونيبرخي تغييراتكهشودميايجادهنگاميبحران
 بزند.همبررانظام

ازولـي ،دارنـداقتصـاديهويـتدو،هـرغنا وفقرچالش واقتصاديبحران
ولـي ،استهميشگيچالشيغنا وفقرچالش .اندمتفاوتيكديگرباجهاتي
  است.مقطعي وايدورهاغلباقتصاديبحران

جامعهضعيف وفقيرقشرهايمتوجههموارهغنا وفقربهمربوطهايآسيبهمچنين
البته. گيردميبردرراجامعهتمامياقتصاديبحرانبهمربوطهايآسيباست، ولي

فشارهايدارند،كهابزارهاييازاستفادهبابينند،ميكههاييآسيبوجودداران بارمايهس
بهدهند؛ميانتقالخردتوليدكنندگان وضعيفاقشاربهرااقتصاديهايبحرانازناشي
آندامنةبر وخوردميپيوندغنا وفقرچالشبااغلببحران اقتصاديدليل،همين
  )94تا91هايصفحه،هاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  .شودميافزوده

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -36

  تشريح گزينه نادرست:
هـاي تجربـي صـورت تصرف در طبيعت تنها با فنون و روش ،در نگاه دنيوي

  )95ةصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  پذيرد.مي
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »2«گزينة -37
  نادرست:عبارتتشريح

محيطـي، هاي زيسـتهاي ناشي از بحرانانديشي براي آسيببه منظور چاره
انـد از كـه البتـه نتوانسـتهالمللي متعددي برگزار شده استهاي بينهمايش

شتاب بحران بكاهند.
  )96و95هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 حسيني)(كوثر شاه  »4«گزينة -38

  :هاي ديگرگزينهتشريح
ولي بحـران اقتصـادي  ،چالشي هميشگي است ،چالش فقر و غنا»: 1«گزينة

  اي و مقطعي است.اغلب دوره
ط به فقر و غنا همواره متوجه قشـرهاي فقيـر و هاي مربوآسيب»:2«گزينة

تمـامي  ،هـاي مربـوط بـه بحـران اقتصـادي ضعيف جامعه است، ولي آسيب
  گيرد.جامعه را در بر مي

توانـد بـه صـورتي كـه كنتـرل نشـود، مـيبحران اقتصـادي در»:3«گزينة
  ها منجر شود.فروپاشي حكومت

  )93و92هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )حسينيكوثر شاه(  »1«گزينة -39
  ت نادرست:اتشريح عبار

اما همـه از پيامـدهاي  ،ها، سهم يكساني ندارندكشورها در ايجاد بحرانالف)
  شوند.نامطلوب آنها متأثر مي

بيروني، تعـادل شود كه برخي تغييرات دروني وبحران هنگامي ايجاد ميب)
  )91صفحةهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  كل نظام را بر هم بزند.

---------------------------------------------- 
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -40

  ها:تشريح گزينه
نادرست (در نيمة دوم قرن بيستم، با روشن شدن اين -درست»: 1«گزينة

  ي مباني غيرتجربي است، علم مدرن زير سؤال رفت.)كه علم تجربي دارا
  درست -درست»: 2«گزينة
شناسان قرن نوزدهم، روش تجربي خود را تنهـا نادرست (جامعه»: 3«گزينة

  درست -دانستند.) راه درست براي شناخت جهان هستي مي
نادرست (در فرهنگ قرون وسطي، شناخت از راه عقل و تجربـه »: 4«گزينة
  درست –شد.) گرفته ميناديده

  )100و99هاي هصفحهاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه

@konkurbanks



  9: ةصفح    انسانيدوازدهم    1402شهريور10آزموننامةپاسخ

 
  

  

 )حميدرضا توكلي(     »4«گزينة -41
هـا هاي ما محدود است و در واقع، محدودبودن تواناييمسئله تواناييحلدر

  آورد. به وجود ميراو امكانات است كه براي ما مسئله
  )116 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،وان(ر  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(     »1«گزينة -42
  ها:تشريح ساير گزينه

  .حل استسوم، بازبيني و اصلاح راه ةبعد از مرحل ة: مرحل»2«ةگزين
هحل مناسـب بـراي حـل مسـئل قبلي آن به كارگيري راه ة: مرحل»3«ةگزين
  .است
  .اول است ةحل درست و منطقي مربوط به مرحل: راه»4«ةگزين

  )120و119هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)     »3«گزينة -43
آگاهانه) كه دبيرشكاملاً ةحل مسئل(فلسفي ةنيلوفر در پاسخ به يك مسئل

توانسـت به مشكل برخورد كرد. مشكل او اين بـود كـه نمـي ،ح كرده بودطر
(پـس ايـن مسـئله خـوب تعريـف براي اين مسئله هدف دقيقي تعريف كند

نشده است). او حل اين مسئله را به پس از گردش عصرگاهي خـود موكـول 
اثـر نهفتگـي اسـت).  ،(ناديده گرفتن حل مسئله براي مدت زمان خاصكرد

براي حل مسئله اقدام كرد، يك پاسخ اوليه بـه ذهـنش خطـور وقتي مجدداً
سوم حل ة(مرحلدانست كه بايد به دقت پاسخش را ارزيابي كندكرد. او مي

اي پس از تعريف چند معيـار مرحله. در نهايت او در يك فرايند چهارمسئله)
ه(اشاره به بارش مغـزي ك ـبه معلم ارائه دادراخوددست آمدةهاي بهپاسخ

  يك روش اكتشافي است).
  )تركيبي) حل مسئله،1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »1«گزينة -44
   .كارگيري راه حل مناسبال اشاره دارد به مرحلة دوم حل مسئله: بهؤاين س
  ها:ساير گزينهتشريح
  .ه دارداشاراول ةبه مرحل :»2«ةگزين
  .اشاره داردبه مرحلة سوم :»3«ةگزين
  .اشاره داردمرحلة چهارم هب :»4« ةگزين

  )120و119هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)     »2«گزينة -45
) شود. ) فشار رواني مي2) ناكامي و (1ناتواني در حل مسئله موجب دو پيامد

هـاي ناكامي حالت ناخوشايند عاطفي است كـه منجـر بـه اسـتفاده از روش
هـاي حـل مسـئله عكس آگـاهي از روشرشود. بـتهاجمي و پرخاشگرانه مي

شـود. در هـاي تهـاجمي و پرخاشـگرانه مـيموجب كاهش اسـتفاده از روش
احسـاس  ،باشندبرخوردارصورتي كه افراد از مهارت بيشتري در حل مسئله

  عاطفي بهتري نيز خواهند داشت. 
  )130 ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ((روان  

 )مهسا عفتي(     »3«گزينة -46
  ـ انتخاب بهترين بازيگر يك تصميم گروهي است.

  رود.شمار ميـ انتخاب همسر آينده از تصميمات مهم و پيچيده زندگي به
ست و بنابراين يك تصميم معموليهاي زيادي اـ انتخاب فيلم داراي اولويت

  پيچيده است.
  )140تا138هاي ه، صفحگيري) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »3«گزينة -47
  اجتناب است. ـتعارض كه از نوع گرايش

گيـري مستلزم تصميمزا نباشد كهتر يعني خطرآفرين و آسيباقدام مطمئن
  منطقي است. 

  )154تا150هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »3«گزينة -48
پـس  ،حامد بر اساس احساس شادي زودگذر تصميم به خريد گرفته استـ

  سبك او، احساسي است.
پـس سـبك او، اجتنـابي  ،ري را پشت گوش انداخته استگينسيم تصميمـ

  است.
  شود. اش ميگيريمژده به توانايي خود اطمينان ندارد و اين مانع تصميمـ

  )150و149و147تا142هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )بيمحمد حبي(     »4«گزينة -49
گيـري شود سبك تصميمگرفتن نظر ديگران باعث نمي: صرفاً»الف«قسمت

كنـد و گيري وابسته فرد خـودش تفكـر نمـيوابسته باشد. در سبك تصميم
  كند.كوركورانه از ديگران تقليد مي

گيري بهتر بـا وقـت تلـف كـردن و : وقت گذاشتن براي تصميم»ب«قسمت
زهــرا وقــتش را تلــف »ب«تدســت دســت كــردن تفــاوت دارد. در موقعيـــ

  گيرد.كند، بلكه وقت بيشتري براي شناخت علايقش در نظر مينمي
  )147تا143هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(     »4«گزينة -50
رد بـر اسـاس عـدم ) زمـاني كـه ف ـ1اند: (گيري سه دستههاي تصميمملاك

» خطـر«گيـري او مبناي تصميم ،گيري كنداطمينان كافي و ريسك تصميم
ارز نكـرده اسـت.  ةاست؛ مانند سارا كه به خاطر احتمال ريزش اقدام به تهي

گيـري كنـد ميمساس سودمندي احتمالي اقدام به تص) زماني كه فرد بر ا2(
سـود خـوبِ احتمـالي بـه كهاست؛ به مانند سميه» مزيت«ملاك مبناي او

پيشين اقدام ة) و در نهايت زماني كه فردي به خاطر هزين3(است.انديشيده
خواهد بود؛ بـراي مثـال زمـاني كـه » هزينه«ملاك او ،گيري كندبه تصميم

درس رياضـي در طـي سـال گذاشـته  ةفردي به خاطر زماني كه براي مطالع
يا زماني كه سعيد به سببتواند از سوالات درس رياضي كنكور بگذرد ونمي

گيـرد كـه اقـدام بـه مـياي كه براي ارزهاي تهيه شده كرده تصـميمهزينه
  فروش ارزها نكند. 

  )142و141هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

 شناسيروان
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  )محمود بادبرين(  »1«گزينة -51
الرجـل «ديـدم / »: رأيت) / «4 ةرد گزيندر يكي از روزها (»: في أحد الأيام«

كـرد (رد شنا مـي(فعل ماضي استمراري) »: كان يسبح«مردي كه / »: الذّي
نزديـك بـود »: قُكـاد يغـر ) / «3 ةدرياچه (رد گزينـ»: ةالبحير) / «2 ةگزين

»: أخذََ ينادي) / «3 ةمرد (رد گزين»: الرجل«غرق شود / (چيزي نمانده بود)
»: أصـحابه)  / «4 ة(رد گزينـ، شروع كرد صـدا بزنـد زدن كردشروع به صدا
»: لإنقاذه«ند / ب نكردنشتافتند، شتا»: لم يسرعوا«ولي / »: لكنَّ«دوستانش / 
 براي نجاتش

  نكات مهم درسي:
+ شروع به + مصـدر«به صورت ،آيدمي» أدأخذََ، ب«ازفعل مضارعي كه بعد

  شود.ترجمه مي» /  شروع كرد + مضارع التزاميكرد
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 بين ـ قائنات)(محمد جهان  »3«گزينة -52
: »سـلمينيـد المبِ« / )1گزينةرداسير شد ( )فعل ماضي مجهول(»: اُسرت«

: »خصالاً« / )4گزينةرد(: ديد»شاهدت« / )1گزينةردبه دست مسلمانان (
»: تُعجبها«/  )1گزينةرد(: از پيامبر»من النبي« / )1گزينة درهايي (ويژگي

 1هـاي گزينهرد( )وصفيه ةجمل(آمدآورد، او خوشش مياو را در شگفت مي
  )2گزينةرد: اسلام آورد (»أسلمت« / )4و

  نكات مهم درسي:
) (شاهدت) + فعل مضـارعفعل ماضي صـورت فعـل مضـارع بـه←(تُعجـِب

  شود.ترجمه مي» راريماضي استم«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  )احسان كلاته عربي(  »2«گزينة -53
: »كاد يغرق«(مقايسه كنيد با: شدشد، داشت غرق مي: غرق مي»كان يغرق«

: »نادي رجلاً يسـتريحيبدأ/ «) 4و 3هاي(رد گزينه )نزديك بود غرق بشود
: در دريـا »في البحـر/ «كرددا زدن مردي كه استراحت ميشروع كرد به ص

  )1ساحل (رد گزينة»: الشاطئ/ « )4و 1هاي ه(رد گزين
، فعـل مضـارع (در »مضـارعفعلفعل ماضي + اسم نكره +«در الگوينكته:
  .شودميبه صورت ماضي استمراري ترجمهمعمولاًيستريح) :اينجا

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »3«گزينة -54
و تبديل بـه تغيير كرده» يسخرُ«جا كه حركت حرف آخر فعل مضارعاز آن

» لا نهـي«جـادر ايـن» لا«شويم كه حرفمتوجه ميجزم (ـــْ) شده است،
  باشد.مي» نبايد مسخره كند«صحيح آن ةپس ترجماست،

  نكات مهم درسي:
  كنيم.استفاده مي» نبايد«افعال نهي غايب و متكلّم از كلمةدر ترجمة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين پورخنجر)  »2«گزينة -55
) / 4و 3هاي: اُحتقُرَ (رد گزينه»خوار شد«) / 1: افتقََرَ (رد گزينة»فقير شد«
  ها)گزينهسايرلجهال (رد: اضَاعه ا»تباهش كردندهانادان«

  نكات مهم درسي:
  شود.چون لازم است، مجهول نمي» افتقََرَ«فعل -1
  »اَضاع: تباه كرد» / «ضاع: تباه شد«دقتّ كنيد:  -2

  (ترجمه)  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -56
(راضي كردن مردم هدفي اسـت كـه بـه دسـت  :سؤالصورتمعناي عبارت

به دنبال راضـي كـردن مـردم نبايـد «اين است كهبارتعمفهوم؛آيد.)نمي
» 1«و ايـن مفهـوم بـه مفهـوم گزينـة  »اسـت. غيرممكنزيرا امريباشيم،

  نزديك است. 
  ها:تشريح ساير گزينه

عيـب و نقصـش از او  ،راضـيخـوددربارة اين اسـت كـه آدم از »: 2«گزينة
  بيند. پنهان است، يعني عيب و نقص خود را نمي

دربارة رسيدن به مقام تسليم و رضا از خداوند اسـت كـه درجـة »: 3«گزينة
  عالي عرفان است و ربطي به مفهوم عبارت داده شده ندارد. 

ه چه مردم دربارة ما مـي(بايد به آنترجمة عبارت:»: 4«گزينة گوينـد، توجـ
  سؤال ندارد.صورتربطي به عبارتمفهوم اين عبارت ؛كنيم)

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -57
»و صلح متضادند.» الحرب«مترادف هستند و با كلمة» سلام  

  ها: تشريح ساير گزينه
  شود:ها فقط مترادف داريم و متضادي يافت نميدر ساير گزينه

  د.مترادفن» خانواده«به معناي» ةالأهل و أُسر»: «1«گزينة
  مترادفند.» هاسختي«به معناي» شدائد و صعوبات»: «2«گزينة
  مترادفند.» كندياري مي«به معناي» تساعد و تنصرُ»: «4«گزينة

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 (محمود بادبرين)  »3«گزينة -58
كرده باشـد. وصيفتكه اسم نكره راخواستهراايجمله فعليهصورت سؤال،

ة ةجملـ ،»3«ةدر گزينـ ؛وصفيه) ة(جمل ةاسـم نكـر  ،»...قـد حـذف «فعليـ
  را توصيف كرده است.» تلميذانِ«

  ها:تشريح ساير گزينه
دهـد و را توضـيح مـي» الثَّعلـب« ةاسـم معرف ـ» تظـاهري«: فعل»1«ةگزين
 وصفيه باشد. ةتواند جملنمي
، پـسآمـده اسـت » فـــ«رفحـ» يسـحب«: چون قبل از فعـل »2«ةگزين
 را توصيف كند.» إعصار«ةتواند اسم نكرنمي
وجود ندارد كـه » حاولوا«اي قبل از فعل: در اين گزينه اسم نكره»4«ةگزين

 توصيف شود. 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  
  (اسماعيل عليپور)  »1«گزينة -59

» ، براي اينكهتا«قبل از فعل آمده است و به معني »1« ةدر گزين» ـِل«حرف
پس حرف جرّ و به ،اسم آمده استيكها قبل ازاما در ساير گزينه ،باشدمي

  است.» براي«معني
باشند و مصـدرها اسـم مصدر مي» همشاهد«و» تفاخُر«دقت كنيد كهنكته:

  نه فعل. ،هستند
  )قواعد فعل(  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )يسيد محمدعلي مرتضو(  »2«گزينة -60

ه در ترجمـه، زمـانش تغييـر ترجمة صورت سؤال: فعلي را مشـخصّ كـن ك ـ
مـا از ترجمـة عبـارت:  .ايـن چنـين اسـت » 2«در گزينة» ننتفع«كند؛نمي

  !آميز اهتمام بورزيمبريم پس بايد به همزيستي مسالمتدشمني سود نمي
  ها:تشريح ساير گزينه

ها را بهتوان آند، ميوقتي فعل شرط و جواب شرط ماضي باشن»: 1«گزينة
هركس گذشته را فراموش كند، يك بـارصورت مضارع ترجمه نمود؛ ترجمه: 

  !نمايدديگر آن را زندگي مي
قبل از فعل مضارع، معناي آن را بـه ماضـي منفـي تغييـر » لَم«»: 3«گزينة
  .، كوچك نشمرديمايمكوچك نشمرده: نستصغردهد؛ لَممي

ل مضارع، معناي آن را بـه آينـدة منفـي تغييـر قبل از فع» لنَ«»: 4«گزينة
  خارج نخواهيم شد.: نخرجدهد؛ لنَمي

  )فعل(قواعد  
----------------------------------------------  

  
  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -61
 / )1رد گزينـةمعـادل عربـي نـدارد (  »از چيزهايي«،»1«در ترجمة گزينة

ديدند (رد )فعل ماضي(»:رأي« / )3ها (رد گزينةها، دستهگروه»: الأحزاب«
  )2گزينة

  نكات مهم درسي:
  .دهاي ترجمه، به نوع و صيغة فعل بسيار دقتّ كنيدر تست -1
  .دبسيار دقتّ كنيهااسمهاي ترجمه، به مفرد و جمع بودنِدر تست -2

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

(احسان كلاته عربي)  »4«گزينة -62
/ )3و 2هـايشدند (رد گزينهمي )كنده(حفر(فعل مجهول) :»كانت تحُفَر«

، به صورت ماضيابتداي جملهدر »كانت«ثير فعلأتحت تنيز» تُصدر«فعل
ناعيةالالبلـدان/ «)2و 1هـاي(رد گزينـه. دشـواستمراري ترجمه مـي »: صـ

  ) 1(موصوف و صفت) كشورهاي صنعتي (رد گزينة
  درسي:نكات مهم

، فعل مضـارع بيايـد، آن فعـل مضـارع بـه صـورت »كان«اگر بعد از فعل) 1
  .شودميماضي استمراري ترجمه

در آن ؛، بيش از يـك فعـل مضـارع بيايـد »كان«ممكن است بعد از فعل) 2
همگـيباشـند،» كـان«ثيرأتحت تـصورت، اگر اين افعال مضارع معطوف و

اگر جمله با نقطـه بـه اتمـام برسـد، ، البتهشوندماضي استمراري ترجمه مي
  كنيم.ديگر فعل مضارع را ماضي استمراري ترجمه نمي

آمـوز بـه : دانـشمع أصدقائه ميتكلَّوالمدرسةإلييذهبالبمثال: كان الطّ
   .كردصحبت ميو با دوستانشرفتميمدرسه

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »4«گزينة -63
  اين كلمه دقت كنيد: به تفاوت مفرد و جمعِ

  »هاالأنابيب: لوله«،»نبوب: لولهالاُ«
 (ترجمه)  

(مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -64
رجمع(و السياحسالم)جمع مذكر(: السائحونَ»گردشگران« هـر دو  )مكسـ

 ،اند. توجه داشته باشيد كه اين دو كلمه اگر فاعل و يـا مبتـدا باشـند صحيح
/  ).اسـت» ي«منصوب بـه» السائحين«زيرا ؛3ة(رد گزيننديايبايد مرفوع ب

ناعية، البلادالصناعية: البلدان»كشورهاي صنعتي« زيـرا؛4ة(رد گزينـالصـ
(ردو الثقّافـَة ةدونَ الحضـار»: ن و فرهنگبدون تمد«/  ).مفرد است »البلد«

  )4 و 1هايگزينه
 )فرهنگـي(به معناي» الثقّافية«و )فرهنگ(به معناي »الثقّافة« ةكلمنكته:
  است.

 (ترجمه) 
----------------------------------------------  

  

  :درك مطلبترجمة متن
ن را روشن كنـد، معلـّم سوزد تا زندگي ديگرامعلّم آن شمعي است كه مي

ماند در راهي كه ديگري سود ببـرد، آن انساني است كه شبش را بيدار مي
  شاعر شوقي گفت: نزديك بود كه معلّم پيامبري باشد!

شد، و اگر اوشد و مفاهيمش فهميده نمياگر معلّم نبود، قرآن خوانده نمي
(نبودنـد) كـهنبود، پزشكاني وجود نداشتند كه معالجه كنند و مهندساني

هـا و ها را بسازند. معلّم همان اساسي است كه امتها و بيمارستانكارخانه
شوند. و اسلام جايگاه معلّمين را بالا برده استپيشرفتشان روي آن بنا مي

كننـد. و در حـديثي از جا كه احاديث زيادي بر مقام معلـّم تأكيـد مـيآن
و فرشتگانش حتيّ مورچـه درهمانا خدا«پيامبر خدا آمده است كه گفت: 

ــردم، درود  ــه م ــر ب ــدة خي ــر آموزن ــا ب ــي نهنــگ در دري ســوراخش و حتّ
بر ما واجب است كه اين موجود را مقـدس بشـماريم و او را » فرستند.مي

ترين معاني احترام و تقدير را به او پيشكش كنيم.گرامي بداريم و عالي
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -65

توانـد از علـم هركس شبش را بيدار بمانـد، مـي«آمده است: » 3«در گزينة
  كه مطابق متن نامناسب است.» معلّم بهره ببرد!

  هاي ديگر:ترجمة گزينه
  همانا اسلام معلّمين را بزرگ داشته است!»: 1«گزينة
  هاي معلّمين است!پيشرفت ملتّ نتيجة تلاش»: 2«گزينة
كه معلّمين خود را در زندگي گراميبر هر يك از ما واجب است»: 4«گزينة
  بدارد!

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -66
صحيح است: اگر معلّم نبود، دنيا پيشرفت علمي را محققّ» 3«عبارت گزينة

  كرد!نمي
  هاي ديگر:ترجمة گزينه

كننــد، ارزش معلّــم راران را معالجــه مــيپزشــكاني كــه بيمــا»: 1«گزينــة
  شناسند! (نادرست)نمي

هايي براي كشـور بسـازند! بر معلّمين واجب است كه بيمارستان»: 2«گزينة
  (نادرست)

  وظيفة ما، فقط مقدس شمردن معلّمين است! (نادرست)»: 4«گزينة
  )درك مطلب(  

 )1عربي زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -67

  يامبري باشد، زيرا ...نزديك بود كه معلّم پ
  پردازد! در زندگي خود به شغل پيامبران مي»: 2«گزينة
  :گريديهانهيگزةترجم
  )نامناسب! (كوشددر تعليم، بيش از پيامبر مي»: 1« ةنيگز
  )نامناسب! (تواند سخن خداوند عزيز و بلندمرتبه را بشنودمي»: 3« ةنيگز
 )اسبنامن(خواهد پيامبري شود! مي»: 4« ةنيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

  (احسان كلاته عربي)  »4«گزينة -68
  است.» تحُذِّر«و» محطاّت« ،شكل صحيح كلمات اين گزينه

نيـز فعـل مضـارع از بـاب » تحُـذِّر«اسم مكان است،» محطاّت«دقت كنيد
  تفعيل است. 

 )ضبط حركات(  
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »2«گزينة -69
خبـر و » من« ةمبتدا و معرب است و كلم» المؤمنونَ« ةكلم ،»2«در گزينة
  باشد.مبني مي

  درسي:نكتة مهم
از اسـامي موصـول و » من، ما، الذّي، التّي، الذّينَ، اللّاتي«دقت كنيد كلمات

  مبني هستند. 
  ها:تشريح ساير گزينه

 خبر و هر دو معرب هستند.» غير«مبتدا،» بيع«: »1«ةگزين

 خبر و هر دو معرب هستند.» أحد«مبتدا،» طاق«: »3«ةگزين

  خبر و معرب است.» رجل«مبتدا و مبني، اما» هذا« :»4«ةگزين
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

  اده)ز(آيدين مصطفي  »4«گزينة -70
از ما عبارتي را خواسته است كه فاعل نداشته باشـد. در زبـان  ،الؤسصورت
، فعل»4«هاي مجهول به جاي فاعل، نائب فاعل دارند. در گزينةفعل ،عربي

و، نائـب فاعـل آن »التّمـرين«مجهول است و» قد كتب: نوشته شده است«
 است.مرفوع

بـر روي تختـه نوشـته شـده لدر ابتداي جلسه، تمـرين او«ترجمة عبارت: 
  »!است

  ها:ساير گزينهتشريح
بعد از ظهور اسلام، واژگان عربي در زبان فارسي افـزايش يافتـه »: 1«گزينة
  فاعل)»: المفردات«فعل معلوم / »: إزدادت(«است. 
كننـد و انـواع مختلفـي ها در درياها و رودها زنـدگي مـيماهي»: 2«گزينة
  : فاعل)»الأسماك«م / فعل معلو»: تَعيش«(دارند.
در رسيدن به موفقيت ياريراكند تا شمام بسيار تلاش ميمعلّ»: 3«گزينة

  فعل معلوم)»: ، يساعديحاوِل! («ندك
  )انواع جملات(  

  
  
 

  )ايپيمانهكتاب آبي(  »1«گزينة -71
ت بـه قـدري دهد، اما اين شـناخگرچه گاهي در شناخت حسي خطا رخ مي

كنيم و از اشياي طبيعـي بهـره براي ما معتبر است كه بر پاية آن زندگي مي
هـاي ارزش و اعتبـار سازيم. يكي از نشانهبريم و نيازهايمان را برطرف ميمي

 ها و تمايزهاست.شناخت حسي، توانايي حس در شناخت تفاوت
  )52و51هاي ه، صفحشناختهايابزار(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
  )نژادفرهاد قاسمي(  »2«گزينة -72

دهد كه به كمـك اين امكان را به انسان مياشياءيهاو تفاوتشناخت تمايزها
هاي مختلف بكند؛ مـثلاً اگـر در مقابـل مـا عقل خود از اشياي متفاوت استفاده

داريـم نگي ليوان آب را برمييك ليوان آب و يك ظرف غذا باشد، براي رفع تش
فهماند كه مـا در رويم. اين عمل به ما ميو براي رفع گرسنگي به سراغ غذا مي

ايم، پـس اسـتفاده از اشـياء صـرفاً تشخيص ليوان آب و ظرف غذا اشتباه نكرده
جـايي چنـين از آنگيرد. همواسطة حواس نيست و با كمك عقل صورت ميبه

ايبريم همين مورد نشانهميودن شناخت حسي پيبكه با حواس خود به خطا
  براي اعتبار حواس است.

  )52و51هاي هشناخت، صفحهاي(فلسفة يازدهم، ابزار  
----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(  »1«گزينة -73
دعـا باشند. بنابراين اين فرد ادريچة ارتباطي ما با جهان، حواس پنجگانه مي

معتبر نيست و فقط شناخت حسي اعتبـار دارد؛ياست كه شناخت عقلكرده
هاي شناخت تجربي نيز حاصل همكـاري دانيم حتي استدلالكه ميدر حالي

اگر خوب دقت كنيم در خواهيم يافت كه همين جملـه  حس و عقل است و
توانـد چنـين شـناختي را بـراي از راه عقل به دست آمده و حس اساساً نمي

دست بياورد. از آنجايي كه اين جملة فرد، اساساً از حكم عقل ناشيانسان به
تكيـه » عقـل«است، پس او در اين جمله برشده و به واسطة آن بيان گشته

  ، عقل را نفي كند!كنددارد هرچند كه سعي مي
  )54تا52هاي هشناخت، صفحهاي(فلسفة يازدهم، ابزار  

----------------------------------------------  
  )ايپيمانهكتاب آبي(  »3«گزينة -74

و نيازمنـد شـودرسيدن به معرفت شهودي به تدريج و گام به گام حاصـل مـي
 سير و سلوك و تهذيب نفس است و ناگهاني و دفعي نيست.

  )54شناخت، صفحةهاي(فلسفة يازدهم، ابزار  
----------------------------------------------  

  )احمد منصوري(  »3«گزينة -75
توان گفت نظر انديشمندان نادرست بوده است زيـرا از نظر سوفسطائيان نمي

پس فقط تضاد و تنـاقض  ،دانستندآنان حقيقت و شناخت را امري نسبي مي
توان مطابق نظـرات سوفسـطائيان هاي انديشمندان درست است و نميحرف

  نادرستي سخن آنان اظهارنظر كرد.در مورد
  ها از جمله موارد و تبعات انديشة سوفسطائيان است.ساير گزينه

  )60، صفحةمعرفت ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  )سراوان -موسي سپاهي(  »3«گزينة -76
مهم در اين زمينه برداشـت و توانسـت قواعـد  يمگا ،منطقارسطو با تدوين

نعماندن از خطا و مغالطه را آموزش دهـد و مـا  نهاي مصوتدلال و شيوهاس
  د.رشد سفسطه در جامعه ش

  )60معرفت، صفحة ةتاريخچنگاهي(فلسفة يازدهم،  

 فلسفة يازدهم
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  (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة -77

ــي ــر م ــزرگ معاص ــوف ب ــايي فيلس ــين طباطب ــه سيدمحمدحس ــد: علام گوي
ي خود را روي پيونـد ميـان عقـل و هاي علمي و فلسفصدرالمتألهين پاية بحث

سـينا، اگر چه ريشة اين نظر در كلمات معلم ثـاني، ابـن .كشف و شرع گذاشت
خــورد، ولــي ايــنچشــم مــيشــيخ اشــراق و خواجــه نصــير طوســي نيــز بــه

صدرالمتألهين است كـه توفيـق كامـل انجـام ايـن مقصـد را پيـدا كـرد، پـس 
  نخستين فيلسوف ملاصدرا نيست.

  ها:ينهبررسي ساير گز
نگاهي به شناخت شهودي داشـتند، امـا آن را سينا و فارابي نيمابن»:1«گزينة

هاي خود كه به تبيينسينا در يكي از كتابابنكردند.در فلسفة خود وارد نمي
دهد، اما از ارتبـاط طور دقيق معرفت شهودي را توضيح ميپردازد، بهعرفان مي

  گويد.نميآن با فلسفه و استدلال فلسفي سخن
صـورت الهامـات سهروردي كوشيد آنچه را كه از طريق اشراق و به»:2«گزينة

دست آورده بود تبيين استدلالي كند و در نهايت نظام فلسفي خـود شهودي به
  را بر پاية آن شهودها بنا نمايد.

چندي بعـد ملاصـدراي شـيرازي، فيلسـوف بـزرگ قـرن يـازدهم »:3«گزينة
نحـو مطلـوبي از معرفـت انسـت بـهواق را تكميل كـرد و تهجري، راه شيخ اشر

  شهودي در كنار معرفت عقلي بهره ببرد.
  )63تا61هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي  »2«گزينة -78
ورزيـد و ر اهميت حس و تجربه اصرار ميبيكن از نخستين فيلسوفاني بود كه ب

بـه نظـر بـيكن فيلسـوفان  .)1و 4هـاي اصالت تجربه معتقد بود (رد گزينـه هب
روي از ارسطو، بيشتر بر اسـتدلال عقلـي تكيـه كـرده بودنـد و گذشته با دنباله

هـاي بيجـا همين امر سبب شده بود كـه علـوم تجربـي در خرافـات و تعصـب
  نكند.محصور بماند و پيشرفت

  )64معرفت، صفحة ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة -79
توانست دربارة نياز جهان به مبدأ و خدا و وجود عوالمي غير از عـالم تجربه نمي

زيـرا ابـزار لازم بـراي طبيعت و اساس خوب و بدهاي اخلاقي اظهـارنظر كنـد؛ 
  .چنين مسائلي را در اختيار ندارد

  )66و65هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »2«گزينة -80
گرايـان و سوفسـطائيان ايـن اسـت كـه درك و نقطة اشتراك نظريـة نسـبي

  راي خودش و نسبت به خودش معتبر است.شناخت هر كس ب
دو نظريه در اين اسـت كـه سوفسـطائيان معتقدنـد كـه ايناما نقطة افتراق

توانـد هـا مـيحقيقت امري يكسان نيست و مطابق درك و شناخت ما انسان
آينـد در آن نوبـت تغيير كند (اشيا هر طوري كه در هر نوبت به نظر من مي

گرايان معتقدند كه شناخت حقيقت امـري بي) . اما نس…طور هستندهمان
گونـه اسـت / كنم اين شئ اينيكسان نيست. (من در اين وضعيت فكري مي

 ).گونه باشد آنن شيء در حقيقتاينه اينكه حتماً
  )66و60هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

  
  

 )ايپيمانه ي(كتاب آب  »4«گزينة -81
 بررسي عبارات صورت سؤال:

 الف) صحيح است.
 ب) صحيح است.

هـاي اروپـايي بـا ، دولـتدورة پاياني حكومت صـفويهپ) نادرست است؛ در
تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد نظامي و تجـاري بـا يكـديگر و اسـتعمار 

  كشورهاي ديگر پرداختند.
تـوجهي بـه ردي ماننـد: بـيت) نادرست است؛ در دوران حكومت قاجار، موا

هاي ركـودي و انقباضـي و تأسـيس هاي انساني و اجتماعي، سياستسرمايه
  فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد.هاي توانانگليسي آسيبهاي روسي وبانك

ث) نادرست است؛ ويژگي عمدة حكومت در دوران پهلوي: جدا شدن اقتصاد
  ي، تاريخي و ديني خود بود.ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماع

در دوران حكومت پهلوي، بسياري از كارخانجات بـزرگ و ج) نادرست است؛
هاي صنعتي در اين دوران ساخته شد. بـا ايـن حـال سـاختارهاي زيرساخت

  ريزي بيگانگان قرار گرفت.اساسي اقتصاد كشور زير سلطه و برنامه
 چ) صحيح است.

  )111تا107هايصفحهسازي اقتصاد،(اقتصاد، مقاوم  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -82
 بررسي عبارات صورت سؤال:

تصـادي اسـت پيشـرفته، مردمـي و الف) غلـط اسـت؛ اقتصـاد مقـاومتي، اق 
ناپـذير هاي داخلي و خارجي، آسيببنيان كه در برابر تهديدات و تكانهدانش

هـاي هاي داخلي و اسـتفاده از فرصـتها و ظرفيتاي به قابليتاست و با اتك
هـا و تهديـدات كند و با تحريمبيروني، نيازها و مشكلات اقتصادي را رفع مي

هاي بيگانـه آيد. وابسته نبودن اقتصاد ملي به اقتصاددشمنان، به زانو در نمي
توان با نام استقلال اقتصادي شناخت. با اين حـال اسـتقلال اقتصـادي را مي

معناي قطع ارتباط با كشورهاي ديگر نيست و هر كشوري براي پيشـرفت، به
به تعامل منطقي با كشورهاي ديگر نياز دارد. مهم آن است كه ايـن تعامـل، 

  مقتدرانه و از روي تدبير باشد.
بيني نشده چه واكنشيط سخت پيشب) غلط است؛ اينكه كشورها در شراي

ها بستگي دارد. آيا ساختارهاي اقتصاديدهند به قدرتمند بودن آننشان مي
،توانندي توليدي در شرايط سخت ميهايك كشور پرقدرت است؟ آيا شركت

 نياز كشور را برآورده كنند؟ آيا اقتصاد كشور وابسته است يا مستقل؟
رو شـدن كشـورها بـا ي مشـابه، در روبـههـاها و پرسشپاسخ به اين پرسش

  است. كنندهيط سخت تحريم و تهاجم تعيينشرا
ج) غلط است؛ اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند: ثبـات اقتصـادي، اسـتحكام 

سـازي اقتصـادي تأكيـد آوري اقتصـاد و پايـداري بـر مقـاوماقتصادي، تـاب
 كنند.مي

 د) صحيح است.
 هـ) صحيح است.

  )115و111هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

 اقتصاد
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -83

در حال حاضر وكالاها و خدمات رفاهيجويي در مصرف و توليدالف) صرفه
PPFآينده (يـا انتقـال رشد اقتصادي در←هاگذاري در زيرساختسرمايه

  )و خارجبه راست
صاد و انتقالناكارا شدن اقت←زيستدگي محيطهدررفتن سوخت و آلوب) 

  اي زير منحنيروي منحني به نقطهاز نقطة
B←CنقطةبهCنقطةپ) انتقال از ، عوامـل توليـد در نقطة ناكاراي

از عوامـل بيكـار فقـط در Bنقطةبا انتقال به←ندهستو غيرفعالبيكار
x   شود.استفاده ميتوليد كالاي

C  و غيرفعالاز عوامل بيكار←MنقطةبهCنقطةانتقال از در نقطـة
xنيمي در توليد yدر توليدديگرو نيميكالاي   شود.استفاده ميكالاي

  )119و118هايصفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي،  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور دي ماه(  »2«گزينة -84
هـاي فيزيكـي، بع (جمعيت، سرمايهيك منشأ رشد اقتصادي، افزايش در منا

سرماية انساني) است؛ براي مثال، اگر جمعيـت در طـول زمـان رشـد كنـد، 
  يابد.طور كلي عرضه نيروي كار هم افزايش مي به

ها، ساختمانگذاري در كارخانهتواند با سرمايههاي فيزيكي كشور ميسرمايه
ة انساني با آموزش افـزايش ها افزايش يابد. سرمايآلات و مغازهادارات، ماشين

توانـد كـالا و خـدمات دسترس بيشتر، يـك كشـور مـي يابد. با منابع درمي
  بيشتري توليد كند.

  هاي پيشرفت اقتصادي:مؤلفه
  ـ رشد اقتصادي

هـاي هاي توسعة انسـاني (نظيـر بهداشـت، سـواد (ميـانگين سـال ـ شاخص
  تحصيل و اميد به زندگي)

 ـ شاخص توزيع عادلانة درآمد
  )118حة، صفرشد و پيشرفت اقتصادي(اقتصاد،  

----------------------------------------------  
 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -85

ارزش حاصل از خريد و فروش كالاهاي دست دوم از جمله گوشي موبايل در
شوند. اين قبيل كالاها زماني كـه محاسبات توليد ناخالص داخلي لحاظ نمي

انـد. بنـابراين گوشـي اند، به حساب آمـدهار توليد و فروخته شدهببراي اولين
دوسـتشموبايل آتوسا زماني كه توسط خود او فروخته شد و نيز زماني كـه 

پس از تعمير آن را به فـروش رسـاند، در توليـد ناخـالص داخلـي محاسـبه 
ميليون توماني كه صرف تعميـر نمايشـگر گوشـي موبايـل  2شود. البتهنمي

آنجايي كه در ازاي آن پول رد و بدل شده است، در محاسبات لحاظشده از
ميليـون تومـان  2توان گفت اين تبادلات مـالي در مجمـوع شود. لذا ميمي

  توليد ناخالص داخلي كشور را افزايش داده است.
  )121و120هايه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  

----------------------------------------------  
 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -86
  )الف

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 200 3 000   1400در سالتوليد واقعي100
)تومان   , ) ( , ) ,= + =200 000 300 000 500 000  

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 250 3 000   1402در سالتوليد واقعي200

)تومان   , ) ( , ) ,= + =250 000 600 000 850 000  
  نسبت به سال پايه1402در سالنرخ رشد توليد واقعي  

,درصد ,
,
−

= × =
850 000 500 000 100 70500 000  

1401سالدر، توليد اسمي)تورم(هاافزايش قيمتب) براي محاسبه ميزان
كنـيم تـا ن سال كم مـيرا از توليد واقعي اي نآسپسآوريم ودست ميرا به

افـزايش ناشـي از1401افـزايش توليـد كـل در سـال بفهميم چه مقدار از
  است: )پديده تورم(هاقيمت

  ( ) ( )= × + ×1700 220 5000   1401در سالتوليد اسمي150
,تومان , , ,= + =374 000 750 000 1 124 000  

  ( ) ( )= × + ×1000 220 3000   1401در سالواقعيتوليد150
,تومان , ,= + =220 000 450 000 670 000  

  ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش تورم در يك سال=
−واقعيتوليد   در سال موردنظرتوليد اسميدر همان سال

,تومان   , , ,= − =1 124 000 670 000 454 000  
  )123و122هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »1«گزينة -87

−سهم دهك سوم     سهم دهك چهارم1=
درصد )سهم دهك سوم(   − =6 1 5  

−دومسهم دهك     سومسهم دهك1=
درصد )ومدسهم دهك(   − =5 1 4  

−اولسهم دهك     دومسهم دهك1=
درصداول)سهم دهك(   − =4 1 3  

ذفي، دسـتگاه را حـل كنـيم و از روش ح ـمعادلة دومجهولي درست مييك
  كنيم.مي

  
( )

+ =
 − =

= +

45
13

2 45 13

´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w
´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w

´Àj ¦Àj ´¿w
  

x(درصد) سهم دهك دهم   x=  = =
582 58 292  

−نهم (درصد) سهم دهك   =29 13 16  
  :پايين جامعه) از درآمد مليدرصد10سهم دهك اول (

,ميليارد واحد پولي ,× =
3 50 000 1 500100  

(درصــدبــالا و پردرآمــد)درصــد20ســهم دهــك دهــم و نهــم (مجمــوع
+ =29 16   :از درآمد ملي )45

,ميليارد واحد پولي ,× =
45 50 000 22 500100  

  )125و124هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
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 ي كاردان)(مهد  »1«گزينة -88

  رشد اقتصادي←شدهخريداران كالاها و محصولات توليدالف) افزايش درآمد
  پيشرفت اقتصادي←هاهاي تحصيلي كارمندان شركتافزايش ميانگين سال

هـاي بدو تولد، ميانگين سـالهايي نظير، ميزان اميد به زندگي درب) مؤلفه
دهنـده رابري تشـكيلهاي نـابص ملي و شاخصتحصيلي، سرانه درآمد ناخال

  انساني است. ةشاخص توسع
  )128و126هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »4«گزينة -89

=,ميليون ريال × =500 30 15  ارزش مواد غذايي000

,ميليون ريال ,= × =5 000 50 250   آلاتارزش ماشين000
,ريال , , , ,= × =15 000 500 000 7 500 000   ارزش پوشاك000

=,ميليون ريال 7 500  

=(ارزش پوشاك) ×
2
  شدهارزش خدمات ارائه3

,ميليون ريال ,= × =
2 7 500 5 0003  

, , , ,= + + +15 000 250 000 7 500 5   توليد ناخالص داخلي000
=,الميليون ري 277 500  

=آلات) (ارزش ماشين ×
1

  هزينة استهلاك25

,ميليون ريال ,= × =
1 250 000 10 00025  

  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي -هزينة استهلاك
,ميليون ريال , ,= − =277 500 10 000 267   توليد خالص داخلي500

Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
n¼z¨  SÃ÷μ]= توليد ناخالص داخلي سرانه  

, ريال ,= =
277 500 5 55050  

  )121و120هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »2«گزينة -90

هاي نادرست:تشريح گزينه

82/در نروژ» اميد به زندگي در بدو تولدّ»: «1«گزينة   سال است.3
)رتبة»: «3«گزينة HDI   است.4در آلمان» (
)»: 4«گزينة GNI /(درآمـد ناخـالص ملـي سـرانه  55در ايرلنـد   دلار660

PPP.است  
  )126(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

  
  

 

 )گلناز بينقي(  »3«گزينة -91
را در» r«و» t«كنيم وابتدا به شرطي كه در صورت سوال هست توجه مي

در دو حالت در كنار هم» r«و» t«گيريم. باكس جداگانه در نظر مييك
  جايگشت دارند.2!پس ،ندگيرقرار مي

t,r  : »حرف و يك باكس6جايگشت«در نتيجه compue  
!   ! ×7 2  

  )8تا 2هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )بحيرايي(محمد  »3«گزينة -92
C Dفرض كنيم از شهر xبه شهر طبق اصل ،راه وجود داردتعداد

  جمع و ضرب داريم:

  
A B D

xA C D x

A D

⎯→ ⎯→ 


⎯→ ⎯→  × + + =

⎯→


3 2

2 3 2 2 1 15
1

  

  x x x = −  =  =2 15 7 2 8 4  
  )4تا 2هاي ه، صفح)، آمار و احتمال3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -93

n n!
( n )! !

  =  =  − × 
28 282 2 2  

n ( n )
n ( n )

−
 =  − = = ×

1 28 1 56 8 72  

n = 8  
!

! !
× × 

 = = =  × × × 

8 8 8 7 6 563 5 3 3 2 1  

  )11تا 8هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -94

  !C( , )
! !

×
= = =

× ×
4 4 34 2 62 2 2 1  

  ! !P ( , )
( )! !

× ×= = =
−
6 6 5 46 2 306 2 4  

  ! != =0 1 1 

  +
= =

×
6 30 361 1  عبارت

  )11تا 5هاياحتمال، صفحه)، آمار و3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -95
در هر گزينه اعضاي مربوط به پيشامدي كه تعداد عضو كمتري دارد را

نويسيم. اگر بين اعضاي پيشامد نوشته شده و پيشامد ديگر عضومي
اي درستكنيم يعني گزينهب ميمشتركي پيدا نكرديم آن گزينه را انتخا

Aاست كه در آن B = ∅شد.اب  
B» 1«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد

  B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5  

 )3رياضي و آمار (
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)3علوم و فنون ادبي (

B Aتمام عضوهاي پيشامد   بنابراين: ،نيز وجود دارنددر پيشامد
  A B ≠ φ  

B» 2«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد
  B {( , ),( , ),( , )}= 5 6 6 5 6 6  

B )يعنييكي از عضوهاي پيشامد , )6 6A  ،نيز وجود دارددر پيشامد
Aبنابراين:  B ≠ φ  

A» 3«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد
  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 2 2 1 2 4 4 2 3 6 6 3  

A Bهيچكدام از اعضاي پيشامد   بنابراين:  ،وجود ندارددر پيشامد
  A B = φ  

A» 4«گزينة   نويسيم:را مياعضاي پيشامد
  A {( , ),( , ),( , ),( , )}= 3 3 3 6 6 3 6 6  

A )يعنيدو عضو از پيشامد , )3 )و6 , )6 Bدر3 نيز وجودپيشامد
Aبنابراين:  ،دارند B ≠ φ  

  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة -96
n ( A )

P ( A )
n ( S )

=  

n( S ) != 8  
هاي آبيكنيم كه مهرهحالتي را فرض مي ،كنيماز اصل متمم استفاده مي

  كنار هم باشند.
! != ×3 4   و باكس آبيمهره قرمز5

n ( A ) ! !P ( A )
n ( S ) !

′ ×′ = = =
4 5 1

8 14  

P ( A ) P ( A ) ′= − = − =
1 131 1 14 14  

  )27تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -97

  n( S ) ×   = = = =   
   

12 12 12 11 6610 2 2  

  n( A )      = + = × + × = + =     
     

6 6 6 6 6 6 1 15 36 15 515 5 6 4  

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
= = =

51 17
66 22  

  )21تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة -98
Aفهميم كه پيشامداز روي شكل مي BA هر دو با هم) Bو(يعني

حداكثر يكي از پيشامدهاي(اتفاق نيفتاده است، پس به عبارت ديگر پيشامد
AياBدهد.را نشان مي )فاق بيفتدات  

  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -99

  n ( S ) = × × × =
4 4 3 2 96  

= A   باشد:5000تر ازعدد انتخاب شده زوج و بزرگپيشامد

  × × ×6 0
5 2

4
6

  

هاي مشروطه اشتراك دارند و هيچ كداماز آنجا كه ارقام مجاز خانه
  كنيم:بندي ميزيرمجموعه ديگري نيست، دسته

×  باشد:4يا0،2الف) يكان × × =
2 3 2 3 36  

×  باشد:6ب) يكان × × =
1 3 2 1 6  

  n ( A )
n( A ) P ( A )

n ( S )
= + =  = = =

42 736 6 42 96 16  

  )21تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )پهرمسامان اس(  »1«گزينة -100

  P ( B A ) /P ( B A ) P ( B ) P ( A B ) − =
− = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

0 55
  
  / P ( B ) P ( A B )= −0 55   

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )

/ /

= + −

0 68 0 55
    

  / P ( A ) / P ( A ) /= +  =0 68 0 55 0 13  
  P ( A ) P ( A ) / /′ = − = − =1 1 0 13 0 87  

  )27تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

  
  

  
  
  

 )محمدحسين يگانه(  »1«گزينة -101
ها اغلب در قالب مقاله منتشرنويسندگان اين دوره مطالب خود را در روزنامه

  كردند.مي
  )19و18هاي هادبيات، صفح)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »3«گزينة -102

ت: تشريح موارد نادرس
ب: نشاط اصفهاني و صباي كاشاني هر دو در غزل و قصيده مهارت داشـتند، 

  اما صباي كاشاني بود كه در مثنوي هم دست داشت.
از نشاط اصفهاني تركيبي از آثار منثور و منظوم اوسـت، » گنجينة نشاط«ج: 

  نه صرفاً آثار منظوم او. 
  )14و13هاي، صفحهشناسيو سبكادبيات)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة -103

بنـدي باشد كـه جـزء دسـتهمي »مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«،وزن اين بيت
  باشد. اوزان ناهمسان مي
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  ها:وزن ساير گزينه

  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (همسان)»: 1«گزينة
  مفتعلن مفتعلن فاعلن (همسان)»: 2«نةگزي

  مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن (همسان دوري)»: 4«گزينة
  )26تا22هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -104
» ل فاعلات مسـتفعلعمستف«يا» مفعول مفاعلن مفاعيلن«،»3«وزن گزينة

  است.
  ها:گزينهرتشريح ساي

  مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل)»: 1«گزينة
  مفعول مفاعلن فعولن (مستفعل فاعلات مستف)»: 2«گزينة
  مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن (مستفعل مستفعل مستفعل مستف)»: 4«گزينة

  )26تا22هاي ه، صفحيقي شعرموس)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -105
لعمسـتف« -1توان به دو صورت جدا نمود: هاي هجايي اين بيت را مينشانه

  » مفعول مفاعلن مفاعيلن« -2» فاعلات مستفعل
  ها:ساير گزينهوزن

  لن مفاعلنمفتعلن مفاعلن مفتع»: 1«گزينة
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة

  )26تا22هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة -106
 ارد. معني سبزه و گياهان د »خضر«بيت فاقد تلميح است و

  گر است. تشبيه: زاغ مانند نوحه
  جناس ناقص اختلافي هستند.  »بر«و »در«جناس: 

  ها: تشريح ساير گزينه
اند علت اينكه: تلميح به داستان حضرت عيسي و سوزن كه گفته»1« ةگزين

حضرت عيسي نتوانست از آسمان چهارم بالاتر برود وجود سوزني در لباسش 
  شد.ق به دنيا محسوب مياي از تعلبود كه نشانه

  / فاقد تشبيه  »قانع«و »مانع«جناس: 
علىَ السّماوات والأَْمانةََاحزاب (إنِاَّ عرضَنْاَ ةسور72 ة: تلميح به آي»3«ةگزين

ضِ والأَْرا ولنَْهمحنَ أنَْ ييَالِ فأَبِالجْبا ونْهـأَشفْقَنَْ مْا الإْنِسلَهمكـَانَ انُ إنِـَّح ه
): آن امانتي كه به آسمان و زمين عرضه شد و ملائكـه از قبـول ولاًظَلُوما جه

  آن سر باز زدند و به تعبير عارفان عشق است.
  فاقد تشبيه و جناس

  فاقد تلميح و تشبيه است.  ،: بيت»4«ةگزين
  وم (كشور چين)سجناس تام: چين اول (چين و چروك) و چين

  )تركيبي،بيان و بديع)،3((علوم و فنون ادبي  

 (شيوا نظري)  »1«گزينة -107
هر بيت:ةبررسي آراي

  باشد.مكنيه مي ةتشخيص و استعار »اي غم«الف: 
شـدن و دميده» و نفخت فيه من روحي« ةتلميح دارد به آي» نفخت« ةب: واژ

  روح الهي در آدم.
اوندتضمين دارد و برگرفته از حديث قدسي است كه خد ،مصراع دوم بيتج:

جهــان را ،فرمــوده اســت كــه اگــر تــو نبــودي )ص(خطــاب بــه نبــي اكــرم
  آفريدم.نمي

  »كمان« ،»تير«و »ابرو« ،»مژگان«هايد: تناسب بين واژه
  )تركيبي،بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  
 (ياسين مهديان)  »2«گزينة -108

شـدن داركشيده/ تلميح: اشاره دارد به منصور حلاّج و بهتشبيه: منصورصفت
  جناس ناهمسان افزايشي»: زبر«و» بر«وي / جناس: 

  )تركيبي،بيان و بديع،(علوم و فنون ادبي  
--------------------------------------------- 

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -109
گـل وسـفيصبا ويخايزل :هاتي) / تشبصيگل (تشخرهني) استعاره: پالف

گـل را پـاره راهنيكرده كه پ هيتشبييخايباد صبا را به زلييبايبه زي(سعد
 خايو زلوسفيبه داستان مشهور ميمستقريغ ة: اشارحي.) / تلمكند يم
يهـالبيهماننديمضمر: ادعا هي) / تشبصي) استعاره: لب چشمه (تشخب
كهگفت يمد،يد يتو را ميها: اگر خضر لبتيبي(معنااتيح ةو چشماري
بخـش و جـانيا دهيـپد »لب«مااتياست. در ادباتيح ةلب، لب چشم نيا

ادآوريـح: ي.) / تلمكنند يآن را به آب و چشمه مانند مرو نيمروح است و از ا
 اتيخضر و آب حتيحكا
واژه نيـا ريـاخيهـا(در كنكـورياست. / استعاره: سـاق هيفاقد تشبتي) بج
: اشارهحي) / تلم»يالهضيفواسطة«استعاره از دي. شاشود ياره گرفته متعسا

 »بِربَكُم ...اَلسَت«به
 ةواژنيبـ ةدانسـتن رابط ـ هيتشـب دي: شـاهيفاقد استعاره است. / تشبتي) بد
رابطـة» شـب« و »زلـف« نيواضحاً بـ يول ،باشدرانهيگسخت »نور« و »رخ«

 ـ اينوع مضمرازه،يتشبنيشباهت مشهود است. ا  نيپنهان اسـت و اغلـب ب
 و. مثـل قـد افتـد ياتفاق م يعيطب ةديپدكيمربوط به معشوق و ةديپدكي

 يخداوند و موسـداريدادآوري: حيتلمماه و چهره./ ايچشم و نرگس و ايسرو
 در كوه طور

) / كـده يخانـه: م ـعشـق (خـم ةخانـ: خمهياست. / تشب حيفاقد تلمتي) بـه
 خراب (مست) هستند.وارياره: در و دو استعصيتشخ

  )تركيبي،بيان و بديع،علوم و فنون ادبي(  
---------------------------------------------  

 فام)(محمدامين داداش  »4«گزينة -110
نداشتنتوجهي معشوق و طاقت: اعتراض عاشق به بي»4«گزينةمفهوم بيت

  عاشق
هاي راه رسيدن بـه معشـوق را ايد سختيها: عاشق بمفهوم ابيات ساير گزينه
  چه نخواهد).  ،تحمل كند (چه بخواهد

  )30)، مفهوم، صفحة3(علوم و فنون ادبي (  

آزمون وی آی پی
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 اميرحسين پورخنجر)(  »3«گزينة -111

: »ذينالـّ«) / هـاگزينـهسـاير د (ردنـرا انـدوهگين كن: نبايد تو»يحزنك لا«

(رد ).، مفهـوم جمـع دارد »يسـارعون«بـا توجـه بـه  ،(در اين جاكساني كه

: »في الكفر«) / هاگزينهسايرشتابند (رد: مي»سارعوني«) / 2و 1هايگزينه

  ) .اضافي است »راه« ة(واژ )4و 1هايديني (رد گزينهدر بي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(  »4«گزينة -112

»واؤك3(رد گزينة: دارويت»د( /»رد گزينة: در خودت است»فيك)1( /»و

: از»منـك«/  )3(رد گزينـة : و بيماريت»و داؤكُ«/ بينينمي: و تو»ما تبُصرُ

 )2و 1هاي(رد گزينهكنياحساس نمي: و»و لا تشَْعرُ«خودت/ 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  )گنبد -پيروز وجان(  »1«گزينة -113

/ هـا) گزينـهسـايرردروي كنيـد ( در كارهايتان ميانه»: في أعمالكم اإقصدو«

و 3هايگزينهردجويي كنيد (: در مصرفتان صرفه»اقتصدوا في استهلاككم«

مـن أفضـل «) / 3گزينـة ردها (كار: اين دو عمل، اين»هذان العملان«) / 4

اي انسـان ترين اعمال (كارهاي) ارزشـمند بـر : از به»للانسانالقيمةالأعمال

  )4و 3هايگزينهرد(هستند

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 سيدمحمدعلي مرتضوي)(  »2«گزينة -114

  شود:ميترجمه» گاهي ... ، شايد«صورت به» قدَ + فعل مضارع«

  دهد، شايد ياد بدهدياد ميقد يعلِّم: گاهي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )االله گلشنروح(  »3«گزينة -115

) / 4 ةلكنّ (رد گزين :»اما) / «4 ة(رد گزينحضروا )ماضي(فعل»: حاضر شدند«

) / 4و 2هـاي (رد گزينـه. تعريـب نشـده اسـت » مشـانمعلّ«در» شان«ضميرِ

  )2و 1هايرد گزينهبايد معناي ماضي بدهد؛: لم يحضر (»استحاضر نشده«

  (ترجمه)  

 )اصفهان -حميدرضا قائد اميني(  »4«گزينة -116

، انسـان را چيزي بهتر از بخشش به وقت توانمندي نيست!)(هيچعبارت اول

كند؛ اما عبارت دوم، انسان را از رحـم كـردن بـر به گذشت كردن دعوت مي

  د.دارباز ميانستمگر
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  د.نبار خشم اشاره دارهر دو عبارت به آثار منفي و زيان»: 1«گزينة

  هر دو عبارت دربارة نعمت ارزشمند سلامتي است.»: 2«گزينة

 است.گوييهر دو عبارت در مذمت دروغ»: 3«گزينة

  )مفهوم(

---------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان(  »4«گزينة -117

متقَدل: در←يباب تفع) مَتقَدالفعـل،ماضي و مضارع و امـر، حركـت عـيني

  ).فتحه است

  )ضبط حركات(  

---------------------------------------------  

  )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة -118

 هناميـدجـنسنفـيي»لا« ،شـدبا »نيست ... هيچ«به معناي» لا«هر گاه

  كند. طور كامل نفي ميو آن را بهشدهوارد »اسم«سرشود، كه برمي

آيـد و مـي» تنـوين«و» ال«بـدون ،»لا«پـس از توجه داشته باشيد كه اسمِ

   »خيَرَ«←استحركت آن فتحه

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -119

به كار رفته است.  »هيتشب«كه در آنخواهد يرا ميت سؤال از ما عبارتصور

كه، نيامثل«يكه معنااستبالفعلهةمشباز حروف» كأنَّ« ،»3«نةيدر گز

  .دينما يمجاديا هيتشب ةيآرابرخي مواقعودهد يم »ييمانند، گو

يي ازهـاهاي همة دشمنانمان، قطعـهقلبييگو»: «3«نةيگزعبارتترجمة

  »آهن و مس است!

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  االله گلشن)(روح  »4«گزينة -120

ــمم«صــفت» شــفقالم« ،»إنّ«بالفعــلمشــبهخبــرِ حــرف» صــديق«  ،»علّ

  جار و مجرور است.يكنيز» في مدرستنا«و» مدرسة«صفت» ةالكبير«

  )انواع جملات(  

 )3عربي، زبان قرآن (

@konkurbanks
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  )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة-121
اند؛وجود و ماهيت دو امر متمايز نيستند و در خارج دو جنبه از يك واقعيت

مانند اينكه يك فرد هم فرزند كسي است و هم خودش مادر شخص ديگري 
مادربودن و فرزندبودن هرچند در مفهوم متفاوت و متمايز هستند، امااست. 
تفاوت اين دو صرفاً در ذهن و از جهت مفهوم است؛صداق واحد دارند. يك م

اما نسبت ميان وجود و ماهيت مانند رابطة جوهر خودكار و خودكار و رابطـة 
نيست و مانند رابطـة يـك شـي بـا برگ درختان و درخت، رابطة جزء و كل

 رنگ آن نيز نيست.
  )4 ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  

----------------------------------------------  

  )سبا جعفرزاده صابري(  »4«گزينة -122
وجـودش را  ورويـم اينكه براي بررسي ماهيت يك شئ به سراغ وجود آن مـي

نشـان از عينيـت وجـود و  ،بتوانيم مـاهيتش را مطالعـه كنـيم تاكنيمرسيرب
  ز يكديگر نيستند.ماهيت در جهان خارج است، يعني در عالم واقع اين دو جدا ا

  )4و 3هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  
----------------------------------------------  

  )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة-123
گذاري كـرد كـه بيشـتر متكـي بـه اي در اروپا پايهتوماس آكوئيناس فلسفه

  رشد بود.سينا و تا حدودي ابنهاي ابنديدگاه
  اند.ها صحيحگزينهساير

  )7و 6هاي(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه  
----------------------------------------------  

  )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة-124
. پس عقـل موضوع ممكن است محمول را بپذيرد يا نپذيرددر رابطة امكاني،

رتي ضـرورتي نسـبت بـه عبـابهاز قبول خود آن و از قبول خلافش ابا ندارد.
  پذيرش يا رد آن ندارد.

  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

  )نصيريعليرضا(  »3«گزينة -125
مثلث«باشد چونيك قضية امتناعي مي» مثلث چهارضلعي موجود است.«قضية

يافتن در دنياي خارج امتنـاع دارد. از هستيخود ـ متناقض است و » چهارضلعي
ست و ناطق به صورت اولـي ذاتـي بـر يك قضية وجوبي» انسان ناطق است.«اما

خواهد كه بيان كنيم، قضـية شود. بنابراين صورت سؤال از ما ميانسان حمل مي
  چه زماني وجوبي خواهد شد.» مثلث چهارضلعي موجود است.«

ماهيت باشد، در آن صورت حمل آن بـر ماهيـت دانيم كه اگر وجود جزءمي
به صورت اولي ذاتي و بنـابراين وجـوبي خواهـد بـود چـون ماهيـت و جـزء 

شـود. بنـابراين اگـر مفهومي ماهيت به حمل اولي ذاتي بر خودش حمل مي
نيـز يـك قضـية » مثلث چهارضلعي موجـود اسـت «وجود جزء ماهيت بود،

  شد.وجوبي مي
  :هابررسي ساير گزينه

هـا توان آنوجود و ماهيت در خارج همواره عينيت دارند و نمي»: 1«گزينة
  را در خارج از هم جدا كرد.

بالذات نيز نبود، همچنـان دليـل ممتنع »مثلث چهارضلعي«اگر»: 2«گزينة
وجـوبي باشـد؛ بلكـه » مثلـث چهارضـلعي موجـود اسـت «نداشت كه قضية

  توانست امكاني باشد.مي

شد اين قضيه، علتي نيز يافت مي»مثلث چهارضلعي«اگر برايحتي»: 4«گزينة
لزم وجـود تآمد چون همچنان حمل وجـود بـر آن مس ـبه صورت امكاني در مي
الوجـود بالـذات اسـت و كه مثلث چهارضلعي اساساً ممتنععلتش بود؛ و حال آن

 .جود آوردو بهتواند آن رااصلاً امكان ندارد كه علتي داشته باشد و هيچ علتي نمي
  )11و5،10هايجهان ممكنات، صفحه ،چيستيتركيبي هستي و(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
  )احمد منصوري(  »3«گزينة -126

  جود شدن آن پديد آيد.موي برايتممكن است در آينده عل
  ها:بررسي ساير گزينه

  ، نه امتناعي.اً امكاني استذاتماهيت چنين چيزي»: 1«گزينة
،الوجود خواهـد مانـد ذاتاً ممكن ،الوجود استماهيتي كه ممكن»: 2«گزينة

  وجود آيد.واسطة علتي بهحتي اگر به
  الوجود بالغير باشد.علتي واجبواسطةممكن است به»: 4«گزينة

  )12و11هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »1«گزينة -127
  ند.شوشوند و علت و معلول در واقعيت درك ميدليل و نتيجه در ذهن دريافت مي

  ها:بررسي ساير گزينه
و »چيسـتي«گري خود ازهر انساني از همان كودكي با پرسش»: 2«گزينة

  را پذيرفته است.دهد كه اين قاعدة ذهنياشياء، نشان مي »چرايي«
اي است كه او را بـه گونهساختار ذهن كودك و ساختار جهان به»: 3«گزينة

  كشاند.گفتن مي» چرا«
  هاست.بازتابي از درك عليت در ذهن انسان» چرا«كلمة»: 4«گزينة

  )14و13هاي، صفحهي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(  »2«گزينة -128
ي، دكارت معتقد بود كه اصل عليـت بـدون دخالـت از ميان فيلسوفان اروپاي

طـور اي اسـت كـه انسـان آن را بـهآيد و جزء اصول اوليهدست ميتجربه به
شـود كند، يعني هر انسان، با دركي از رابطة عليت متولد ميفطري درك مي
بطه نياز به تجربه و يا آموزش ندارد، زيرا پذيرش و قبـول ايـن و درك اين را

هاي علترابطه، مقدمه و پاية هر تجربه و آموزشي است. البته يافتن مصداق
شـده در گزينـة ، پس عبـارت مطـرحو معلول نيازمند تجربه و آموزش است

  .ها مطابق با نظرات دكارت استبرعكس بيان شده، اما ساير گزينه» 2«
  )17و16هاي هي و معلولي، صفحفلسفة دوازدهم، جهان علّ(  

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(  »3«گزينة -129

دقت كنيد كه تداعي عليت چيزي جز يـك حالـت روانـي ناشـي از تـوالي و 
م يكايها نيست. از اين طريق است كه ما پنداشتهپشت سرهم آمدن پديده

ضروري ميان علت و معلول موجود است پس تـداعي عليـت ناشـي از  ةرابط
  .باشدها مطابق با نظر ديويد هيوم ميساير گزينه .توالي است نه خود عليت
  )17و16هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

----------------------------------------------  
  )سراوان -پاهيموسي س(  »1«گزينة -130

ها راگرايان معتقدند كه انسان از طريق حس، توالي يا همزماني پديدهتجربه
يابـد و از ايـن ضروري ميان علت و معلول را درمـي ةكند و رابطمشاهده مي
طورعليت به ةپس درك رابط. نهدكند و بنا ميعليت درك مي ةطريق، رابط

بـرد و سـپس مـيبه تـوالي پـيابتدا با حس ،مستقيم از طريق حس نيست
و صحيحاستها مطابق با نظرات فلاسفهساير گزينه .كندعليت را درك مي

 .باشدمي
  )17و16هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

 فلسفة دوازدهم

@konkurbanks
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 )زادهاحمدرضا ذاكر(  »4«گزينة -131

ستفاده كرده زيرا ممكـن اسـت توان از روش سرشماري ادر اين بررسي نمي

بنـابراين ،تمام موتورهـاي الكتريكـي در مقابـل ولتاژهـاي مختلـف بسـوزند 

گيري و سـپس مشـاهدة تـوان موتورهـاي الكتريكـي نمونـه را انجـام نمونه

  دهيم. مي

  )84تا72هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -132

  ل افراد، رنگ چشم و گروه خوني، كيفي اسمي است.هوضعيت تأ

  كنندگان در آزمون سراسري از نوع كيفي ترتيبي است.رتبه شركت

گيرد و از طرفي اختلاف و نسبتمدت زمان مطالعه روزانه مقادير عددي مي

  معناست، پس از نوع كمي نسبتي است.ها در اين متغير بابين مقادير داده

  )84تا79هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -133

هاي كتبي است كه سؤالات آن بايد سـاده از پرسشاينامه، مجموعهپرسش

 ن پاسخگو جهت ندهد.و قابل فهم باشد و به ذه

  )76تا72هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (ابوالفضل بهاري)  »4«گزينة -134

  با توجه به صورت سؤال داريم:

  

x x x x

x x x x
x

+ + + +

− + − + + + +
=

1 2 3 42 3 4 10
2 3 3 5 4 7 111 2 3 4

4



 

  x x x x x+ + + = −2 3 4 4 101 2 3 4
  آوريم:دست مير بهياي جديد را به صورت زهميانگين داده

  
x x x x

x
− + + + − +

′ =
4 5 6 9 8 14 21 2 3 4

4  

  

( x x x x )

x x x x ( x )

+ + +

+ + + − − −
= =

1 2 3 42 2 3 4
4 6 8 2 10 2 4 10 101 2 3 4

4 4



  

  
x x x /−

= = − = −
8 30 8 30 2 7 54 4 4  

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -135

xهاياگر ميانگين داده ,x ,..,x1 2 هايفرض كنيم، ميانگين دادهxرا20

x , x ,..., x− − −3 2 3 2 3 21 2 xبرابر20 −3 شود كه طبق صورتمي2
13   است.4سؤال

  x x x− =  =  =
13 21 73 2 34 4 4  

xهايپس ميانگين داده , x , ... , x− − −4 3 4 3 4 31 2   :است بابرابر20

  ( ) − =
74 3 44

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -136

 گيريم:چهار عدد زوج متوالي را به صورت زير در نظر مي

  x,x ,x ,x+ + +2 4 6  

  
( x )x x x x xx x

++ + + + + + += = = = +
4 32 4 6 4 12 34 4 4  

( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x ))− + + + − + + + − + + + − +
σ =

2 2 2 23 2 3 4 3 6 32
4

  

  
( ) ( ) ( ) ( )− + − + +

= = =
2 2 2 23 1 1 3 20 54 4  

  گيريم:پنج عدد فرد متوالي را به صورت زير در نظر مي
  x ,x ,x,x ,x− − + +4 2 2 4  

  x x x x x xx x− + − + + + + +
= = =

4 2 2 4 5
5 5  

( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x )− − + − − + − + + − + + −
σ =

2 2 2 2 24 2 2 42
5

  

  ( ) ( ) ( ) ( )− + − + + +
= = =

2 2 2 2 24 2 0 2 4 40 85 5  

−برابرهااختلاف واريانس =8 5   است.3
  )98تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد حميدي(  »3«گزينة -137

x   باشد.فرض كنيد ميانگين هر دو گروه برابر

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 21 152
1 15  

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
 =

2 21 1512 15  

  ( x x ) ... ( x x ) − + + − = × =2 2 12 15 1801 15  

 )1رياضي و آمار (
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xاگر ده دادة آماري را با ,...,x16   گاه:نشان دهيم آن25

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 216 252
2 10  

  ( x x ) ... ( x x )
/

− + + −
 =

2 216 257 6 10  

  ( x x ) ... ( x x ) / − + + − = × =2 2 7 6 10 7616 25  

  ( x x ) ... ( x x ) ( x x ) ... ( x x )− + + − + − + + −
 σ =

2 2 2 21 15 16 252
25

  

/   +
= = =

180 76 256 10 2425 25  

  / /σ = =10 24 3 2 
  )98تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة -138

 كنيم:ها را پيدا ميگين دادهابتدا ميان

  x + + + + + + + +
= = =

8 15 10 2 25 16 14 12 15 117 139 9  

بايد به اين نكته دقت داشته باشـيم كـه ميـانگين اوليـه در صـورتي تغييـر 
، پسكند كه ميانگين دو داده اضافه شده هم با ميانگين اوليه برابر باشدنمي

ميـانگين14و12هـايدادهبا اضـافه كـردنبنابراينها،با توجه به گزينه
  :كندتغييري نمي

  
+

=
12 14 132  

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -139

96ها پراكنـدگي بـا خـم بهنجـار دارنـد آماري كه دادهدانيم در جامعةمي

)ها در فاصلةدرصد داده x ,x )− σ + σ2  قرار دارند. بنابراين:2

  + σ =  σ =  σ =32 2 38 2 6 3  

   σ = =2 23 9  
  )98تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -140

د را پـارامتر وشـهـا محاسـبه مـياي خاص از جامعه كه براي كل دادهجنبه
  گويند و همواره ثابت است. مي

اي به نمونة ديگر متغيرو از نمونهكندآماره جنبة خاصي از نمونه را بيان مي
  است.

  )80و79هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  

  
  

 )اميرحسين كاروين(   »1«گزينة -141
شوند و به تدريجآشنا مياعضاي جهان اجتماعي ابتدا با هويت انتسابي خود

  آورند.دست ميشان، موقعيت و هويت اكتسابي خود را بهتبا فعالي
  )84ة، صفحتغييرات هويت اجتماعي)،1شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(   »3«گزينة -142

  شود.د كارمندي كه مدير كل مينفرز←صعودي بين نسلي
شناسيشناسي يك مدرسه به دبيري جامعهدبير جامعه←نسليافقي درون

  شود.وب ميصمدرسه ديگري من
فرماندار شهر قزوين به صورت يك كارمنـد عـادي بـه ←نسلي نزوليدرون

  دهد.كار ادامه مي
  فرزندان يك نانوا به كار نانوايي مشغولند. ةهم←نسلي افقيبين

  )83و82هاي)، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة -143
  آوريم.دست مي هاو ب ة، اطلاعاتي دربارفردبا شناخت موقعيت اجتماعي

اي از مردم عادي بودنـد كـه بـه علـت فوايـد در جوامع فئودالي غربي، طبقه
  سوم ةطبق←شدندكاركردهايي كه داشتند تحمل مي

هـا آنهاي اجتماعي براساس مفيد بودن يا نبودنپذيرش معيار ارزيابي گروه
  گرايي شد.منجر به پيدايش فرهنگ فايده

انسداد اجتماعي بيشتر در جوامعي وجـود دارد كـه جايگـاه افـراد براسـاس 
  شود.هاي انتسابي تعيين ميويژگي

  )84 و82هاي)، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 حسيني)(كوثر شاه   »3«گزينة -144
  تشريح عبارات نادرست:

هايي كه ابعاد متعالي و الهي انسـان را ـ در يك جهان ديني و معنوي، هويت
  شوند.نفي كنند، به رسميت شناخته نمي

  ال ندارد.ؤعبارت سوم ارتباطي به جمله مطرح شده در صورت سـ
  )87تا85هاي)، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 حسيني)(كوثر شاه   »2«گزينة -145

رود. اگرتغييرات هويتي افراد، گاه از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتر مي
هايي ازتغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شيوه

در تقابل هستند بـه دنبـال بيـاورد، بـه تعـارض هازندگي را كه با عقايد و ارزش
هاي اجتماعي فراواني به همراه دارد. شود كه اضطراب و نگرانيفرهنگي منجر مي

هـايهـا و فعاليـتتعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني است و به نوآوري
گردد و گاه، ناشـي از علـل بيرونـي اسـت و پيامـد اعضاي جهان اجتماعي بازمي

  هاي اجتماعي ديگر است.رپذيري از جهانتأثي
هـايزنـدگي ناسـازگار بـا ارزش  ةها، شـيوغربي شدن سبك زندگي آسيايي

شود. اين نوع تعـارض در اثـر هاي اجتماعي ميشرقي است و موجب نگراني
  آيد.علل بيروني پديد مي

  )87ة)، تغييرات هويت اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (امعهج
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 )امينيريحانه(     »4«گزينة -146

  نادرست:ةتشريح گزين
هاي صليبي، پس از رويـارويي بـا فرهنـگ اسـلامي و جهان غرب طي جنگ

هاي آن، بدون اينكه به جهـان اسـلام بپيونـدد، تحـولات پذيرش برخي لايه
  هويتي پيدا كرد.

  )98و97هاي ه، صفح(علل بيروني)تحولات هويتي جهان اجتماعي)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)     »2«گزينة -147
  تشريح موارد:

پردازد كه اعضاي آن، به طور فعالجهان اجتماعي هنگامي به داد و ستد و تعامل ميـ
  و خلاق براساس نيازها، مشكلات و مسائل خود با جهان اجتماعي ديگر رويارو شوند.

كند و ارتباطش را بـا روش تقليدي عمل ميجهان اجتماعي خودباخته، بهـ
 ةتواند فرهنـگ گذشـت دهد، بنابراين نه ميفرهنگ و تاريخ خود از دست مي

آناز وكنـدرهـاراآنتوانـدمينه ودهدگسترشياببخشدتداومراخود
ملحقاست،شدهآنمقهور ومبهوتكهديگرياجتماعيجهانبه وبگذرد
  !ماندهآنجا زا وراندهاينجااز. شود

به دليل اهميتي كه اسلام براي عقل و عقلانيت قائل است، جهان اسلام درـ
رهنگ را اخذ كردمواجهه با فرهنگ يونان و روم، تنها عناصر عقلي اين دو ف

هاي مختلف آنهـا دخـل و شناسي توحيدي خود در دانشو به تناسب جهان
.نپذيرفتراها آن ةتصرف كرد و عناصر اساطيري و مشركان

  )98و97هاي ه، صفح(علل بيروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )اميرمهدي افشار(  »3«گزينة -148
مند نيست، انسان بعـد اجتمـاعي و مند و زمانن صرفاً موجودي مكاناـ انس

  معه و فرهنگ را به خوبي بشناسد.فرهنگي دارد و بايد جا
  شد.ميبرگزارـ جشن هنر شيراز به رياست فرح پهلوي

  )101و100هاي ه، صفح(علل بيروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 )اميرمهدي افشار(  »4«گزينة -149
هاي يك جهـان اجتمـاعي مطـابق حـق باشـد، داراي ها و آرماناگر واقعيت

  هويت حقيقي است.
دانـد، قرآن كريم فراموش كردن خداوند را سبب فراموشي انسان از خود مي

م: همچون كسـاني نباشـيد كـه هم انَفسهذين نسوا االله فانَساتكونوا كالّو لا«
  »ان برد.ياد خودشها را از آننيزاند، سپس خداوندخداوند را فراموش كرده

  )101، صفحة(علل بيروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 )ايكتاب آبي پيمانه(   »3«گزينة -150
شود كـه ميـان مـردم، هويت فرهنگي جهان اجتماعي هنگامي محقق مي -

  هاي مشتركي پديد آيد.عقايد و ارزش
هاي مربوط به آن مورد پـذيرش يت فرهنگي تا زماني كه عقايد و ارزشهو -

  آورد.ها مهم باشد، دوام مياعضاي جهان اجتماعي و براي آن
ها، اهميت و اعتبار خود را نزد اعضاي جهان اجتماعيهرگاه عقايد و ارزش -

  شود.هايي مواجه مياز دست بدهند، دوام هويت فرهنگي با چالش
  )90و89هاي ه، صفح(علل دروني))، تحولات هويتي جهان اجتماعي1ناسي (ش(جامعه  

  
  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »2«گزينة -151

هـا اتصـال، در قضاياي شرطي دو نسبت و حكم وجـود دارد كـه يـا بـين آن
شـود و ملازمه و پيوستگي وجود دارد كه به اين نوع شرطي متصل گفته مي

ا بين اين دو نسبت عناد، انفصال و ناسازگاري برقرار است كه به آن شرطيي
  شود.منفصل گفته مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  در قضاياي شرطي دو نسبت داريم نه يك نسبت.»: 1«گزينة

در هر دو نوع از قضاياي شرطي حكم مشروط برقرار است و اين»: 3«گزينة
  بندي.نقطه تشابه است نه ملاك تقسيم

 صدق يا كذب قضايا ارتباطي به انواع متصل و منفصل ندارد.»: 4«گزينة

  )87تا85هاي ه، صفحقضيه شرطي و قياس استثنايي،منطق(  

----------------------------------------------  

 )ايپيمانهكتاب آبي(  »4«گزينة -152

در جملـه ظـاهر ، تالي پـيش از مقـدم »4«ها به جز گزينةدر تمامي گزينه
مقدم پيش از تالي آمده است. (اگر) عقل بداند كه» 4«شده است. در گزينة

دل در زندان زلف يار چه حال خوشي دارد (مقـدم) (آنگـاه) عـاقلان از پـي 
  زنجير ما ديوانه گردند (تالي)

  ها: بررسي ساير گزينه

گاه) سـجاده (اگر) پير مغان به تو گويد (فرمان دهد) (مقدم) (آن»: 1«گزينة
  آلود كن (تالي).را مي

(اگر) كوه آهن نام افراسياب را بشنود (مقـدم) (آنگـاه) از تـرس »: 2«گزينة
  شود (تالي)آب مي

مصراع دوم: (اگر) گوش شما چشم شود (مقدم) (آنگاه) حال من»: 3«گزينة
  شود (تالي)ديده مي

  )86(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة -153

يك منفصلة حقيقي خواهد ساخت» شود.علي تجديد مي«اي در كنارگزينه
حتمـاً كـاذب باشـد و نقـيض آن » شود.علي تجديد مي«كه اگر صادق بود،

آنصـادق باشـد و نقـيض » شـود. علي تجديد مي«صادق، و اگر كاذب بود،
چنين است؛ اگر نمرة علي از ده كمتـر نشـود، او تجديـد اين 4ذب. گزينةكا

و نمرة علـي از ده كمتـر شـود، او ») شود.علي تجديد مي«شود (نقيضِنمي
فصلةنشود. بنابراين تركيب اين گزينه و قضية صورت سؤال يك متجديد مي

  حقيقي خواهد بود.

 منطق
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  ها: بررسي ساير گزينه

را دريافـت كنـد و همچنـان 10اسـت خـود نمـرة علي ممكن»: 1«گزينة

  الجمع خواهد بود. ةمانع همنفصلتجديد نشود. بنابراين قضية حاصل

بگيرد حتماً تجديد خواهد شـد در نتيجـه 10علي اگر نمرة زير»: 2«گزينة

قضية حاصل اصلاً منفصله نخواهـد بـود چـون صـدق هـر كـدام از طـرفين 

  مستلزم صدق ديگري خواهد بود.

شود و بنابراينعلي اگر در امتحان شركت نكند حتماً تجديد مي»: 3«زينةگ

صدق طرف ديگر را نيز ،اين قضية نيز اصلاً منفصله نيست و صدق هر طرف

  در پي دارد.

  )88تا86هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -154

توانـد هـم از آنجا كه فردا ممكن است نه شنبه باشد و نه يكشنبه، امـا نمـي

الجمـع مانعـةاي منفصـل و شنبه باشد و هم يكشنبه، پس قضية الف، قضـيه

  است.

+همچنين از آنجا كه گروه خوني يك شخص مي B باشـد و نـه توانـد نـه 

B−اما نمي ،+ B −تواند هم B ايپس قضية ب نيـز قضـيهباشد و هم

  الجمع است.مانعةمنفصل و

  )89و87هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  

 )نژادرهاد قاسميف(  »3«گزينة -155

متناقض هسـتند پـس شـرطي منفصـل » گردد و نگرددمي«در مصرع آخر

  حقيقي است.

دقت كنيد كه هر چند در دو مصراع اول قضية شرطي متصل داريـم امـا دو 

  طرف آن در تضاد نيستند.

  )87و86هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -156

 چون وضع مقدم و معتبر است. 

  ها: بررسي ساير گزينه

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 1«گزينة

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 2«گزينة

  وضع تالي ـ نامعتبر»: 3«گزينة

  )91و90هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

 )آخوندي راهنماچيحسين(  »3«گزينة -157

  در قياس استثنايي اتصالي دو حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند.

رفع تالي رخ داده است و به رفع مقـدم رسـيده اسـت و ايـن  »3« ةدر گزين
 باشد.حالت معتبر مي

  )91و90هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة -158

توان از صدق يك طرف قضيه بـه كـذب طـرف ديگـر در دو نوع از قضايا مي
  دست يافت:

سـؤال صـورتالجمع اما از آنجايي كـه مانعةمنفصل -2منفصل حقيقي -1
گيـريم كـه الجمع را در نظر ميمانعةقيد صرفاً را ذكر كرده است تنها حالت

  اي از اين نوع بيان شده است.قضيه» 2«نةدر گزي
  ها:بررسي ساير گزينه

  الرفعمانعة ةقضي»: 1«گزينة

 منفصل حقيقي ةقضي»: 4«و» 3«هايگزينه

  )95تا92هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح  

----------------------------------------------  
 )پرگل رحيمي(  »4«گزينة -159

دوم و عين مقدم را در نتيجه بياوريم، ةاول را در مقدم ةعين تالي مقدماگر
ي از نوع متصل صـرفاً دو در قياس استثنايشويم.وضع تالي مي ةدچار مغالط

حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند و ساير حالات مغالطـه محسـوب 
  شوند.مي

  ها:بررسي ساير گزينه

الرفع، عدم قابليـت جمـع مانعةحقيقي ومنفصل ةاشتراك قضي»: 1«گزينة
  در كذب است.

شرطي متصـل  ةاول قضي ةدر قياس استثنايي وضع مقدم، مقدم»: 2«گزينة
  حملي است. ةدوم، قضي ةو مقدم

،الرفع، تبـاين اسـت و مانعةالجمعمانعةرابطة بين قضية منفصل»: 3«گزينة
  چرا كه هيچ حالت مشتركي ندارند.

  )96تا92هايصفحهرطي و قياس استثنايي،(منطق، قضيه ش  

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي(  »2«گزينة -160

(رد .باشـدمطرح شده در صورت سؤال، شرطي منفصـل حقيقـي مـي ةقضي
تـوان قيـاس اسـتثنايي انفصـالي حقيقـي لذا با اين قضيه ميها)ساير گزينه

  چهار حالت با نتيجه معتبر دارد.تشكيل داد كه
  )92(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة  

@konkurbanks


